
časnik delavcev vzgoje, izobraževanja in znanosti Slovenije, 
Ljubljano, 23. februarja 1979 - št. 3 - letnik XXX

Bil je velik učitelj

»...Sreče človeku ne more 
dati niti država niti sistem niti po
litična partija. Srečo si lahko člo
vek ustvari sam. Avantgardne 
sile socializma in socialistična 
družba imajo potemtakem lahko 
samo en cilj — da glede na mož

nosti danega zgodovinskega tre
nutka ustvarjajo razmere, v kate
rih bo človek kar najbolj svobo
den pri takšnem osebnem izra
žanju in ustvarjanju, da bo lahko 
— na podlagi družbene lastnine 
proizvajalnih sredstev — svo

bodno delal in ustvarjal za svojo 
srečo. To je samoupravljanje...«

Edvard Kardelj: Smeri razvoja 
političnega sistema socialistič
nega samoupravljanja, 1977

Že v rani mladosti je spoznal 
sivino siromaštva. Bister razum 
se ni mogel sprijazniti z nasprot
ji, na eni strani revščina izkoriš
čanih delavcev, na drugi izobilje 
vladajočih bogatašev. Hitro je 
dojel resnico: Tak svet je treba 
spremeniti.

Odločil se je za učiteljski po
klic, ki je obetal sicer trdo skorjo 
kruha, hkrati pa veliko možnost, 
da uči mlade, kako naj spreme
nijo svet. Spreminjanje sveta, 
vedno naprej, k svetlobi, k zna
nju to je v naravi vzgojnega dela.

Edvard Kardelj je bil učitelj, 
ki je do največjih globin spoznal 
naravo vzgoje. Moč je črpal iz 
neizmernega zaupanja v člove
kovo bistvo, v njegove možnosti 
vsestranskega razvoja, ustvar
jalnost, s katero lahko dosežeš 
zadovoljstvo in srečo. Nihče ne 
more podariti človeku sreče, 
toda pomagati mu je treba do 
tiste stopnje razvoja, da si jo bo 
znal ustvariti s svojim delom — 
skupaj z drugimi.

Osebnost Edvarda Kardelja se 
je rojevala v nenehnem boju za 
boljše odnose med ljudmi, za de
lavčeve pravice, za obstoj narod
nostne skupnosti, za socializem, 
za človeštvo. Prekalila se je v 
najtežjih preskušnjah boja za 
obstanek in v revoluciji za sa
moupravni socializem, za ustvar
jalno sožitje ljudi in ljudstev.

Dojel je svobodo, ki je v 
mukah in radostih ustvarjanja, 
vpeta v razvoj, najmogočneje 
izražena v človeškem bitju. To je 
tudi bistvo demokracije, ki ra
zvija družbo svobodnih ljudi, v 
kateri nima nihče pravice rušiti 
socalizem in dopuščati razredno 
izkoriščanje. Najgloblje spošto
vanje do človeka je izpovedal z 
zamislijo o samoupravljanju, ki 
ga je spoznal kot resnično, na
ravno možno pot v boju s social
nimi protislovji. Videl je daleč v 
prihodnost, brez sanjarjenja, 
jasno in prodorno, zato je tudi 
zmeraj vedel, da protislovja in 
nasprotja nikoli ne bodo povsem 
odpravljena, da je bojevanje s 
protislovji trajno in ustvarjalno. 
Boj ki ga izpolnjuje človek z 
delom in življenjem, boj ki tudi 
osrečuje. In v tem je bistvo vzgo
je: človek se rodi le z možnostmi, 
da spozna veličino socializma, 
pot samoupravljanja.

Edvard Kardelj se je povsem 
predal takšnemu ustvarjalnemu 
boju. Z vso svojo osebnostjo in 
delom je zapustil neizčrpno de
diščino, ki bo trajno bogata vse
bina vzgajanja in izobraževanja 
prihodnjih rodov.

Rojeval je zamisli in jih vsajal 
v zorano polje domovine, oboga
teno s krvjo in z znojem svoje 
generacije. Zamisli so vzklile in 
vzbrstele z našo samoupravno 
stvarnostjo, toda ohranili jih 
bodo mladi rodovi, prežeti s 
spoznanji in z vizijami, ki jih je 
tako odločno, prodorno, jasno in 
prepričljivo ustvarjal in razglašal 
Edvard Kardelj. Njegova dediš
čina ostaja najdragocenejše bo
gastvo naših vzgojnih smotrov, 
zato je treba storiti vse, da bodo 
vsi mladi vedno znova lahko pili 
iz vira teh spoznanj. Le tako se 
bodo osvobajali, spoznavali 
realnost in prihodnost, okušali 
srečo in samozavest, ki jo daje 
upanje, da lahko ustvarjajo svet, 
kakršnega potrebuje človek.

Kardeljeva spoznanja so na
daljevanje misli največjih revo
lucionarjev v zgodovini človeš
tva, ki obetajo svetlejšo prihod
nost vsem in povsod, tudi tistim, 
ki še vedno trpijo bedo in po
manjkanje in se še ne morejo 
izviti iz mraka nevednosti in zati
ranja.

Bil je velikan, ki je zmogel seči 
do vrha znanosti, a obenem do
življati v drobnih vsakdanjostih, 
ob srečanjih z naravo ob po
menku z delavcem ob stroju, ob 
delu na vrtu. Njegov vedno pri
jazni nasmeh je razodeval, da si 
zna najti srečo v težkem delu in 
tudi drugače, le da je vedno in 
povsod ustvarjalen. Brez cilja je 
težko živeti, cilj pa najdeš lahko 
povsod, tudi v razmišljanju o na
ravi in v spreminjanju odnosov 
med ljudmi. Samoupravljanje je 
nenehno, vsakdanje ustvarjanje.

Se bolezen ga ni uklonila: smrt 
je pričakoval dostojanstveno, do 
zadnjega ustvarjalen, ponosen, 
samozavesten bojevnik, obču
dovalec narave in njenih zakoni
tosti, ki jih je treba spoštovati. 
Žalost ob njegovem odhodu nas 
je za trenutek ohromila. Obstali 
smo v črnini, toda ob spominu 
nanj bodimo srečni in ponosni, 
da smo imeli v svojih vrstah člo
veka, ki je obogatil naše delo in 
začrtal pot, po kateri laže hodi
mo. Po tej poti bodo stopali tudi 
poznejši rodovi.

Ostaja kot živ studenec, ki bo 
odslej v daljno prihodnost napa
jal ljudi s spoznanji o tem, kako 
ustvarjati samoupravne odnose 
— resnične možnosti človekove 
sreče. Prav to je neminljiva opo
roka narodnega heroja in junaka 
socialističnega dela Edvarda 
Kardelja.
RUDI LEŠNIK
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Mislec, vizionar 
in voditelj

Težko je izbrati prave besede, ki naj izrazijo našo globoko pretrese
nost in bol nad prezgodnjo smrtjo Edvarda Kardelja, velikega misleca, 
revolucionarja, enega največjih duhov slovenskega naroda in jugo
slovanskih narodov. Težko se je sprijazniti z resnico, da je odšel, da ne 
bomo več deležni njegovih političnih pobud, dejanj, njegovega nei
zmernega optimizma in vere v delovnega človeka in srečnejšo prihod
nost. Tolažimo se s tem, da nas ni pustil same in nebogljene. Pustil 
nam je svoje ogromno delo, ki je obrodilo bogate sadove in ki nas že 
dolgo preoblikuje, da bomo sposobni nadaljevati njegovo pot izgrad
nje bolj humanih družbenih in mednacionalnih odnosov in si prizade
vati za enakopravno mednarodno sodelovanje in mir.

Malo je ljudi v zgodovini, ki se jim je posrečilo v življenju uresničiti 
toliko svojih humanističnih vizij in ciljev, kot se je to posrečilo Ed
vardu Kardelju. Zlasti še, če so bile te vizije visoke in naloge velike in 
težke — take pa je postavljal sebi in svojemu narodu pokojni Edvard 
Kardelj.

Že pred vojno je v svoji zna
meniti knjigi Razvoj slovenskega 
narodnega vprašanja jasno 
opredelil prihodnji cilj, to je na
cionalno in socialno osvoboditev 
slovenskega naroda; med'revo
lucijo je v eno temeljnih točk 
Osvobodilne fronte zapisal, da je 
cilj boja OF tudi »preoblikova
nje slovenskega narodnega zna
čaja in ustvaritev lika aktivnega 
slovenstva.« Takšni veliki cilji so 
bili v zgodovini le redkokdaj po
stavljeni. Po vojni pa se je ves 
posvetil boju za osvoboditev de
lovnega človeka od vseh mogo
čih vrst odtujevanja, ki ga lahko 
povzročata državna birokracija 
in tehnokracija. Kot pot za takš
no osvobajanje in uveljavitev de
lovnih ljudi in razvijanje vse
stranske, ustvarjalne človeške 
osebnosti je zagovarjal razvija
nje samoupravnih, družbenoe
konomskih odnosov, v katerih 
človek svobodno združuje svoje 
delo na družbenih produkcijskih 
sredstvih, politične zadeve pa 
ureja prek delegatskih razmerij v 
samoupravnih interesnih in 
družbenopolitičnih skupnostih. 
V takšnih svobodnih in demokra
tičnih družbenih odnosih si člo
vek najlaže gradi svojo srečo. 
Kajti »sreče človeku ne more 
dati ne politični sistem, ne država 
niti stranka; srečo si more človek 
ustvariti le sam,« je zapisal Kar
delj v svojem zadnjem velikem 
delu Smeri razvoja političnega 
sistema socialističnega samou
pravljanja. Kaj je bilo tisto, kar 
je Kardeljevo vizijo ločevalo od 
utopije, ji dajalo prodornost in 
uspeh? Kljub višini vizij in ciljev 
je oboje vedno zastavljal reali
stično, ocenjujoč stvarne možno
sti določne zgodovinske situaci

je, na drugi strani pa je zaupal v 
ogromno ustvarjalno moč širo
kih ljudskih množic na čelu z de
lavskim razredom.

Mi, pedagoški delavci, ob
čutimo izgubo tov. Kardelja 
še posebej boleče. Imamo ga 
za nekako posebno našega, po
sebno bližnjega. Ponosni smo, 
da je izšel iz našega učiteljskega 
poklica. Kot reven, a nadarjen 
delavski otrok se je v stari Jugo
slaviji odločil za učiteljišče, ki mu 
je bilo od šol edino dostopno. 
Prirojen socialni čut in iščoč duh, 
sta ga kmalu pripeljala na pot 
marksizma. Kot učiteljiščnik je 
že s sedemnajstimi leti sodeloval 
pri delavskem prosvetnem druš
tvu Svoboda in v ilegalnem 
marksističnem krožku. V tem 
krožku se je leta 1927 seznanil s 
svojim najboljšim tovarišem, so
borcem in prijateljem, malo 
mlajšim Borisom Kidričem. Po
stala sta velika ^-ojica sloven
skega marksizma, revolucije in 
socialistične izgradnje v Jugosla
viji. Dvojica, kakršnih je malo v 
zgodovini, zlasti še v zgodovini 
delavskega gibanja. Najbolj po
globljene zgodovinske študije 
bodo pokazale, kako sta se stri
njala vedno v vseh najvažnejših 
vprašanjih. Njuno prijateljsko 
razmerje je odsevalo veliko 
medsebojno spoštovanje in lju
bezen, ki sta ju izpričevala ob 
mnogih priložnostih.

Po dveh letih uspešnega štu
dijskega in agitacijskega dela, ju 
je za nekaj časa ločila aretacija. 
Oba sta morala v ječo šestoja- 
nuarske diktature.

Kardelj je bil kot sekretar PK 
SKOJ, zaprt več kot dve leti v 
beograjski Glavn jači in v zaporih 
v Požarevcu. Zapor ga je samo še

bolj utrdil v njegovem komuni
stičnem prepričanju in v volji, da 
nadaljuje začeti boj za zmago 
komunističnih idealov. Po vrnitvi 
iz zapora leta 1932 je z Borisom 
Kidričem ustanovil začasno po
krajinsko vodstvo KP v Sloveniji 
in začela sta obnavljati razbito 
partijsko -organizacijo. Povezo
vala sta ljubljanske študente — 
komuniste s komunističnimi de
lavskimi celicami v raznih delav
skih središčih, izdajala sta ile
galni glasili KP Rdeči prapor in 
Rdeči signali. Leta 1932 sta 
ustanovila literarno marksistično 
revijo Književnost, ki je objav
ljala poglobljene teoretične 
članke. Rezultati dela niso izo
stali, kljub najhujšemu policij
skemu pritisku je bila KP v Slo
veniji postavljena na noge, znova 
se je začutilo njeno delo, zlasti v 
sindikatih. Režim je Kardelju 
preprečil opravljati učiteljsko 
službo v šoli, postal pa je učitelj 
slovenskemu narodu in njegovi 
politični poti. Po obnovitvi ko
munistične partije v Sloveniji se 
je tov. Kardelj poleti 1934, ko je 
pripravljal Pokrajinsko konfe
renco KP za Slovenijo, srečal s 
tov. J. Brozom — Titom, ki je 
prišel v Slovenijo kot član CK 
KPJ. Od tega srečanja dalje so 
prijateljstvo, neizmerno zaupa
nje in tovarištvo opredeljevali 
odnos med Titom in Kardeljem. 
Po uspešni pokrajinski konfe
renci v Goričanah je tov. Kardelj 
zaradi potreb partijskega dela 
odšel na delo in študij v Moskvo.

IZREDEN TEORETIK, 
STVAREN POLITIK

V domovino se je vrnil v za
četku leta 1937, ko so v Jugosla
viji in KPJ dozorele možnosti za 
ustanovitev organizacijsko sa
mostojne KPS, ki so jo sklenili 
ustanoviti decembra 1934 na IV. 
državni konferenci v Ljubljani. 
Tov. Kardelj je bil avtor Usta
novnega manifesta KPS na Če

binah aprila 1937. S tem manife
stom je pokazal, da se je razvil v 
izrednega marksističnega teore
tika, realnega politika, ki se od
ziva zahtevam svojega naroda, 
svojega delavskega razreda in 
časa; pokazal pa se je tudi kot 
odličen stilist.

Manifest, ki je bil napisan v 
lepem in jasnem jeziku V njem 
je poudaril potrebo po združitvi 
vseh demokratičnih poitičnih sil 
v slovenskem narodu za 
obrambo pred bližajočim faši
stičnim viharjem. Opozoril je, da 
stopa na plan slovenski delavski 
razred, ki pod vodstvom komuni
stov prevzema odgovornost za 
usodo slovenskega naroda.

Še isto leto je postal Kardelj 
član začasnega vodstva KPJ, ki 
ga je oblikoval Tito. Politika 
ljudske fronte v Sloveniji je ro
dila bogate sadove, Edvard Kar
delj pa je moral 1938. še enkrat v 
zapor. Svoje bivanje v zaporu je 
izrabil za temeljito študijsko delo 
o slovenskem narodnem vpraša
nju. Knjiga, ki je izšla februarja 
1939 in jo je podpisal s psevdo
nimom Sperans, je največje delo 
slovenskega predvojnega mark
sizma. S tem delom je Kardelj 
dokazal, da je marksizem v 
obravnavanju narodnega vpra
šanja dobil teoretika, ki dostojno 
nadaljuje delo Vladimirja Iljiča 
Lenina. Ob konstituiranju no
vega vodstva KPJ je bil Kardelj 
spomladi 1939 izbran za člana 
Politbiroja KPJ in tako postal 
ideolog širšega jugoslovanskega 
prostora. Imel je enega izmed 
najpomembnejših referatov na 
V. državni konferenci KPJ v Za
grebu leta 1940.

V začetku vojne je sodeloval 
na znamenitih sejah CK KPJ v 
Zagrebu aprila in maja 1941, na 
katerih so sklenili začeti boj z 
okupatorjem. Jeseni 1941 je bil 
najbližji Titov sodelavec v Vr
hovnem štabu v Užicah. Njegovi 
članki v Borbi so nakazovali, da

Skrbel je za krepitev 
naše ljudske obrambe

Že pri šestnajstih letih — tedaj 
je bil dijak ljubljanskega učite
ljišča— je postal Edvard Kardelj 
skojevec. To je bil začetek nje
gove poti v revolucionarno prak
so, odločitev, da se ne bo mogel 
nikdar sprijazniti s tedanjimi ra
zmerami, želja, da bi se s tovariši 
bojeval za zmago delavskega ra
zreda. S tem je sklenil, da se je 
treba z združenimi močmi na
prednih in zavednih, izkoriščanih 
in zatiranih bojevati za pravič
nejše družbenoekonomske in 
politične odnose, v katerih bo 
vladal delavski razred, ki ima 
edini pravico upravljati z dosežki 
svojega dela.

Od teh prvih dni se je začel 
Edvard Kardelj kaliti v boju — v 
vrstah SKOJ. To pa je bilo pove
zano z mnogimi nevarnostmi, saj 
je tedanja oblast, ki si je prizade
vala ohraniti svoj položaj, na vse 
mogoče načine preganjala in za
pirala napredne ljudi, skojevce

partije.

Dve leti težke ječe, na katero 
so obsodili Kardelja leta 1930, 
sta še pospešili razvoj na njegovi 
revolucionarni poti. V tem času 
se je spoznaval in srečeval s so
mišljeniki in z njimi izmenjaval 
izkušnje o nadaljnjem revolu
cionarnem delu.

Srečanje tovariša Edvarda 
Kardelja s tovarišem Titom (leta 
1934) je pomenilo poseben do
godek za Kardeljevo nadaljnje 
revolucionarno delovanje. Že 
takrat sta razpravljala o revolu
cionarni strategiji in taktiki de
lavskega razreda v boju proti na
zadnjaškemu režimu. Od tedaj 
sta bila ta dva revolucionarja ne
ločljiva. Politični posluh in pro
dornost tovariša Kardelja sta bili 
dragoceni pri širjenju naprednih 
zamisli in zbiranju naprednih po
sameznikov pod proletarsko za

stavo. Tako je bilo vse do oboro
žene vstaje leta 1941.

Ko je partija pozivala k oboro
ženi vstaji, je tovariš Edvard 
Kardelj skupaj z Borisom Kidri
čem in drugimi organiziral vstajo 
v Sloveniji in Hrvaški. Priprave 
so jim veliko pomagale, da so 
uspešno opravili svojo veliko in 
težko nalogo.xIzredna sposob
nost, da spregleda strategijo na
padalcev in izdajalsko politiko 
vladajočih skupin, je potrdila, da 
zna Kardelj ne samo politično, 
temveč tudi vojaško misliti in de
lati. Zato je postal 1941, ko je 
prišel na osvobojeno ozemlje Sr
bije, član Vrhovnega štaba na
rodnoosvobodilne vojske in par

tizanskih odredov Jugoslavije. 
Tam je zelo veliko prispeval k 
uspešnemu boju za osvoboditev 
dežele. Znal je najbolje povezati 
vojaške in politične dejavnosti, 
vedel je, da ljudske oblasti ni 
mogoče graditi brez ljudske ar
made, ki bo to oblast varovala in 
branila. Tudi zato so vojne za
sluge Edvarda Kardelja tako 
zelo pomembne. Potrjujejo jih 
številna priznanja, med temi so 
red narodnega heroja, red jugo
slovanske velike zvezde, red na
rodne osvoboditve idr.

Tako kot se je širila oborožena 
vstaja in so se krepile revolucio
narne sile, je rasla tudi njihova 
politična moč — skladno z orož

gre prespektiva NOB v Jugosla
viji v graditev nove demokra
tične ljudske oblasti v narodnoo
svobodilnih odborih.

Nenehno je bil pričujoč s svojo 
živo ali pisano besedo in deja
njem tudi v Sloveniji, kjer je 
skupaj z Borisom Kidričem 
usmerjal Osvobodilno fronto v 
njenih najtežjih trenutkih. Bil je 
eden izmed avtorjev njenih te
meljnih točk in pobudnik znane 
Dolomitske izjave feb. 1943., ki 
je utrdila enotnost in širino OF 
ter priznala avantgardno vlogo 
KPS. Na Kočevskem zboru od
poslancev slovenskega naroda je 
s svojim referatom postavil te
melje slovenske državnosti.

Bil je eden izmed avtorjev 
sklepov II. zasedanja AVNOJ, ki 
so postavili Demokratično fede
rativno Jugoslavijo. Po vojni je 
bil poleg Tita in Moše Pijadeja 
glavni graditelj jugoslovanskega 
družbenopolitičnega sistema. Po 
koncu vojne je vodil jugoslovan
sko delegacijo na mirovni konfe
renci v Parizu, kjer nam je nje
gova politična odločnost in 
spretnost zagotovila Primorsko 
in Istro.

nem socialističnem gibanjU' 
Jasno je pokazal, da je največj2 
nevarnost za človeštvo in za so- j 
cializem vojna, ki jo je moč pr^" j 
prečiti le z aktivno miroljubno 
koeksistenco, v kateri pa lahko | 
po mirni poti nastajajo revolU' 
cionarne spremembe, ki vodijov 
socializem. V tej knjigi je Kat' 
delj zapisal ugotovitve, ki jih je 
narekovala marksistična analiz^ 
ki pa si jih prej nihče ni upal zapi' 
sati. Tako je odprl nove perspek' 
tive socializmu v svetu, sociali' 
zrnu, ki bo demokratičen in v ka' 
terega se bo vsak narod razvija* 
po svoji poti enakopravno z drU' 
gimi.

Edvard Kardelj je budno 
spremljal razčlenjeval in us met' 
jal razvoj samoupravnih sociali; 
stičnih odnosov v jugoslovanski 
družbi. Ni idealiziral razmet 
opozarjal je na nasprotja, ki s® ijj 
pojavljajo (npr. v knjigi Na' 
sprotja v družbeni lastnini)’ 
Izhod je videl v dialektičnem 
medsebojnem učinkovanju sub; 
jektivnih političnih sil, zlast' 
zveze komunistov ter politično 
zrelosti in energije delovnih IjuO' 
na čelu z delavskim razredom’

NOVE PERSPEKTIVE 
SOCIALIZMA

Ves čas povojne socialistične 
graditve je kot najtesnejši Titov 
sodelavec opravljal velike in od
govorne naloge pri naši družbe
nopolitični graditvi. Odločno je 
zagovarjal razvoj samoupravlja
nja in utemeljeval, da nobena bi
rokratska ureditev, pa najsi je še 
tako popolna, ne more zadovo
ljiti želja in ciljev delovnih ljudi. 
Bil je eden najodločnejših zago
vornikov preoblikovanja vloge 
ZKJ v novih samoupravnih so
cialističnih odnosih v idejno 
usmerjajočo silo, ki naj opusti 
neposredno administrativno 
upravljanje. Edvard Kardelj je 
bil eden najpomembnejših tvor
cev programa ZKJ iz leta 1958, 
ki je v veljavi še danes, in ki je 
temelj za našo politiko nadaljnje 
izgradnje samoupravnih sociali
stičnih odnosov in osvobajanju 
delovnega človeka. Podobne 
misli kot v tem programu je Kar
delj kmalu nato napisal v zname
niti knjigi Socializem in vojna, v 
kateri je razčlenil družbenoeko
nomski in politični razvoj v svetu 
in posebej stanje v mednarod

V veliki bitki, ki jo bijemo p° 
sprejetju ustave in zakona 0 
združenem delu, je sodelovalz ) 
vso močjo svoje velike, iskreč® j, 
osebnosti. Napisal je delo Smeh 
razvoja političnega sistema sa
moupravne socialistične demo
kracije. Njegovo veliko teore
tično delo je postalo politična 
platforma ZKJ. Sredi nenehnih 
naporov, pobud in svetovanj o 
vlogi delegatskega sistema, vlogi 
organizacij združenega dela, v 
vlogi SZDL, v preobrazbi vzgoj- 
noizobraževalnega sistema, nam 
ga je iztrgala smrt.

Prosvetni delavci ga bomo 
močno pogrešali pri nalogah 
preoblikovanja vzgoje in izobra
ževanja, o kateri je toliko ra
zmišljal in vedel. Njegova zami
sel je humanistična socialistična 
vzgoja, kakršno so si zamišljal* 
največji duhovi v zgodovini, bil* 
pa so daleč od možnosti, da bi j° 
lahko uresničili. Edvard Kardelj 
je bil arhitekt, ki je soustvarjal 
takšne družbene,razmere, v ka
terih lahko uresničujemo huma
nistično socialistično preobrazbo 
vzgoje in izobraževanja v prid 
delovnega človeka.
Dr. JANKO PRUNK

jem, na katerega napadalec ni 
pomislil, in katerega moč je pod
cenjeval. Za rast te moči pa ima 
prav gotovo velike zasluge Titov 
najbližji sodelavec v teh težkih 
dneh — tovariš Edvard Kardelj.

V svojih teoretičnih razpravah 
o družbenoekonomskem in poli
tičnem sistemu ni tovariš Kardelj 
niti za trenutek pozabil na krepi
tev obrambe družbe. O tem priča 
med drugim tudi njegova študija 
Socializem in vojna, v kateri z 
marksistično metodologijo do
kazuje nujnost boja za mir in mi
roljubno aktivno sožitje. Poleg 
tega, da je veliko prispeval k teo
riji graditve ekonomskega in so
cialističnega sistema samouprav
ljanja, je tovariš Kardelj najbolj 
neposredno sodeloval pri krepi
tvi obrambe naše družbe. Kadar 
koli je mogel, je prišel med voja
ke, v enoto, da bi videl, kako ži
vijo in kako se pripravljajo na 
obrambo domovine.

Na manevru Svoboda-71 je 1 j 
drugimi vojaškimi in političnimj (
voditelji neutrudno spremijo- . j 
dejavnost branilcev in napadal- i j 
cev, se zanimal za možnosti enih ; 
in drugih in pri tem pokazal, da 
pozna taktiko in operativno spo- 1 
sobnost, ter ve za pravo moč čet® J 
in divizije.

Prav zato, ker mu noben dei 
splošne ljudske obrambe ni bi* s 
neznanka, je lahko vse vidik® ' ( 
oboroženega boja vtkal v svoj® ! 
teoretične razprave o smereh ra
zvoja političnega sistema sociali- | 
stičnega samoupravljanja. ^ 
Kardeljevih študijah je poudar
jena teza, da je močna obramba 
dežele neločljiv del trdnosti nje
nega političnega sistema, sociali
stično samoupravljanje pa naj
večje zagotovilo za krepit®v 
splošne ljudske obrambe ifl 
družbene samozaščite.
M. VLAŠIČ 
(Revija Front)
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Modema kmetijska proizvod- 
f zahteva prav tako kakor in- 
g .^^ja popolno strukturo kvali- 
vM,ane ^e^ovne s^e’ Zahteva 
t®^hii strokovni kader z visoko 

“tazbo, zahteva diferencirani 
strokovni kader, vrsto 

.^yalifikacij. Ne moremo, 
* ^asa nimamo, da bi vse te 

H?(*re vzgojili v šolah. In sicer to- 
0 manj, ker je naš šolski si- 

eQ>, kar zadeva šolanje kadrov 
v kmetijstvo, zelo nepopoln. 
j®*° se moramo bolj usmeriti k 
abraževanju odraslih, posebno

vaške mladine, ki je že dokončala 
osnovno šolo. (Problemi sociali
stične politike na vasi, Ljubljana 
1959, str. 294)

Ni resnične znanosti, ki se prej 
ali slej, neposredno ali dolgo
ročno ne potrjuje na kateremkoli 
področju prakse človeštva. In ni 
resnično ustvarjalne prakse — na 
kateremkoli področju družbe
nega življenja, ki se v katerikoli 
obliki in posegu ne naslanja na 
znanost. (TiP, XIV (1977) 1-2, 
str.3).

Gonilna sila razvoja naše 
družbe na podlagi samoupravnih 
oblik socialističnih proizvodnih 
odnosov ni bila in tudi danes ni 
kakšna utopistična ideja, da bi 
vzpostavili kakšen statistični si
stem, sistem brez konfliktov z 
idealnimi družbenoekonom
skimi in demokratičnimi institu
cijami in odnosi med ljudmi. Niti 
socializem na splošno niti sa
moupravni socializem ni družba 
brez protislovij in konfliktov 
med interesi v družbeni struktu
ri, čeprav, gledano za daljši čas,

Misel Edvarda 
Kardelja pobuda za 
preobrazbo vzgoje

to
v

J :

^loga mladine v družbi, v sistemu socialističnega samoupravljanja, 
njenega uveljavljanja in spreminjanja možnosti v realnost, 

f°®en izobraževanja in še zlasti marksističnega usposabljanja, po- 
ebn0S( temeijite reforme vzgojnoizobraževalnih dejavnosti in insti- 

nujnost tesnega povezovanja učenja in dela, teorije in prakse — 
IIla še mnoga druga vprašanja so pogosto spodbujala Edvarda Karde- 
v. b kritični besedi in mnogim ustvarjalnim zapisom. Bogata zapuš
ča njegovega teoretičnega dela bo še poznim rodovom neizčrpen vir 

j* °učevanja in pobuda za temeljite vsebinske spremembe v teoriji in 
Bt!« vz8°ie za samoupravljanje. Snovanje naše nove samoupravne 
J^agoške teorije ne bo moglo mimo nekaterih bistvenih predpostavk 
a<*aljnjega razvoja naše družbe, ki jih je Edvard Kardelj opredelil zla- 

v svojih znanstvenih teoretičnih delih o problemih naše sociali-
sfičn,
»jeg; e graditve, o svobodnem združenem delu ter o smereh nadalj-

>a razvoja našega političnega sistema.

Pa ne samo to. Njegovo zani- 
anje za aktualna vprašanja ra- 

LV°Ja in napredka vzgoje in izo- 
taževanja pri nas ni bilo zgolj 

.e°retično. Znano je, kako je 
®ta 1963, ko je bil predsednik 

ezne skupščine, spodbudil k 
°vemu sodobnejšemu kon- 
eptu gradnje šol po takšnih tipi- 

tlranih načrtih, ki bi zadostili 
udi drugim, širše vzgojnim in ne 

učnim smotrom sociali- 
lcne samoupravne šole. Mladi 
toovi, ki jim je bil tovariš Kar- 

I e‘J kot osebnost resnična revo- 
Ucionarna avtoriteta in navdih 
oOboko človeških družbeno-
^talnih vrednot, ga bodo kot 
“kšnega ohranili še iz posebnega 
^loga. A ta razlog je njegov
^Pokroviteljski odnos do mla- 
lne, ki jo je vedno upošteval kot 
ealnj zavestni družbenopolitični 
Javnik, kot ustvarjalno silo v 
evolucionarni preobrazbi naše 
tooupravne družbe.

£ato ni naključje, da najdemo 
'topge jasne in za nadaljnje 
tolikovanje mladinske organiza- 
?Je usmerjevalne misli tudi v 
stUdiji Edvarda Kardelja Smeri 
razvoja političnega sistema so- 
tolističnega samoupravljanja, 
^ler je zapisal: »Mislim, da bi k 
Ufužbeni afirmaciji naše mladine 
'tolo prispevala takšna orgahiza- 
c'Ja, ki bi se razvijala samo kot 
juaološko in politično gibanje ali 
10J nekakšna skupina za pritisk, 
°čena od sistema vsakdanjega 
°dločanja. o družbenih proble- 
toh, kakor se je nekaj časa v pre

teklosti razvijala naša mladinska 
organizacija.« Avtor je v tej štu
diji tudi nakazal, kako ustvarjati 
želeno družbeno vlogo mladih v 
sistemu socialističnega samou
pravljanja: z njihovo močnejšo 
udeležebo v vsej problematiki 
socialistične zveze, zlasti v njenih 
sekcijah, ter z aktivnejšo udele
žbo v delegatskem sistemu — v 
delegacijah, delavskih svetih, de
legatskih skupščinah, v družbe
nih svetih in v drugih telesih.

Kardeljeva pozornost mladim 
in njihovemu družbenemu uve
ljavljanju se je kazala tudi v nje
govih razmišljanjih o revolucio
narni praksi in marksističnem 
izobraževanju. Ko je govoril ob 
odprtju politične šole ZK Jugo
slavije v Kumrovcu, je dejal, da 
bodo lahko zagotavljali sociali
stični proces, ki se bo razraščal iz 
svojih močnih lastnih korenin, 
predvsem ljudje, ki bodo spo
sobni »samostojno povezovati 
teorijo s prakso, družbeno kri
tiko z ustvarjalno akcijo, obču
tek odgovornosti za celoto revo
lucionarnega gibanja s posa
mezno pobudo, revolucionarno 
vizijo z realno oceno razmerja 
moči med socialističnimi in dru
gimi notranjimi in zunanjimi 
družbenimi silami, ki se pojav
ljajo kot dejavnik našega druž
benega in političnega razvoja.« 
Takšna usmeritev marksistične 
vzgoje in izobraževanja mladih 
edina oblikuje v njih zavest in 
sposobnost pa tudi znanje, da 
spreminjajo svet okrog sebe in

sebe v njem, jih usposablja za 
ustvarjalno socialistično akcijo.

GLOBLJE RAZSEŽNOSTI 
MARKSISTIČNE 
PEDAGOŠKE TEORIJE

V svojem izrednem teoretič
nem in praktično-političnem pri
spevku k usmeritvam nadalj
njega razvoja našega političnega 
sistema pa je Edvard Kardelj 
opredelil tudi mnoga izhodišča 
za razvoj samoupravne pedago
ške misli. S svojim pogledom na 
vlogo in pomen marksistične 
družboslovne misli v odkrivanju 
zgodovinske neizbežnosti osvo
boditve delavskega razreda je 
dal tudi vlogi marksistične peda
goške teorije globlje razsežnosti. 
Kakor je revolucionarna teorija 
marksizma odsev revolucionarne 
prakse delavskega razreda, 
hkrati pa njegov kažipot, tako 
naj bi bila tudi socialistična sa
moupravna pedagoška teorija 
oblika osveščanja in osmišljanja 
te prakse in tudi usmerjevalec pri 
iskanju novih vzgojnoizobraže
valnih poti.

Za snovanje samoupravne 
teorije vzgoje je pri tem po
membna Karoeljeva predpo
stavka, da se ima teorija oziroma 
znanost pravico imenovati tako 
le tedaj, če je sposobna gledati 
dlje od človekove prakse. To 
pomeni, da si mora marksistična 
pedagoška teorija zadati kot 
osrednji smoter: opredelitev
družbenih okvirov, ciljev, vsebi
ne, metod in oblik takšne vzgoje, 
s katero bo delavski razred, za
vedajoč se svoje vloge, spremi
njal družbo in sebe v njej ter se 
usposabljal za ustvarjalno socia
listično akcijo. Pri tem pa je po
membno, na katerih družbenih 
silah gradi pedagoška teorija 
spreminjanje vzgojno-izobraže- 
valne prakse. V samoupravni so
cialistični družbi so te sile lahko 
le delavski razred in iz njega 
izhajajoči dejavniki organizirane 
družbene zavesti. Edvard Kar
delj je bil glede tega dosleden, ko 
je opozarjal, da teorija, ki se 
imenuje socialistična ali celo

marksistična, hkrati pa zanika 
tisto materialno silo, ki edina 
lahko zagotovi socialistično 
prakso, očitno ni niti marksi
stična niti socialistična. Ta nje
gova opozorila so bila aktualna 
še posebno v obdobju razboho
tenih liberalnih koncepcij v teo
riji vzgoje, ki so odrekale vlogo 
organiziranim socialističnim 
silam družbe in njih pravico in 
dolžnost razredno jasnih oprede
litev vzgojnoizobraževalnih 
smotrov in nalog.

NUJNA POVEZAVA

Pri tem pa delavski razred ni 
zainteresiran le za to, da bi bila 
njegova marksistično zasnovana 
pedagoška teorija usmerjena 
samo v razredni spopad z drugi
mi, nemarksističnimi teorijami o 
zakonitostih in protislovjih 
vzgojnoizobraževalnega proce
sa. Od nje pričakuje predvsem 
to, da čimbolj verodostojno od
seva mnogostranost in bogastvo 
socialističnih samoupravnih 
vzgojno-izobraževalnih izkušenj 
in vpetost vzgojno-izobraže- 
valne prakse v graditev nove 
družbe. Glede slednjega je Ed
vard Kardelj zlasti opozarjal na 
pojave, ki zahtevajo bolj do
ločno in hitrejše spreminjanje in 
odpravljanje dveh vase zaprtih 
sistemov, to je od družbenega 
dela ločenega klasičnega šol
skega sistema, v katerem se 
oblikujejo izobraženi ljudje 
zunaj sistema samoupravnega 
združenega dela, in sistema izo
braževanja znotraj združenega 
dela, ki je bil do sedaj tudi v 
glavnem zaprt vase, v okvire or
ganizacij združenega dela in de
lavskih univerz, in ki je bil tudi 
skrajno nerazvit. Očitno je, da je 
na tem področju potrebna neka 
posebna povezanost. Na slednje 
je tovariš Edvard Kardelj opo
zarjal ob samem začetku obliko
vanja koncepta integralnega in 
permanentnega usmerjenega 
izobraževanja.

Omenjeni pogledi Edvarda 
Kardelja na odnose med marksi

stično teorijo in socialistično 
družbeno-vzgojno prakso, so 
nam in bodo tudi v prihodnje v 
veliko pomoč pri snovanju naše, 
našim družbenim ciljem in ra
zmeram ustrezne samoupravne 
pedagoške misli. Posebno po
zornost bo morala ta misel v pri
hodnje posvetiti naravi, vsebini 
in potem uresničevanja vzgoje 
socialistično angažirane osebno
sti v pogojih pluralizma samou
pravnih interesov. Kajti kot 
pravih interesov. Kajti kot pravi 
Edvard Kardelj v že omenje
ni študiji o nadaljnjem razvoju 
političnega sistema..., »da bi de
loval, se mora v njem spojiti ozi
roma združiti zavest o živih in 
neposrednih samoupravnih inte
resih z zavestjo o skupnih dolgo
ročnih družbeno-zgodovinskih 
interesih delavskega razreda in 
vseh delovnih ljudi.«

POMEMBNE NALOGE 
SAMOUPRAVNE TEORIJE 
IN IZOBRAŽEVANJA

Dalje ugotavlja, da se v druž
benih odnosih socialističnega 
samoupravljanja politika po- 
družblja s tem, da postaja se
stavni del samoupravnega odlo
čanja. S tem pa samoupravljanje 
presega klasični politični plurali
zem in odpira pot ustvarjanju 
svobodne in družbeno odgo
vorne osebnosti v njeni samou
pravni skupnosti. Iz te kako
vostno bistveno nove vsebine 
odnosov znotraj politične obla
sti, ki jo opredeljuje v svoji štu
diji o nadaljnjem razvoju našega 
političnega sistema Edvard Kar
delj, pa izhajajo tudi pomembne 
naloge za teorijo vzgoje in izo
braževanja. Vzgojno-izobraže- 
valni praksi bo morala ponuditi 
takšne vsebinske in metodološke 
poti, ki bodo usposabljale de
lavce — samoupravljalce za boj 
proti pluralizmu političnih mo
nopolov in za uveljavljanje plu
ralizma avtentičnih interesov, 
posameznih in splošnih ter skup
nih interesov samoupravnih sub
jektov.

V procesu samoupravne preo

zmanjšuje in odpravlja taka an
tagonistična nasprotja, kakor so 
razredna. (TiP, XIII (1975) 10, 
str. 949).

Socializma si ni mogoče pred
stavljati brez demokracije. So
cializem ne more napredovati, če 
se v njem ne razvijajo demokra
tični odnosi med ljudmi. Toda 
socialistični družbi je potrebna 
demokracija v socializmu, ne pa 
demokracija kot orožje boja 
proti socializmu. (TiP, XIV 
(1977) 10-11, str. 1227).

brazbe združenega dela in prila
gajanja vseh institucij našega po
litičnega sistema socialistični in 
samoupravni naravi družbenoe
konomskih odnosov in delegat
skemu sistemu bo morala tudi 
samoupravna teorija vzgoje in 
izobraževanja zagotavljati, da se 
bodo vsebina, odnosi in organi
zacija vzgojno-izobraževalnih 
dejavnosti uskladili z omenje
nimi družbenimi razvojnimi pro
cesi pri nas. Samoupravna teorija 
vzgoje in izobraževanja mora 
torej prispevati k iskanju novih, 
izvirnih poti v oblikovanju socia
listične samoupravne osebnosti. 
Samoupravno združevanje dela 
in sredstev in uveljavljanje odlo
čilne vloge delavca pri upravlja
nju družbene reprodukcije sodi 
prav gotovo med temeljne druž
benoekonomske spremembe, na 
katere bo naša teorija vzgoje in 
izobraževanja oprla omenjena 
iskanja.

Tovariš Kardelj pa ni prispeval 
le pomembnih družbenopolitič
nih usmeritev za teorijo vzgoje v 
samoupravni družbi, temu se je z 
osebno zavzetostjo in ustvar
jalno vnemo zavzemal tudi za 
dosledno uresničevanje načel re
forme sedanjega izobraževal
nega sistema v praksi. Večkrat je 
bil nezadovoljen zaradi počasno
sti v vzpostavljanju oblik tesne 
prepletenosti učenja in dela in 
bojazljivosti pri opuščanju kla
sičnega, in tradicionalnega šol
skega sistema. Prav sedaj poteka 
javna razprava o rešitvah, ki jih 
prinaša osnutek novega zakona o 
usmerjenem izobraževanju ter v 
snovanju vsebinskih sprememb 
na drugih vzgojnoizobraževalnih 
področjih. Če se bomo vedno 
znova poglobljeno vračali k 
spoznanjem v in usmeritvam 
ustvarjalnega, družbenokritič
nega pogleda tovariša Kardelja 
na naravo, vlogo in pota sociali
stične samoupravne vzgoje in 
izobraževanja, se bomo oborožili 
tudi še z odgovori in rešitvami, 
ki jih danes le slutimo.
EMIL ROJC
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Zagate ob sporazumih
Splošna ugotovitev, ki velja za 

sporazume vseh področij zdru
ženega dela je, da kljub prizade
vanjem za čim boljšo obliko in 
vsebino, sedanji sporazumi ven
darle niso taki, da bi smeli biti z 
njimi zadovoljni. Njihova naj
večja napaka je, da niso povsem 
usklajeni z zakonom o združe
nem delu. Ker so organi zveze 
sindikatov dejavnosti v občini in 
republiki odgovorni za to, da se 
samoupravni sporazumi dejav
nosti izpolnjujejo, je Zveza sin
dikatov Slovenije tokrat poskr
bela za gradivo, ki naj bi usmer
jalo k razmišljanju o izpopolnje
vanju sporazumov. To je osnu
tek stališč republiškega sveta 
zveze sindikatov o pridobivanju 
in razporejanju dohodka ter uve
ljavljanju načel delitve po delu in 
rezultatih dela. Sindikati in 
skupne komisije naj bi torej po
skrbele za vsebinsko dopolnjene 
sporazume — take, ki bodo re
snično uporabni v praksi.

O stališčih, ki so torej pobuda 
za akcijo preoblikovanja spora
zumov, so razpravljali tudi na 
nedavni razširjeni seji izvršnega 
odbora republiškega odbora 
Sindikata delavcev vzgoje, izo
braževanja in znanosti. Seje so se 
udeležili tudi predstavniki 
skupne komisije, ki je dve leti 
pripravljala enoten sporazum za 
vse dejavnosti vzgoje in izob/a- 
ževanja, razen za visoko šolstvo. 
Pri tem je bilo potrebno zelo ve
liko dogovarjanja, da so našli 
tiste skupne značilnosti, zaradi 
katerih je bilo mogoče osem de
javnosti spraviti pod eno streho. 
Zedinili so se za skupne osnove 
in merila za ugotavljanje celot
nega prihodka, razporejanje do
hodka in čistega dohodka in za 
delitev sredstev za osebne do
hodke.

Zdaj bo treba kritično pregle
dati sporazume, uporabiti^kar je 
dobro, in dopolniti, kar je pre
malo jasno izoblikovano. Naj
pomembnejše je temeljito oceni
ti, ali sedanji »krog podpisni
kov« sporazuma ustreza stališču, 
ki pravi, naj se za samoupravni 
sporazum dejavnosti opredelijo 
tiste temeljne organizacije zdru
ženega dela in delovne skupno
sti, ki po vrstah proizvodov ali

storitev opravljajo enako ali so
rodno dejavnost, tako da je mo
goče opredeliti skupne osnove za 
ugotavljanje delovnega pri
spevka delavca in tudi za primer
janje pogojev in rezultatov go
spodarjenja z družbenimi sred
stvi. Če temu ni tako — je zapi
sano v stališčih — se bo treba do
govoriti za nove, bolj homogene 
skupine podpisnikov.

Stališča govore tudi o tem, 
kakšna naj bo vsebina samou
pravnih sporazumov. Opredelijo 
naj skupne osnove in merila za 
ugotavljanje delovnega pri
spevka delavca k skupnim rezul
tatom dela in ustrezno metodo za 
ugotavljanje sestavljenosti del in 
nalog, s katero bo mogoče ugo
tavljati tudi posebne in težje de
lovne razmere. V sporazumu naj 
bodo tudi osnove in merila za do
ločanje medsebojnih razmerij 
med prispevkom delavcev posa
meznih skupin, merila za ugotav
ljanje količine, kakovosti in go
spodarnosti za značilne skupine 
del (posebej pa za proizvodna, 
strokovna in administrativna 
dela). Sporazumeti se je treba o 
nekaterih skupnih osnovah in 
merilih za normalni obseg del in 
nalog, ki jih lahko opravijo de
lavci ob normalnem naporu v 
enoti časa.

Zveza sindikatov ugotavlja, da 
vsega tega v večini sklenjenih in 
veljavnih sporazumov ni, zato so 
obvezna samo določila, ki ne na
sprotujejo določilom zakona o 
združenem delu. To velja tudi za 
skupne osnove in merila za ugo
tavljanje delovnega prispevka 
delavca in v letu 1979 tudi za do
ločila sedanje »sindikalne liste«.

Razpravljalci so menili, da je 
glede dohodkovnih odnosov v 
vzgoji in izobraževanju še precej 
problemov, ki jih bo treba stro
kovno proučiti in opredeliti. 
Sporazumeti se je treba npr. o 
tem, kaj so časovni normativi, saj 
je jasno, da ni mogoče niti koli
činsko niti časovno opredeliti teh 
normativov za vse panoge. Skle
nili so, naj organi sindikata in 
skupna komisija proučijo spora
zum glede na stališča sveta zveze 
sindikatov pa tudi glede na po
sebne potrebe posamezne de
javnosti.
M. K.

Več kulturne vzgoje v 
usmerjeno izobraževanje

Več kulturne vzgoje v usmer
jeno izobraževanje, to je vodilo 
prizadevanja Zveze kulturnih 
organizacij Slovenije ob reformi 
srednješolskega pouka. V deveti 
in deseti letnik splošnega izobra
ževanja je nujno uvesti likovno, 
glasbeno, gledališko, filmsko in 
plesno umetnost, pravijo v pred
sedstvu ZKOS. In to na vseh 
ravneh: izobraževalni, umetni- 
ško-doživljajski in na ravni 
lastne ustvarjalnosti. To je še po
sebno pomembno za tiste mla
dostnike — dodajajo — ki se v 
nadaljnjem šolanju ne bodo več 
srečali s temi področji.

Takšnemu gledanju na kul
turno vzgojo v splošnem izobra- 

, ževanju verjetno nihče ne na
sprotuje. Da bi krčili že tako 
skopo odmerjeno kulturno vzgo
jo, to vendar ne gre! Ali pa? 
Kajti za načelnim prikimava
njem se oglašajo posamezniki in 
skupine, ki pravijo: Lepo in prav, 
toda kje bomo vzeli zadostno 

• število ur? Najprej moraš znati 
delati, šele potem je na vrsti kul
tura! — Nekaj pa jih je, ki se 
obesijo na formalnosti. Saj ste s 
svojim predlogom že tako pre
pozni, pravijo v Zvezi kulturnih 
organizacij Slovenije.

Ta se je lotila izdelave svojega 
,, predloga strokovno, organizi- 

, rano in prav nič »amatersko«, 
i kar včasih tej organizaciji v pod

cenjevalnem tonu očitajo. Po- 
■ , sebna komisija za pripravo uč

nega načrta za umetnostno 
vzgojo v skupni programski 

| osnovi v usmerjenem izobraže- 
t vanju je izdelala predlog 

»Umetnostna vzgoja« in je 
predvidela zanj skupno 152 ur: v 

i- prvem letu usmerjenega izobra
ževanja 76 in v drugem prav toli
ko. V prvem letu je polovica časa 
namenjena likovni umetnosti, 
prav toliko pa glasbeni. V dru

gem šolskem letu pa je osnovam 
gledališke imetnosti namenjenih 
18 ur, osnovam filmske umetno
sti 10 ur in osnovam plesne 
umetnosti 10 ur, v drugem pol
letju pa naj bi preostalih 38 ur 
poteklo kot umetnostno kul
turna vzgoja. Ta naj bi sintetično 
povezala posamezne umetnostne 
zvrsti.

Kaj bo iz tako izoblikovanega 
predloga, je še težko reči. Go
tovo pa je, da si bodo v kulturnih 
organizacijah še naprej prizade
vali za več kulture v šolah, in to 
bodo prav gotovo še nadalje 
podpiral učitelji, saj ne gre le za 
zahteve tega kroga, marveč vse 
naše družbe. Ta pa potrebuje ce
lostnega in ustvarjalnega delavca 
na kateremkoli področju. Gre 
torej za cilj, ki ga prav gotovo ni 
mogoče doseči brez kulturne 
vzgoje.

O tej problematiki so razprav
ljali tudi udeleženci nedavne seje 
(9. 2.) predsedstva ZKO Slove
nije. Njihova razprava je nače
njala tudi druga zanimiva vpra
šanja, med njimi razmerje med 
profesionalizmom in amateri
zmom v kulturi. Pri tem so izha
jali iz postavke, da je kultura ena 
sama — da kultura je ali je pa ni. 
Ta postavka bo seveda uresni
čena v brezrazredni družbi, ven
dar pa je naš družbeni razvoj že 
doslej privedel tako daleč, da se 
to čuti tudi v poenotenju kulture.

Zveza kulturnih organizacij 
Slovenije si v glavnem prizadeva 
množično razširjati čim bolj ka
kovostno umetnost. Zato je 
nujno, da dobi umetnost med 
ljudstvom trdna tla. To pa ne 
more uspeti brez zasidranosti 
umetnosti in kulturne vzgoje v 
osnovnih delovnih in življenjskih 
okoljih: v delovnih organizacijah 
in krajevnih skupnostih 
SANDI SITAR

Prag znanja 
in sposobnosti

S predlogom skupne vsebinske 
osnove, ki ga je pripravil Zavod 
SR Slovenije za šolstvo, dobiva 
preobrazba v usmerjeno izobra
ževanje svoj stvarni temelj. Re
publiški komite za vzgojo in izo
braževanje je predlog kritično 
obravnaval na zadnji seji. Pred
lagane spremembe prispevajo 
posebno k pridobivanju znanja 
in dojemanju sodobnih znan
stvenih, kulturnih in družbenih 
razvojnih dosežkov. Težišče je 
na odgovornem in ustvarjalnem 
razmerju do dela, utrjevanju de
lovnih navad, kritičnega, samo
stojnega in ustvarjalnega učenja, 
marksističnega mišljenja, živih 
samoupravnih odnosov in 
splošne kulture.

Načrt zajema splošno kulturno 
vzgojnoizobraževalno področje s 
slovenskim jezikom in književ
nostjo, tujim jezikom, umet
nostno vzgojo, telesno in zdrav
stveno vzgojo, in obrambo in 
zaščito. Družbenoekonomsko 
vzgojnoizobraževalno področje 
vsebuje samoupravljanje s te
melji marksizma, zgodovino in 
geografijo, naravoslovno-ma- 
tematično pa matematiko, fizi- 
ko, kemijo in biologijo. Okrep
ljeno je tudi proizvodno-teh- 
nično področje, ki obsega 
osnove tehnike in proizvodnje, 
proizvodno in drugo družbeno 
delo.

Skupni vzgojnoizobrazbeni 
temelji se tako uresničujejo z 
obveznim teoretičnim in prak
tičnim programom. To je te
meljni vzgojnoizobraževalni 
standard, ki ga je treba zagoto
viti vsakemu učencu. Temu je * 
dodan še fakultativni program, 
ki se pripravi glede na učenčevo 
zanimanje, potrebe združenega 
dela in splošna družbena hote
nja. Učenec je po opredelitvi 
dolžan opraviti sprejeti pro
gram. Dodatni program je na
menjen učencem, da lahko ure
sničijo svoja izrazita in posebna 
nagnjenja hitreje kot po obvez
nem in neobveznem programu 
in morda tudi organizirano v po
vezavi z drugimi delovnimi or
ganizacijami, denimo, z razisko
valnimi in s kulturnimi. Dopol
nilni program pa je namenjen 
učencem, ki teže zmagujejo ob

vezno učenje in potrebujejo po
sebno pomoč za to, da dosežejo 
temeljno raven izobrazbe, ki jo 
je sicer treba zagotoviti.

Predviden je tudi program 
prostovoljnih dejavnosti na vseh 
področjih, ki jih učenci razvijajo 
samostojno ali v skupinah, da 
zadostijo svojim globljim intere
som in potrebam. Uresničevanje 
le-tega naj bi spodbujale vzgoj- 
noizobraževalne organizacije in 
samoupravne interesne skupno
sti in tako prispevale k boljši 
vzgoji samoupravne kulture 
prostega časa.

Posebej je predvideno še 
družbeno potrebno delo učen
cev, ki se uresničuje v šoli, kra
jevni skupnosti in v organizaci
jah združenega dela. Zanimiv je 
tudi predlog o štirinajstdnevnem 
strnjenem proizvodnem delu, 
enotedenski kulturni dejavnosti 
in enotedenski telesnovzgojni 
dejavnosti z obrambnim dnem.

Ni dvoma: predlog je odsev 
naših družbenih hotenj in po
treb, čeprav so razpravljalci na 
seji kritično ugotavljali, da ta
kega programa ne bo tako lahko 
uresničiti. Zahteva namreč ši
roko odprto šolo, ki se bo mo
rala zliti z okoljem, hkrati pa 
odpira vprašanje, ali zmore 
vsako okolje zagotoviti vsem 
učencem in povsod, da bo pred
lagana zasnova enakovredno iz
peljana. Zelo odgovorno in 
skrbno bo treba reševati kadrov
ska vprašanja, se dogovoriti 
marsikdaj za skupno uresničitev 
programa z različnimi delovnimi 
organizacijami, posebno za ure
sničitev obveznega proizvod
nega dela. Strokovnjaki umet
nostnih področij niso zadovoljni 
s količio ur. Zahtevali so pove
čanje kar od 70 na 140 ur, tega 
pa ni mogoče uveljaviti. Misliti 
bo treba na drugačne, bogatejše 
in bolj prepletene oblike dela, 
tako da ura ne bo preveč togo 
merilo. Pa tudi teorija in praksa 
se ne smeta preveč razlikovati. 
Ta skupni temelj vsega usmer
jenega izobraževanja pomeni 
temeljni prag znanja in sposob
nosti. To pa bo treba zagotoviti 
premišljeno, dobro organizirano 
in trdno dogovorjeno.
R. L.

Ponos ljubljanske 
Univerze

Univerza v Ljubljani je 16. februarja slavila svoj pravi praznik del*1 
v slovesnem ozračju zbornične dvorane in ob navzočnosti najvišjU1 
predstavnikov znanstvenega, kulturnega in političnega življenja na** 
republike so podelili častni naslov »zaslužni profesor« akademikoin* 
— prof. dr. ANTONU OCVIRKU in prof. dr. VLADIMIR^ 
SCHMIDTU. Oba akademika — izredno zaslužna dolgoletna str®’ 
kovna in družbena delavca, ki sta svoje življenje darovala razvoju i® 
širjenju ustvarjalne misli, sta ponos naše univerze in hkrati vsega sl®' 
venskega naroda.

vilo njegovih knjig, strokovni!1 
del, objavljenih v našem tisku i® 
prevedenih v drugih republika® 
in na tujem. Že v prvo povojn® 
obdobje je odločilno posegel5 
številnilmi metodološkimi raz
pravami, ki so bistveno preusme
rile tokove pedagoške teorije. Te 
razprave so postale metodološka 
usmeritev razvoja ne le na Sli
venskem, temveč tudi razvoja 
vse jugoslovanske misli. Z mark
sistično analizo je izluščil naj
važnejše vire spoznanj sociali
stične pedagogike in razčlen® 
posebnosti vseh z vidika marksi
stičnega pojmovanja procesa' 
Med prvimi pedagogi se je lot® 
teorije nekaterih posebni® 
metod in tehnik pedagoškega ra
ziskovanja. Med pionirska dela 
sodi tudi njegova študija o meto
dologiji šolske reforme.

Ob novi metodološki usmeri
tvi naše pedagogike je bilo mo
goče misliti na ustanovitev peda
goškega inštituta, ki si ga je aka
demik zamislil povezanega s pe
dagoško raziskovalno mrežo na 
območju Slovenije. Na teh teme
ljih so ustanovili leta 1965 Peda
goški inštitut.

K razvoju pedagoške znanost* 
po vojni so bistveno prispevale 
njegove razprave o samouprav- 
Ijalski pedagogiki in o analizi i® 
kritiki etatistične pedagogike.

Zelo bogato je njegovo del® 
tudi na zgodovinsko pedago
škem področju, ki spada že v po
dročje raziskovanja naše kul
turne zgodovine. Njegova dela i® 
predavanja zgodovine slovenske 
pedagogike so bila prava šola z® 
študente in sodelavce kritičnega 
marksističnega mišljenja in razi
skovanja. Za to delo je profesor 
prejel Kidričevo nagrado za zna- 
stveno delo.

Bil je izredno cenjen učitelj' 
predavatelj in organizator semi
narskega in proučevalnega del® 
med študenti. S svojim pedago
škim delom je odločilno vpliv®1 
na številne rodove pedagogov> 
pripravljenih tudi analitično p°' 
segati v pedagoško prakso in s® 
spoprijeti z raziskovalni®1 
delom.

Njegovo pedagoško mentor
sko delo je seglo na področj® 
dela Univerze v Ljubljani in Ma
riboru. Napisal je knjigo Visoko
šolska didaktika, ki je bila p®e" 
vedena v srbohrvaščino.

Obsežno je tudi njegovo orga
nizacijsko in uredniško delo, saj 
je uredil veliko strokpvnih pu
blikacij.

Po vojni je bil pobudnik i® 
glavni organizator Zveze peda
goških društev Slovenije in nj®® 
dolgoletni piredsednik, kot ped®; 
gog marksist pa je bil idej®1 
vodja mnogih strokovnih posv®" 
tov in kongresov. Bil je zažel®® 
svetovalec pri vzgojnoizobraž®' 
valnih problemih številnim druž
benopolitičnim organizacija®)- 

S svojim znanstvenim, vzgoJ' 
noizobraževalnim in mentorski®1 
delom je bistveno prispeval k ra
zmahu pedagoške misli na Slo
venskem in razvoju socialisti®®® 
marksistične pedagogike.

Zaslužnima profesorje®1® 
iskreno čestitamo!

Delo dr. Antona Ocvirka za
jema področje primerjalne knji
ževnosti, literarne teorije in slo
venske literarne zgodovine, zelo 
obsežno in temeljito je tudi nje
govo pedagoško delo.

Je utemeljitelj in ustanovitelj 
nove slovenske znanstvene vede, 
ki jo je poimenoval primerjalna 
književnost, bila je na višini 
znanstvene strogosti, ki jo je bila 
dosegla ta stroka takrat drugod v 
Evropi in Ameriki. Njegova 
knjiga Teorija primerjalne lite
rarne zgodovine je izviren pri
spevek, saj je dr. Anton Ocvirk, 
prvi podal razviden pregled na
stajanja, razvoja in takratnega 
položaja primerjalne knjiženov- 
sti, hkrati pa je na nov način zari
sal njeno področje in njene te
meljne pojme. Pomembno je 
njegovo delo na področju lite
rarne teorije, saj zajemajo nje
gove raziskave celotno teore
tično področje in uporabljajo 
izključno slovensko gradivo (za
jemajo celoto slovenske literatu
re). Njegova zasluga je, da je v to 
težko pregledno in občutljivo 
področje vnesel pregledno si
stematičnost in stroga znan
stveno racionalna merila. Nje
govo delo na obeh področjih je 
nastajalo v neposrednem stiku z 
najaktualnejšimi dogajanji in 
novostmi v evropski in ameriški 
literarni znanosti; tako je vzdr
ževalo v slovenskih humanistič
nih znanostih splošno evropsko 
raven in bilo hkrati živ stik slo
venske kulture s svetom.

Odprl je nove poglede tudi na 
zgodovino slovenske literature in 
razvil nove metode za njeno ra
zumevanje. Na vseh treh znan
stveno raziskovalnih področjih 
je opravil tudi pomembno orga
nizacijsko delo: ustanovil in
vodil je novi oddelek Filozofske 
fakultete za primerjalno knji
ževnost in literarno teorijo, po 
vojni je obnovil in urejal Slavi
stično revijo, zdaj pa vodi Inšti
tut za slovensko literaturo in lite
rarne vede SAZU. Je glavni 
urednik Zbranih del slovenskih 
pesnikov in pisateljev.

Zelo obsežno je njegovo pe
dagoško delo. Vse od leta 1938 
je bil na Filozofski fakulteti eden 
izmed osrednjih učiteljev sloven
ske literarne vede. Vzgojil je 
novi rod znanstvenih delavcev, 
raziskovalcev, zgodovinarjev in 
teoretikov, literarnih kritikov in 
publicistov. Za njegovo pedago
ško delo je značilna odprtost 
vsem novim, modernim perspek
tivam in metodam evropske in 
svetovne literarne vede v zadnjih 
desetletjih. Dognanja je sproti 
vnašal v delo s študenti, ki jih je 
ves čas kot pientor usmerjal v 
pravo znanstveno raziskovalno 
delo in jih izpostavljal dosledni 
znanstveni kritiki. Dosledno je 
upošteval temeljno znanstveno 
usmerjenost in potrebe literarne 
vede na Slovenskem in celotnega 
slovenskega kulturnega življe
nja.

Obsežno delo prof. dr. Vladi- 
mira Schmidta je najtesneje po
vezano s povojnim razvojem pe
dagoške misli in teorije na Slo
venskem; to izpričuje veliko šte-

Zbrana dela Josipa Broza Tita
Založba Komunist in Založba 

Borec sta se letos lotili velikega 
založniškega dejanja: izdajati sta 
začeli zbrana dela Josipa Broza 
Tita, ki bodo izšla v štiridesetih 
knjigah v nakladi po 10.000 
izvodov. Predvidevajo, da bo to 
veliko delo opravljeno v štirih 
letih, letos pa naj bi dobili že 
prvih deset knjig. Knjige bodo 
zajele bogastvo Titove pisane in 
govorjene besede, v njih pa bodo 
objavljena tudi pisma, izjave in 
podobna pričevanja o boju jugo
slovanskih delavcev, o narod
noosvobodilnem boju in bojih

socialistične Jugoslavije za ena
kopravnost in mirno sožitje med 
narodi in državami.

Zgodovinarji poudarjajo, da 
pomenijo Titovi spisi pri nas 
pravo odkritje, saj pojasnjujejo 
izredno veliko zgodovinskih 
zanimivosti, hkrati pa so neusah
ljiv vir za poglabljanje sociali
stične etične zavesti. Titova be
sedila spadajo med najdragoce
nejše dokumente naše zgodovine 
zadnjih petdesetih let. Pobliže 
nas seznanjajo s človekom, ki je 
vse svoje življenje posvetil boju

za pravično prihodnost delav
skega razreda in jugoslovanskih 
narodov, boju za humanizem v 
svetu. Predstavljajo nam držav
nika z izrednim posluhom za po
litično stvarnost, neutrudnega 
bojevnika, legendarnega junaka 
našega narodnoosvobodilnega 
boja in boja za mir in razumeva
nje med narodi.

Titove spise dopolnjujejo do
kumenti o, njem in številne 
opombe urednikov posameznih 
knjig. Osvetljujejo okoliščine, v 
katerih je Tito delal, seznanjajo

nas z ljudmi, organizacijami i® 
pojavi različnih političnih srn®®1; 
ob katere je zadevala Partija p0® 
Titovim vodstvom. V Krono!®' 
giji je predstavljena doslej naj' 
podrobnejša kronika Titoveg® 
življenja in dela, izmed kazal p® 
je posebno zanimivo imensk® 
kazalo z življenjepisi števil®1® 
Titovih soborcev in sodobniko''-

Povemo naj tudi to, da j® ta 
znanstvena izdaja s spremni®11 
besedili napisana jasno, pre' 
gledno in tako, da je zanimiv® 
branje za vsakogar.
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Več domov za učence 
in študente
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i ^ denarja, ki ga v sedanji pet- 
^ v Sloveniji združujemo za

?5*dnjo 23 domov za učence in 
todente, bomo letos namenili 

v Vt Va za ®om šolskega centra 
^ariboru, za študentska stol- 

f.,.avv Mariboru in Ljubljani, za 
glaski dom v Škofji Loki in za 

°H gostinskega šolskega cen- 
/jV Radencih. Tak predlog je na 
o^nji seji obravnaval izvršni 
„1 bor Izobraževalne skupnosti 

kaI> si,?Ven'je’ 2 nj',n soglašal in ga 
’J°0 poil predložiti bbžnji skupš- 
e*5 J"* Izobraževalne skupnosti 
raZ' •ovenije, da ga bo potrdilo.
Tič'
.Te 
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. ^ri tem je treba omeniti, da je 
® *adnjih pet domov, ki sodijo v 
^govorjeni petletni program zi- 
ave 23 novih domov za srednje- 

y sko in visokošolsko mladino, 
si drugi so že zgrajeni, se zidajo 

i Pa jih bodo začeli postavljati 
ta ??*• Pomeni, da je gradnja hi- 
re)ša od predvidene in da zanjo 
^ zmanjkuje denarja. To se je 
Sbdilo zato, ker so se delavci v 
blaženem delu odločili za dokaj 
anesljiv način združevanja sred- 
,ev) ker so bile celotne priprave 
a organizirano gradnjo zelo 
asne in dosledne, ker so se tako 
ek°č vsi med gradnjo teh domov 
ar najbolj zavzeli za hitro in 

^otrno delo. Če ne bi ravnali 
ako odgovorno, bi z denarjem, 

r1 j® na voljo, zagotovo gradili 
0°lj počasi in tudi dražje.

Tako se je zgodilo, da denarja 
61® da ni zmanjkalo, marveč se 

ga združuje celo preveč. Res je, 
aa je k temu »presežku« prispe- 
?>o tudi to, da bo dom v Raden- 

c,li nekoliko manjši od prvotno

zamišljenega in da je dobršen 
delež za dom v Tolminu prispe
vala SR Srbija kot solidarnostno 
pomoč ob potresu. Iz namensko 
združenih sredstev za domove bo 
mogoče zgraditi še en dom, in 
cicer v Piranu — tako je predla
gano. Razveseljivo je, da bo že 
letos povsem uresničen dogovor
jeni investicijski program za 
gradnjo domskih zmogljivosti s 
7500 ležišči. Vendar pa doteka
joča sredstva s tem še ne bodo iz
črpana. Če bi jih še naprej zdru
ževali do konca leta 1980, kot je 
z družbenim dogovorom predvi
deno, bi se zbralo toliko denarja, 
da bi z njim lahko postavili še 
precej novih domov s skupno ka
paciteto okoli 2000 ležišč. Pred
lagajo, da združevanja denarja 
ne bi ustavili, marveč naj bi ga 
združevali še naprej do dogovor
jenega roka. S tem denarjem naj 
bi čimprej začeli graditi še nove 
domove, za katere bi se dogovo
rili. Potrebe so namreč kljub na 
novo zgrajenim domovom v SR 
Sloveniji še izredno velike tako v 
večjih kot v manjših središčih. 
Razprava na seji izvršnega od
bora izobraževalne skupnosti je 
pokazala, da bi bilo najbolje do
datni program gradenj domov 
sprejeti čimprej in se del lotiti že 
letos. To pomeni, da bi ob seda
nji zagnanosti in utečeni organi
ziranosti zmogli ob koncu leta 
1980 z dogovorjenimi sredstvi za 
gradnjo domov za učence in štu
dente postaviti precej več 
domov, kakor pa smo si upali mi
sliti pred tremi leti.

JANKO SVETINA

Denar za enciklopedijo
Slovenije

■

. Velik projekt za izdajo enci- 
klopedije Slovenije dobiva ta čas 
Mi svoje gmotne obrise. Za- 
af?vno nalogo naj bi uresničili z 
Praženimi močmi v okviru 
družbenega dogovora o pripravi,
■zdaji in financiranju enciklope
dije Slovenije ter samouprav- 
nega sporazuma o financiranju in 
Usmerjanju priprave izdaje enci
klopedije Slovenije. V nakladi 
■10.000 izvodov naj bi v letih 
1981—1985 izšlo sedem zvez
kov, vsak od njih bi imel okoli 
650 strani. Veliko delo, ki ga 
Slovenci še nimamo in ga gotovo 
Potrebujemo, bo založila Mla
dinska knjiga; po sedanjih dogo- 
vorih naj bi dobilo 21,455.000 
dinarjev družbene subvencije.

Sredi decembra je izvršni 
odbor kulturne skupnosti Slove- 
uije priporočil vsem udeležen- 
cern družbenega dogovora in 
^nioupravnega sporazuma, naj 
oi oba samoupravna akta čim- 
Prej sprejeli in s tem omogočili 
Uvedbo načrtovanih projektov.
V časnikih smo te dni brali, da je 
Predsedstvo republiške konfe
rence SZDL sklenilo podpisati 
družbeni dogovor. Iz gradiva 
izobraževalne skupnosti Slove
nje povzemamo, da sta se o pri- 
stopu k družbenemu dogovoru

pritrdilno izrekla upravni odbor 
gospodarske zbornice Slovenije 
in univerzitetni svet ljubljanske 
univerze, načelno soglasje so po
slali tudi organi Ljubljanske 
banke, Slovenske akademije 
znanosti in umetnosti, maribor
ske univerze in nekateri drugi. 
Podpira ga tudi izobraževalna 
skupnost Slovenije, vendar z 
opombo, da v tej petletki za to 
nima denarja in da bi mogla po
ravnati svoj delež šele v obdobju 
nove petletke.

Iz Mladinske knjige je na Izo
braževalno skupnost Slovenije 
potem januarja prišlo pismo, ki 
meni, da utemeljitev izobraže
valne skupnosti Slovenije ni ra
zlog za zavlačevanje podpisa te 
samoupravne interesne skupno
sti. Zavzema se, da bi bil druž
beni dogovor sprejet čimprej ter 
da bi izobraževalna skupnost 
Slovenije svoje finančne obvez
nosti do enciklopedije Slovenije 
realizirala v celoti šele v obdobju 
1981—1984, v tej petletki pa le 
en del. Izvršni odbor izobraže
valne skupnosti Slovenije je na 
zadnji seji obravnaval ta predlog 
in menil, da naj bi Izobraževalna 
skupnost Slovenije ves svoj del 
denarja dala šele po letu 1980.

Več pozornosti filmski vzgoj
Delavska univerza v Murski 

Soboti je skupaj z organizacijsko 
enoto Zavoda SRS za šolstvo 
Pripravila seminar za mentorje 
filmske vzgoje —- slaviste na 
osnovnih šolah. Ker večina šol 
tehnično še ni usposobljena za 
Predvajanje filmov, bo to nalogo

prevzela delavska univerza.
Udeleženci seminarja so si 

ogledali pet filmov, predvidenih 
za obravnavo v osnovni šoli. Iz
delali so tudi urnik predvajanja 
filmov, ki so zajeti v učnem na
črtu za slovenski jezik od 5. do 8. 
razreda.

Dejavra gimnazijci
Soboški gimnazijci že več let 

sodelujejo s svojimi vrstniki v av
strijskem Radkersburgu, tako, 
da prirejajo tradicionalna kul
turna in športna srečanja.

Učenci 3. in 4. letnika so si na- 
adnje pri svojih avstrijskih vrst
nih ogledali gledališko pred
lo, decembra pa se bodo sre

čah v Murski Soboti in se pome
rili v različnih športnih panogah.

Na soboški gimnaziji deluje 
več kot eno leto zgodovinski kro
žek, člani tega krožka so bili letos 
zelo dejavni. Pripravili so ra
zlična tekmovanja v znanju, ude
ležili pa so se- tudi zanimive 
poučne ekskurzije po Kozjan
skem in hrvaškem Zagorju.

Odgovorno o novih 
šolskih zakonih

Presežki
V blagajne izobraževalnih 

skupnosti na območju SR Slove
nije se je lani nateklo več denar
ja, kot pa je bilo predvideno. 
Kljub temu se je poraba denarja 
ves čas gibala v okvirih dogovor
jenega načrta. Del preveč zbra
nega denarja je bil združenemu 
delu že vrnjen, preostali prese
žek pa bo v kratkem vrnjen ozi
roma poravnan v letošnjem letu. 
Kaže, da izobraževalne skupno
sti niso imele tolikšnih presež
kov, kot bi bilo nemara mogoče 
sklepati iz nekaterih govoric v 
zadnjem času, in da tudi glede 
pravočasnega vračanja preseže
nih sredstev na tem področju ni 
posebnih problemov.

Tako je mogoče povzeti iz in
formacije o združevanju sredstev 
na področju vzgoje in izobraže
vanja v SR Sloveniji v letu 1978, 
ki so jo dobili člani izvršnega od
bora izobraževalne skupnosti 
Slovenije na mizo na zadnji seji 
odbora

Za osnovno šolstvo informa
cija ugotavlja, da je bil presežek 
prispevkov za program skupnih 
nalog in za investicijsko vzaje
mnost ugotovljen v lanskem 
prvem polletju, že vrnjen tistim 
izobraževalnim skupnostim, kjer 
so bila presežna sredstva ustvar
jena. Presežki, ugotovljeni v lan
skem drugem polletju, pa bodo 
občinskim izobraževalnim skup
nostim vrnjeni po poračunu. Pre
sežki prispevkov za solidar-

Na področju predšolskega 
varstva je v organizirano varstvo 
zajetih le 24 % otrok. Položaj na 
podeželju je zaskrbljujoč in je 
globoko pod republiškim po
prečjem.

V prihodnjem letu načrtujejo 
v soboški občini, zunaj mesta 
Murske Sobote gradnjo dveh

Kulturna skupnost Slovenije 
je s pismom ob koncu decembra 
obvestila Izobraževalno skup
nost Slovenije, da izvršni odbor 
kulturne skupnosti Slovenije so
glaša z ustanovitvijo posebne 
izobraževalne skupnosti za po
dročje kulture. Hkrati je menil, 
da je njena ustanovitev pravno v 
pristojnosti izobraževalne skup
nosti Slovenije. Predlagali so, 
kako naj se oblikuje pripravljalni 
odbor in prosili, naj Izobraže
valna skupnost Slovenije čimprej 
skliče prvo sejo pripravljalnega 
odbora.

Izvršni odbor izobraževalne 
skupnosti pa je bil na svoji zadnji 
seji, ko je imel omenjeno pismo 
kulturne skupnosti Slovenije 
pred seboj, nekoliko drugačnega 
mnenja. Menil je, da naj bi po
buda za nastanek in delovanje 
posebne izobraževalne skupnosti 
za področje kulture prešla na 
Kulturno skupnost Slovenije. Ne 
iz kakšnih formalnih razlogov, 
marveč iz zelo vsebinskih: v ra
zvijajočem se sistemu družbe-

nostno združevanje sredstev 
bodo izračunani v kratkem, ko 
bo opravljen poračun dogovor
jenih obveznosti.

Za usmerjeno izobraževanje 
je v informaciji zapisano, da je 
izobraževalna skupnost Slove
nije lani med letom ugotavljala 
prevelik dotok sredstev in je zato 
sklenila, da TOZD nehajo pla
čevati akontacije prispevkov za 
usmerjeno izobraževanje v avgu
stu, septembru in oktobru. Taka 
začasna rešitev je omogočila, da 
se denar ni zadrževal na računih 
izobraževalnih skupnosti in je z 
njim razpolagalo gospodarstvo. 
Razen tega je bila prispevna 
stopnja od prvotno določeno 
9,47 % med letom znižana na, 
7 %. Glede na to je bil dotok 
sredstev y drugi polovici lan
skega leta bistveno korigiran in 
uravnavan v skladu s predvide
nim.

Združena sredstva za usmer
jeno izobraževanje so bila po teh 
ukrepih ob koncu lanskega de
cembra 7 % večja od načrtova
nih. Dokončno bodo prispevki 
obračunani po zaključnih raču
nih za leto 1978. Razlika (najbrž 
bo nekaj višja od tiste v decem
bru) naj bi bila poračunana v letu 
1979, in sicer tako, da bi lanski 
presežek šteli v potrebna sred
stva za letošnje leto in da bi se 
zato ustrezno temu prilagodila 
prispevna stopnja za usmerjeno 
izobraževanje v letošnjem letu.

oddelkov v Bodoncih in preredi
tev enega oddelka v Puconcih. 
Kljub temu da s tem še zdaleč ne 
bodo rešena vsa vprašanja v 
predšolskem varstvu, predvsem 
na Goričkem, je to pomemben 
korak naprej v upanju, da se tudi 
otrokom na vasi bližajo boljši 
časi.

noekonomskih odnosov bodo 
kulturne skupnosti posebej fi
nancirale tudi izobraževalne 
programe za potrebe na kultur
nem področju.

Doslej so v SR Sloveniji že 
ustanovljene posebne izobraže
valne skupnosti s področja zdru
ženega dela, ki obsega mate
rialno proizvodnjo, naj bi jih 
kmalu ustanovili še za področje 
zdravstva, šolstva, kulture ter 
pravno-upravnih področij zdru
ženega dela. Posebne izobraže
valne skupnosti, ki naj bi razvi
jale izobraževanje kadrov za 
omenjena štiri področja združe
nega dela, so ta čas v fazi nasta
janja. Prednjačijo priprave za 
nastanek posebne izobraževalne 
skupnosti za področje kulture. 
Zamujajo pravzaprav priprave 
vseh štirih posebnih izobraževal
nih skupnosti in zato je bilo sli
šati željo, naj bi se ta področja 
združenega dela predvsem sebi 
v prid bolj zavzela za ustanovitev 
jposebnih izobraževalnih skup
nosti.

Izvršni odbor izobraževalne 
skupnosti Slovenije je na zadnji 
seji (bila je v sredo, 14. februar
ja) podprl dosedanje priprave 
treh novih »šolskih« zakonov: 
zakona o vzgoji in varstvu pred
šolskih otrok, zakona o osnovni 
šoli in zakona o usmerjenem izo
braževanju. O vseh treh bodo 
razpravljali konec februarja na 
seji obeh zborov skupščine Izo
braževalne skupnosti Slovenije. 
Pri prvih dveh — predšolska 
vzgoja in osnovno šolstvo — gre 
za to, da bi skupščina sprejela 
pobudo za izdajo novih zakonov, 
pri tretjem — usmerjeno izobra
ževanje — pa naj bi že potrdila 
predlagano besedilo osnutka za
kona in ga dala v javno razpravo. 
Vsi trije zakoni naj bi bili do
končno sprejeti v drugi polovici 
letošnjega leta.

Razprava glede oblikovanja 
novega zakona o osnovni šoli je 
med drugim potrjevala sedanja 
prizadevanja, naj bi osnovna šola 
skupaj z drugimi dejavniki v po
sameznem kraju dobila večjo 
možnost vplivanja na vzgojnoi- 
zobraževalni program, ob tem 
pa seveda tudi večjo odgovor
nost za izpolnjevanje sprejetega 
vzgojnoizobraževalnega pro
grama in kakovost opravljenega 
dela. Zanimiva je bila opomba 
glede teženj za zgodnejši vpis v 
šolo. Menili so, da je to zelo ob
čutljivo strokovno vprašanje, ki 
ga je treba kot takega tudi 
obravnavati; če se bomo odločili 
za zgodnejši vpis otrok v prvi ra
zred osnovne šole, bi to obenem 
med drugim pomenilo, da je 
treba temu prilagoditi celotno 
osemletko, ne pa samo prvi ra
zred.

Zelo zanimiva, nemara na tem 
sestanku celo prvič sprožena 
misel je bila, da bi kazalo v sklop 
zakona o osnovni šoli vključiti 
tudi tematiko posebnega šol
stva. Menili so, da bi bilo z vidika 
enotnosti sistema osnovnega

Mladinske delovne akcije sicer 
posvečajo dokajšnjo skrb izobra
ževanju mladih ljudi v brigadah. 
Opaziti pa je, da izobraževalni 
programi niso bili povsod enako 
kakovostni in da bi ponekod 
mogli in morali narediti še več.

Izobraževalna skupnost Slo
venije je — kot eden izmed sofi
nancerjev dejavnosti mladinskih 
delovnih akcij — lani namenila 
741.750 dinarjev za mladinske 
delovne akcije, in sicer strogo 
namensko za izvedbo programov 
izobraževanja, predvsem za 
družbenopolitično usposabljanje 
mladih. Iz poročil pa je razvidno, 
da je bila za tak namen nepo
sredno uporabljena le dobra tret
jina sredstev, medtem ko je ostali 
denar šel za druge vzgojnoizo- 
braževalne namene, ha primer 
za težave prve pomoči, za avto- 
moto dejavnost, foto-kino de
javnost, za radiotehniko, za ča
snike in revije, za nakup TV 
sprejemnikov in podobno.

izobraževanja to primerno, 
obenem pa seveda opomnili, da 
ima posebno šolstvo veliko po
sebnosti, ki jih bo vselej po
trebno obravnavati na specifičen 
način.

Razprava ob predloženem be
sedilu za osnutek zakona o 
usmerjenem izobraževanju je^— 
kot je bilo pričakovati — spro
žila veliko zelo konkretnih ra
zmišljanj in pripomb. Nakazo
vala je, da se nam v času bližnje 
javne razprave obeta živahno 
besedovanje o prihodnji uredi
tvi usmerjenega izobraževanja 
in zakonu, ki bo te reči pravno 
urejal. Omeniti kaže misel, da 
dosedanje besedilo precej go
vori o možnostih in pravicah do 
izobraževanja mladine in zapo
slenih, premalo pa tudi o dolž
nostih, o odgovornostih mladih 
in odraslih šolarjev, da začeto 
izobraževanje tudi uspešno kon
čajo. Dobra je nadalje misel 
o nadgrajevanju izobraževalnih 
programov v posameznih stro
kah, premalo pa je še razvita 
misel o medsebojnem vplivanju 
teh programov. Gre, na primer, 
za to, da naj bi tvorce visokošol
skih programov bolj kot doslej 
zanimali tudi srednješolski pro
grami, da bi se taka vprašanja 
povezovala, prepletala v vseh 
smereh, na vseh stopnjah.

Razmišljanja o vsebini in 
pravni ureditvi usmerjenega 
izobraževanja so na tej seji ka
zala, da se v izobraževalni skup
nosti Slovenije, v mnogih po
sebnih izobraževalnih skupno
stih, na univerzah in nekaterih 
drugih delovnih organizacijah 
zelo odgovorno lotevajo priprav 
na uveljavitev usmerjenega izo
braževanja. Zavzeli so se, da bi 
se razprave in priprave enako 
odgovorno razvile čimprej na 
vseh področjih združenega dela, 
ker gre za vprašanja, ki globoko 
zadevajo naš celoten gospodar
ski in družbeni razvoj.

Ko so o tem govorili na zadnji 
seji izvršnega odbora izobraže
valne skupnosti Slovenije, so 
menili, da so seveda raznovrstne 
vzgojnoizobraževalne dejavno
sti na mladinskih akcijah po
trebne, vendar pa da jih je mo
goče financirati tudi iz drugih 
virov, saj je sofinancerjev teh de
javnosti več. Denar izobraže
valne skupnosti Slovenije je bil 
bolj namenski in ni dobro, da pri 
izvedbi programov družbenopo
litičnega usposabljanja ni bilo 
doseženo tisto, kar naj bi s po
močjo teh sredstev dosegli. Pri
pomnili so, da je bilo leto prej — 
1977 — v tem oziru mnogo 
bolje, ko so se vzgojnoizobraže- 
valni programi oblikovali 
enotno za celotno območje re
publike. Podprli so zato pobudo, 
da bi tudi za letošnje mladinske 
akcije v SR Sloveniji enotno pri
pravili programe izobraževanja, 
s pomočjo zveze delavskih uni
verz pa zagotovili, da bodo kva
litetno izvedeni.

Z razstave izdelkov otrok VVZ Mežica

Bojjši dnevi za otroke na vasi

Posebna izobraževalna 
skupnost tudi za kulturo

Enotni izobraževalni 
programi
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Nova matematika 
opravila izpit

Nekako pred devetimi leti so v 
slovenskih osnovnih šola začeli 
uresničevati modernizacijo 
pouka matematike. Vsaka no
vost navdušuje in obenem zbuja 
nezaupanje. Zavod SR Slovenije 
za šolstvo je delo usmerjal, 
spremljal, se povezoval z vsemi, 
ki so pri tem lahko pomagali z 
namenom, da bi bolje razvijali 
učenčevo ustvarjalnost, sposob
nost logičnega sklepanja in kri
tičnega posploševanja, samo
stojnega učenja in razmišljanja; 
tako naj bi dosegli, da bi si uče
nec pridobil trajnejše, splošnejše 
in uporabnejše znanje.

Zdaj so poskusili dognati 
kakšen je učinek preobrazbe pri 
pouku matematike, tako da so 
ocenili doseženo znanje učencev 
in njihova stališča do pouka ma
tematike, to pa primerjali z do
sežki zadnje predreformne sku
pine učencev. Podatki, ki jih daje 
poročilo o uresničevanju novega 
načina poučevanja matematike, 
kaže, da je nova matematika 
dobro prestala preskušnjo.

Grobi podatki namreč pove
do, da so dosežki prav v vseh ra
zredih boljši ,kakor so bili pred 
uvajanjem nove matematike. Če 
bi to izrazili v odstotkih, bi ugo
tovili, da je uspeh v 2. razredu za 
9,8 % višji, v 3. za 4,2 %, v 4. za 
12,8%, v 5. za 16,2%, v 6. za 
15,7 %, v 7. pa ni bilo bistvenih 
razločkov. Razločki so v točkah, 
ki so jih dosegli po posameznih 
razredih. To pomeni, da je prvi 
rod učencev, ki se je učil mate
matiko po novem, še dosegel v 
vseh razredih, razen v sedmem, 
boljše znanje kakor učenci pred 
preobrazbo pouka matematike. 
Proučevalci trde, da se je to po
kazalo zlasti še pri reševanju 
nalog, ki zahtevajo več iznajdlji
vosti in domiselnosti, pa tudi pri 
nalogah, ki so računske in alge- 
brske spretnosti.

Pomembno je tudi to, da so se

v vsakem razredu zmanjšale ra
zlike med dosežki, ki sojih poka
zali učenci različnih krajev; to pa 
pomeni, da so se zmanjševale ra
zlike med znanjem matematike, 
čeprav živijo učenci v različnih 
socialnoekonomskih in kulturnih 
razmerah. Pokazalo seje tudi, da 
je spremenjeni pouk matematike 
tudi močneje kakor prej upošte
val razlike med sposobnostmi 
učencev in omogočil, da so to 
lahko individualno uveljavljali.

Raziskovalci pa so hkrati opo
zorili, da uresničevanje novega 
učnega načrta matematike že vse 
od začetka tare huda časovna sti
ska, saj ni dovolj časa za delo z 
učenci. Izmed vseh republik je 
Slovenija odmerila za to delo 
najmanj ur, in sicer le 35. V Ma
kedoniji so jih namenili 39, v Sr
biji pa 38; to pomeni 152 ali 114 
več v skupnem številu ur pouka v 
osnovni šoli kakor v Sloveniji. V 
tem vidijo tudi delno razlog, da 
hočejo učitelji prav v sedmem ra
zredu nadomestiti vse, kar je bilo 
zamujenega. Menijo, da bi se bilo 
treba dogovoriti, ali skrčiti učni 
načrt ali povečati število ur na 
predmetni stopnji. Ravni mate
matičnega znanja ne kaže zmanj
ševati, zato bi morali v sedmem 
razredu dodati v te namene učno 
uro.

Raziskovalci so tudi opozorili, 
da se zmanjšuje skrb za dodatno 
razvijanje učencev, ki so nadar
jeni za matematiko. To gotovo ni 
dobro, saj bi prav razvoju mladih 
matematikov, ki jih ni veliko, 
morali nameniti več pozornosti.

Poročilo so skrbno pripravili 
dr. Vera Doma, Terezija Uran, 
Franc Savnik in Branko Atana- 
skovič in s tem opravili zanimivo 
in potrebno delo. O tem, kako 
izboljšati pouk matematike, se 
bo treba še podrobneje dogovo
riti na različnih ravneh, zato da 
bodo prihodnji rodovi učencev 
dosegli še boljše uspehe.
R. L.

Priznanja za 
požrtvovalno delo

Ob koncu letošnje mandatne 
dobe je prav, da poročamo o delu 
podružnice D MF A v Kopru po
sebno zato, ker je ob 30-letnem 
jubileju obstoja matičnega druš
tva matematikov, fizikov in 
astronomov dobila na občnem 
zboru v Radencih posebno priz
nanje. To priznanje velja seveda 
vsem tistim sodelavcem podruž
nice, ki so s svojim nesebičnim in 
požrtvovalnim delom pripomogli 
k uspešnemu delu. Poleg naše 
podružnice je dobila priznanje še 
mariborska. Da bi se najpriza- 
devnejšim med njimi vsaj malo 
oddolžili za dolgoletno zvestobo 
in delo v društvu, smo se na se
stanku upravnega odbora po
družnice odločili, da obdarimo in 
pisno pohvalimo tele člane po
družnice: Bastalič Mato z
osnovne šole Dr. Bordona v 
Kopru za večletno zunajšolsko 
delo z mladimi matematiki, (ne
kateri so večkrat zastopali našo 
republiko tudi na zveznih tek
movanjih), Cirila Memon iz gi
mnazije Koper, ki sodeluje s 
predavanji za dijake in člane vse 
od ustanovitve podružnice; 
Zdenko Cerar z osnovne šole 
Pinko Tomažič, Vilmo Kač z 
osnovne šole Lucija, Sonjo Čeli
goj z osnovne šole Ilirska Bistrica 
in Rudolfa Turšiča z osnovne 
šole Dutovlje. Ti učitelji so dobili 
priznanje zato, ker že več let 
uspešno pomagajo kot predsed
niki občinskih komisij pri tek
movanjih za Vegova priznanja. 
Za pomoč pri srednješolskih 
tekmovanjih so prejeli prizna

nje: Mirjana Sancin iz gimnazije 
Piran, Mimica Percan iz gimna
zije Koper in Marjetka Perič z 
osnovne šole D. Bordona.

Priznanje sta zaslužila tudi 
svetovalca enote Zavoda SRS za 
šolstvo Koper Franc Uljan in 
Dedomir Klinc, ki skrbita, da je 
delo društva usklajeno z delom 
zavoda in za povezovanje druš
tva z združenim delom.

Zahvaljujemo se Minki 
Jemec, svetovalki Zavoda SRS 
za šolstvo — enota Ljubljana za 
dolgoletno pomoč pri izpopol
njevanju mladih učiteljev mate
matike in tajnici Zavoda SRS za 
šolstvo — enote Koper Milici 
Štrukelj za dolgoletno uspešno 
delo.

Za uspeh podružnice so si pri
zadevale nekatere tukajšnje de
lovne organizacije, izobraže
valne skupnosti obalnega ob
močja, občinske skupščine, šol
ska vodstva, sindikalne organi
zacije in podjetja, ki so nas pod
prla z denarjem, darili in drugim. 
Naštejmo tokrat vsaj nekatere 
delovne organizacije: obe kopr
ski banki (sedaj združena banka 
Koper), Intereuropa, Croatia, 
Iplas, Jestvina Koper in Postoj
na, Stavbenik Koper, Elektrogo- 
spodarstvo-enota Koper, Droga 
Portorož, Slavnik Koper (brez
plačne vožnje za tekmovalce), 
Cimos, Lipa Koper, Industrijska 
kovinarska šola, Šolski gostinski 
center Izola.

Vsem iskrena hvala. Želimo, 
da bi se jim pridružili še drugi!
BOGOMILA KOLENKO

Redni razpis v letu 1979

Trideset 
delovnih let

Brez hrupa in navzočnosti povabljenih predstavnikov javnosti, 
tiska, radia in televizije je na svojem občnem zboru v Radencih dne 21. 
oktobra 1978 Društvo matematikov, fizikov in astronomov SRS sla
vilo tridesetletnico svojega delovanja.

V začetku leta 1949, ko je bilo društvo ustanovljeno, je bila na tem 
področju skoraj nezorana ledina: z matematiko in fiziko se je ukvar
jalo nekaj sto učiteljev; fizikov in astronomov skoraj ni bilo; na na novo 
odprtih šolah so poučevali učitelji brez ustrezne izobrazbe; matema
tično in fizikalno literaturo so predstavljali predvsem učbeniki za 
osnovne in srednje šole, le tu in tam so časopisi in revije, med temi zla
sti Proteus, od časa do časa prinesli kaj o fiziki, matematiki in astro
nomiji.

Zato je bilo kaj lahko sestaviti načrt za delo društva: podpirati mora 
znanstvena raziskovanja in prispevati k napredku matematike, fizike in 
astronomije, jih popularizirati in povezovati s proizvodnjo, spodbujati 
člane k strokovnemu delu, skrbeti za kakovost pouka, zbirati in razšir
jati strokovno literaturo.

Redni razpis v letu 1979 za 
sklenitev delovnega razmerja za 
opravljanje del in nalog v vzgoj- 
novarstvenih in vzgojnoizobra- 
ževalnih organizacijah bo objav
ljen letošnjega 6. aprila.

Prosimo, da pošljete razpise 
najkasneje do 16. marca na na
slov: Uredništvo Prosvetnega 
delavca, Ljubljana, Poljanski 
nasip 28.

In začelo se je delo, ki so ga v 
tridesetih letih vodili predsedniki 
Fran Jeran, Ivan Vidav, Ludvik 
Gabrovšek, Alojzij Vadnal, 
Janez Strnad, Jože Grasselli, 
Peter Gosar, Rudi Kladnik, 
France Križanič, Anton Moljk,

Dušan Modic, Niko Prijatelj in 
Sergej Pahor.

Po uspešni organizaciji prvega 
kongresa jugoslovanskih mate
matikov, fizikov in astronomov 
na Bledu v oktobru 1949 so za
čele delovati sekcije društva in

uresničevati njegov program.
Spominu naših starejših ma

tematikov se je skušala oddolžiti 
bibliografska sekcija, ki jo je 
vodil Jože Povšič. Na temelju 
zbranega gradiva so pri Sloven
ski akademiji znanosti in umet
nosti izšle bibliografije Franca 
Močnika (1966), Jurija Vege 
(1974) in Franca Hočevarja 
(1978).

Načrtnejše delo pri strokov
nem izpopolnjevanju pomeni 
organizacija tečajev za eksperi
mentiranje iz fizike v letih 1956 
do 1961, zlasti pa seminarji iz fi
zike in matematike, ki se zdaj vr
stijo izmenoma vsako leto.

Seminarji iz matematike so bili 
usmerjeni v reformo pouka ma
tematike na gimnazijah in sred
njih šolah.

Doslej se je zvrstilo devet se
minarjev iz fizike in sedem iz ma
tematike. Društvo je ob organi
zaciji teh seminarjev, na katerih 
so predavali znani učitelji mate
matike in fizike z naše univerze 
in praktiki z naših srednjih šol, 
sledilo utripu časa in zahtevam 
članov, ki so glede na svoje delo v 
šolah usmerjali vsebino seminar
jev.

VZGOJA MLADIH
Vzporedno s prizadevanji za 

zboljšanje strokovnega znanja 
učiteljev na šolah se je društvo 
posvečalo vzgoji naraščaja. Sek
ciji za popularizacijo matema
tike in fizike z astronomijo in 
tekmovanju so načelovali Stanko 
Uršič, Marjan Vagaja, France 
Ahlin, Marjan Hribar, Franci 
Marinček, Josip Globevnik, 
Stane Pirnat, Tomaž Škulj, 
Branko Roblek, Jože Malešič, 
Andrej Likar, Mirko Dobovišek, 
Bojan Golli in Edvard Kramar. S 
sodelavci, zlasti potem, ko sp or
ganizacijo prevzele podružnice 
društva, so organizirali 22 repu
bliških tekmovanj srednješolcev 
iz matematike in 16 republiških 
tekmovanj iz fizike. Dela komi
sije za osnovnošolska tekmova
nja je vodil Pavle Zajc. Doslej je 
bilo organiziranih že osem 
osnovnošolskih tekmovanj za 
Vegovo priznanje.

Ijeno že 44 priznanj za d6*0’ 
mladimi.

BOGASTVO TISKANE 
SEDE

Za mlade matematike, M

Organizirane so bile proslave 
ob stoletnici rojstva F. Hoče
varja (1953), dvestoletnici roj
stva J. Vege, (Zagorica 1954), 
stopetdesetletnici rojstva F. 
Močnika (Cerkno 1964) in sto
letnici rojstva J. Plemlja (Bled 
1973). Odprti sta bili spominski 
sobi: Vegova v Zagorici in Plem
ljeva na Bledu, sodelovali pa smo 
tudi pri odkritju spominske 
plošče na rojstni hiši fizika Igna
cija Klemenčiča (Trebnje 1973).

in astronome izdaja komisij3 
tisk že šesto leto periodični'1 
PRESEK, ki izhaja v presek 
Ijivi nakladi 23.000 izvodoF 

Če začenja najmlajša 
komisije za tisk svoje šesto k*
pa končuje^ OBZORNIK^ t
MATEMATIKO IN * ■
prvenec društva, že petindvi.prvenec društva, ze petino'', 
seto leto izhajanja. Obzorni^j 
izhajal najprej šestkrat na M11 J I
kasneje le po štirikrat, od H, 
1973 pa redno izhaja šestkra* 
leto, prinaša strokovne član( i 
včasih tudi kaj o šoli in za nj°Ji 
redno obvešča o delu druš1'- !

Pomembno vlogo je imela 
sekcija za dvig pouka in stro
kovna predavanja, ki se je 1971 
preimenovala v komisijo za pe
dagoško dejavnost. Vodili so jo 
Marta Klopčič, France Šušteršič, 
France Plevnik, Milica Potisek, 
Marija Jemec, Marjan Opeka, 
Dušan Modic in Martina Koman. 
S prirejanjem strokovnih in me
todičnih predavanj, s filmi, z ek
skurzijami in nasveti je skušala 
zboljšati strokovno in metodično 
znanje matematikov in fizikov na 
šolah in pomagati pri težavah ob 
reformiranju matematičnega in 
fizikalnega pouka.

Leta 1959 je izdalo dru*3 
prvo knjižico iz zbirke SlOMj' 
naslovom Rešeni in nereš{ 
problemi matematike, ki j0' 
napisal Ivan Vidav. Doslej; 
izšlo v tej zbirki že 27 knj^ 
(med njimi nekaj ponatis0* 
Žbirka, ki bo kmalu slavila 0 
setletnico izhajanja, do^ 
mlajšo vrstnico v Presekov! M 
žici 77, v kateri so izšle dosM’, 
tri knjižice, namenjene mlaj5’ 
bralcem.

Društvo je začelo leta 19661! 
dajati zbirko matematičnih 
benikov in monografij MAJ*1
MATIKA, ki je postala kas^j
zbirka MATEMATIKA 
ZIKA. Soizdajatelj je Inštitu* 
matematiko, fiziko in mehanik1 
Z izdajanjem teh publikacij’ 
postalo delo tako obsežno, dal 
bila maja 1970 ustanovlj0’ 
komisija za tisk. Predsednik1 
komisije so bili Niko Prijali 
Gabrijel Tomšič in Janez Strflf 
dolgoletni tajnik in urednik č11
Velkovrh, blagajnik pa Ja11’ 
Markelj. Komisija za tisk izd3!'
poleg različnih priložnos- 
izdaj še podiplomski seminar1 
fizike, podiplomski seminar |;| 
matematike, izbrana poglavM 
matematike, izbrana poglavja’ 
fizike, seminarje iz matemat|,!j
in fizike, publikacije in prepn1’1'
oddelka za matematiko, magis*1
ska dela pa tudi učbnike za sr1
nje šole. Doslej je izšlo 360 izd* 
komisije za tisk.

Pri društvu je pod vodstvo 
Alojzija Vadnala delovala te 
minološka sekcija za mateffl3*1 
ko, ki je zbrala gradivo za rnatf. 
matično terminologijo (IV' 
1953 in 1974), Oton Sajovic P 
je sestavil Terminološki slovi 
opisne geometrije (1975).

Sekcijo za znanstveno dej3' 
nost je dolga leta vodil AntCI, 
Moljk. Zadnja leta se vse h oj 
uveljavlja sekcija za razisl0 
valno in aplikativno dejavnost3: 
področju fizike, ki jo voC 
Zvonko Trontelj, in sekcija A 
tehnično matematiko pod vo1* 
stvom Marka Kranjca.

Društvo je član Zvsze, društ£' 
matematikov, fizikov in ash3 

'nomov Jugoslavije. Posebno vfj 
liko je sodelovalo na podrooJ: 
znanstvenega sodelovanja, 0,j 
pripravljanju reforme pouka j1' 
gimnazijah, nekaj let je organi 
ralo tudi zvezna tekmovanf 
srednješolcev iz fizike in ma1' 
matike.

Dolga leta je bil predsednik 
republiške tekmovalne komisije 
Ivan Vidav, za njim pa Josip 
Globevnik in Jože Vrabec. Pred
sednik republiške komisije za 
tekmovanja iz fizike je bil Anton 
Moljk, republiške komisije za 
tekmovanja osnovnošolcev za 
Vegova priznanja pa France 
Galič.

Mladim matematikom, fizi
kom in astronomom so bila na
menjena tudi predavanja iz ma
tematike in fizike z lepimi ek
sperimenti, ki so bila ne samo v 
Ljubljani, temveč tudi po drugih 
krajih v Sloveniji.

Naši tekmovalci so uspešno 
tekmovali na zveznih tekmova
njih, pa tudi na mednarodnih 
matematičnih olimpiadah, kjer 
se srečujejo tekmovalci iz več 
držav, so dosegli lepe uspehe.

Ker se društvo zaveda, da brez 
dobrih mentorjev ne moremo 
vzgajati mladih matematikov, fi
zikov in astronomov, izreka od 
leta 1968 priznanja najboljšim 
mentorjem. Doslej je bilo pode-

Za svoje delo je bilo drušb1 
ob petindvajsetletnici delovafll’ 
odlikovano z redom zaslug 
narod s srebrnimi žarki. Tak33: 
je bilo odlikovano tudi več čl3j 
nov, ki so s svojim delom prip0! 
mogli k uspehu društva.

Razumljivo je, da društvo h 
bi moglo opraviti vsega naštete?' 
in tistega, kar v.poročilu ni o^1 
njeno, če bi ne bilo deležno p°3 
pore in pomoči. Zlasti financ110: 
so ga v teh letih podpirali rep3’ 
bliški sklad za pospeševanje z3’ 
ložništva, sklad Borisa Kidrič3 
raziskovalna, kulturna in izobr3 | 
ževalna skupnost. Pri izvaja11)0 
našega dela so sodelovali Inštit3' 
Jožefa Štefana, Inštitut za mat£' 
matiko, fiziko in mehanik0; 
oddeleka za matematiko in fizil0: 
FNT, Zavod SRS za šolstv0) 
Mladinska knjiga. Državna z3’ 
ložba Slovenije in tiskarne Lju°' 
ska pravica, Delo in Slovenil3: 
Našo dejavnost je podpiral tuH 
Republiški komite za vzgojo 13 
izobraževanje in njegovi pre' 
dhodniki.
DUŠAN MODIC
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0f še ie čje cas
fiz'1 Crn evanie vzg°jite|j'c in re- . ^ia pedagoškega šolstva

’ni (I oblit8 temelini vzgojni smoter je 
1 J sr\ • ovatl vsestransko razvito 
56 'n samoupravno

. >t>nost, torej človeka, ki bo' M Ha'k kJV, ^I'-'vCIkd, IVI UU

‘V- človeki6 SVOj(j Sp0S0bn“Sti
. 7 Odn Ka’ kl b° 1ITie^ ustvarJalen
iKl tiv Osdook°lja*nrazvito kolek-:d<»“eV^StpS
n,J u ” Proces. Uresniči se toliko 
' |J kolikor bolje so stro-
^ ti v2"0 usposobljeni vsi izvajalci

il 8taSan°7af raŽeValn®gH Pr°'■ . j da L.*Zato ni mogoče dopustiti, 
nL sj. bl Zanemarili otroke predšol- 
11 ga obdobja.

^ kratek pogled v preteklost 
: ^ Pokaže, kako se je načrtno 
; I raževanje vzgojiteljic dalj- 
i 0 °d enoletne priprave na 4- 

n° šolo, kmalu zatem pa celo 
i ,a '-letno; ker se je pokazalo, 
^ Je potrebna poglobljena izo- 
hi kZba vzgojiteljic. Nesmiselno 

‘ *0’ ^ *mel> d° njih dru-
ilcrf 2 6n odnos kot do učiteljic ra- 
jejf ednega pouka, saj gre v obeh 
lajn i? er’b za dokaj sorodne in 

Iedno pomembne pedagoške 
. ra °ge, ki jim je lahko dorasla le 

akoVostno jZ0bra2ena delovna 
M' „ tako v šoli kot v vzgoj- 

°varstveni organizaciji, 
sflj t ~al se prav sedaj pojavljajo 
'* ,zaje, ki nas vodijo na povsem 
tuji /ugačna pota: že približen izra- 
n- d j)P0kaže, da je načrtovana za 
cij | j. .0dnje vzgojiteljice bistveno 
da) reena teoretična priprava — 
Ijd a več kot 500 ur specialnega 

jV0grama pedagoškopsihološke 
JtUping predmetov in specialnih 

rna1 ^ etodik, česar s predvideno 
Cn °letno prakso vzgojnovar- 

lan( . Venih organizacij tudi ob dobri 
M entorici ni mogoče nadomesti- 
sH .

Pedagoško delo je dobro šele 
»> , ^krat, ko ima jasen smoter, in
zja; v° 'jna izvajalec za vsak svoj 
'j3' zg°jni ukrep teoretično osno- 
a# °; za delo te vrste se ni mogoče 

P°sobiti v sami praksi, po 
M ^ocu »GLEJ — POSNE- 
>re: Tako se tudi ni mogoče
izd* Jtinjati z načrtovano zamislijo, 

a bi prihodnje vzgojiteljice po 
nii1etu šolanja, ob še povsem ne- 

V(J va°kroženih teoretičnih izobra- 
li eyalnih vsebinah, svoje nadalj- 

‘ , J® znanje pridobivale med eno- 
etno prakso in ob podpori men- 
iorice

n.
iate
ot-
c P _ 
ov): ob

‘tce v vzgojnovarstveni orga- 
jZaciji. Toliko težje, ker je bilo 
6 reformi pedagoškega šolstva 
nogo snovi načrtno prenesene

ja' nraV V Predvideni 5. letnik šola- 
nl0: Ja’ ki ga zdaj odpravljamo, na- 
pol d 6St? da b' Prej poskrbeli za to, 
dtf d i j vsaJ najnujnejšo snov, z 
-tu p0odeno intenzifikacijo pro- 
’ j “raniov, razporedili v 4 leta 
j tj /ednie šole ter ohranili vsaj 
J. .nje na ravni poklicnega zna- 

Ja prejšnjih rodov vzgojiteljic 
: Pr seveda pa bi celo tak zastoj v 

J Jstvu pomenil že prevelik pri- 
[fffj vanjkljaj. Tega se zavedajo po 
tt H8etr> naprednem svetu in tudi ■
A:f vra8'h naših republikah, kjer je 

ol .lsje šolanje vzgojiteljic urejeno 
e nekaj let in pripravljajo celo 
®katere specialne programe za 

Vls°ko šolo.

N’ mogoče dvomiti v nujnost 
kladnega povezovanja šolskega 

it'1 ,2°braževanja in neposredne de- 
iiij*. °vne prakse; ves razvoj na- 

z I Pr®dnega šolstva je usmerjen 
dJ| Prav v to in uspehi teh prizade- 

anj so neizpodbitni. Zlasti slo
pe ^®nske vzgojiteljske šole so v 

,adnjih letih uresničevale to na- 
°§o tako dobro, da jim v bistvu

cf koP Ptaoge druge sledijo šele zdaj, 
smo " ' '’ '

"tl K ‘nerje
ob' °dnja vzgojiteljica, postopno

smo sredi reforme. Vodena,
Usmerjena praksa, v kateri pri-

:I,C Pohaja od opazovalke do izva- 
Pu ia'ke svojega prihodnjega dela, 
za Pn čemer jo vodijo hkrati njen 
iča Cltelj; mentor in metodiki, so- 
ra- eluje pa pedagoško vodstvo 
nj* 0|e in vzgojnovarstvene organi- 
itu acije> je doslej prinašala lepe 
t£ LSP®be. O tem priča vedno 
ku boljše delo v naših vzgojno- 

[jj8tvenih organizacijah, o tem 
tahko mnogo povedali zlasti 

tarši otrok, še več pa učitelji 
osnovnih šol, ki neposredno 
. alje razvijajo otroka, potem ko 
J® prišel iz vrtca. Ni mogoče za- 
n®marjati razlik med otroki, 
ključenimi v vzgojnovarstvene 

°rganizacije, in med tistimi, ki so 
s® vanje vključevali le občasno 
a samo v tako imenovano malo

šolo. Zamisliti bi se morali tudi 
nad vlogo, ki jo zadnja leta vse 
bolj zavzema v skupini otrok va
ruhinja. Praksa kaže, da je teo
retična razmejitev med njenimi 
nalogami in opravili ter med 
vzgojiteljičinimi, žal, prepogo
sto zgolj teoretična, ker se delo 
varuhinje skoraj vedno usodno 
prepleta z delom vzgojiteljice; 
za to najbrž ni pravega pedago
škega opravičila (skromna 
splošna izobraženost, po
manjkljiva jezikovna kultura, 
šibko pedagoško znanje ipd.)

Preden se dokončno odpo
vemo dosedanjemu načinu izo
braževanja vzgojiteljic, moramo 
vedeti, kakšen bo novi, poznati 
moramo njegovo vsebino in 
predvideti, kako se bo uresičeval, 

premisliti pa tudi, ali ne bi ka
zalo vendarle ohraniti, kar je že 
doslej vodilo k dobrim uspehom 
poklicnega usposabljanja vzgo
jiteljic. V srednji šoli so si 
učenke v petih letih nabrale kar 
precej izkušenj, dve leti so ho
dile na hospitacije, vsaka je vi
dela nekaj deset skrbno priprav
ljenih usmerjenih zaposlitev, 
vsaka tudi sama opravila nekaj 
teh nalog — in vse to ob natanč
nih razčlembah razredne skup
nosti, učiteljev, mentoric in pe
dagoških vodij. Logično nada
ljevanje tega praktičnega uspo
sabljanja je bila 6-tedenska 
(letos celo 8-tedenska) praksa v 
februarju in marcu, ki so jo 
učenke opravljale po vsej Slo
veniji.

Sedanji načrt izobraževanja 
vzgojiteljic v resnici zanemarja 
te pozitivne dosežke poklicnega 
usposabljanja vzgojiteljic in jih 
izpodriva s prakticizmom, ki ga 
ni mogoče podpirati, ker se je že 
nekajkrat v preteklosti izkazal 
kot slepa ulica, kot napačna pot. 
O tem bodo lahko pričali naši 
učitelji, ki so bili pred leti sami 
žrtve takega nepremišljenega 
poskusa. Česa podobnega pa si 
prav na področju vzgoje in izo
braževanja ne smemo več pri
voščiti, saj gre lahko za nekaj 
rodov naših otrok. Ne sme nam 
biti vseeno, kako bomo zanje 
poskrbeli. Odstotek zaposlenih 
žena je v Sloveniji tako visok, da 
bodo potrebe po vzgojiteljicah 
še dolgo velike, na to pa zaradi 
trenutnih materialnih težav ne bi 
smeli pozabljati.

Tu je še veliko drugih vpra
šanj:

Kakšni bodo programi izo
braževanja ob delu, kdo jih bo 
sestavil, kako jih bomo uresni
čevali? Ali bodo mentorice 
zmogle vsem pripravnicam 
enako dobro pomagati, jih 
usmerjati, koliko bo ob tem pri
zadeto njihovo delo z otroki? 
Kako bo mogoče pedagoško 
vplivati na otroke, če bodo v eni 
skupini kar tri zaposlene osebe
— mentorica, pripravnica in še 
varuhinja? Ali se ne bodo poja
vile težave pri odnosu mentorica
— kandidatka? Bo eno leto ta
kega dela prineslo več, kot je do
slej prinašalo dvoletno delo s 
strokovnim izpitom ob koncu? 
Kakšna bo povezava s šolo in 
kakšne bodo sploh možnosti 
šole, ki ne bo imela odločilnega 
vpliva na izoblikovanje svojih 
učenk. Ali je sploh smiselno 
vztrajati pri taki šoli? Kako se bo 
mogoče teoretično poglabljati v 
problematiko predšolske vzgo
je, kako motivirati sposobne 
vzgojiteljice, da bi se specializi
rale ...?

Zakon o srednjem šolstvu iz 
leta 1974 pravi, da šolanje na 
srednjih šolah ne sme trajati več 
kakor štiri leta. Kdo in kako bo 
opravičil enoletno prakso po 4. 
letniku. Ali je praksa vzgojnoi- 
zobraževalni proces, če pa to ni, 
ali lahko dovolj vpliva na 
ustrezno poklicno oblikovanje 
vzgojiteljic?

Učitelji vzgojiteljske smeri 
Pedagoške šole v Mariboru se 
zavedamo pomembnosti trenut
ka. Prav zato pričakujemo ja
snih odgovorov vsaj na najbi
stvenejša vprašanja, v prepriča
nju, da je le tako resnično mo
goče prispevati k vsebinskemu 
uspehu reforme pedagoškega 
šolstva v Sloveniji!

UČITELJI
PEDAGOŠKE ŠOLE 
V MARIBORU

Zahrbtne razlike
Razlikovanje med ljudmi ima 

več obrazov. Najvidnejše je pov
sod razredno razlikovanje, ki ga 
zavedno odpravljamo v razvoju 
samoupravne družbe. Nekateri 
ostanki pa se trdoživo ohranjajo 
v najrazličnejših oblikah, včasih 
tako zamegljeno, da jih je težko 
prepoznati. Če otrok nima mož
nosti enakovredne vzgoje, je to 
že eden izmed vzrokov poznej
šega socialnega razlikovanja. Ce 
se človek v mladosti ne more 
spoprijeti z različnimi dejav
nostmi prostega časa, v katerih bi 
lahko ugotovil in razvijal tiste 
sposobnosti, najprimernejše 
osebnosti, je to spet dejavnik 
poznejšega socialnega razliko
vanja.

To se prikrito pojavlja tudi v 
usmerjenem izobraževanju in če 
takih možnosti pravočasno že v 
kali ne zatremo. Če se učenec ne 
more vključiti v tako proizvodno 
delo, ki mu najbolj ustreza, je 
lahko prikrajšan za razvoj svoje 
osebnosti. V Vojvodini, kjer so v 
usmerjenem izobraževanju 
korak naprej, so se nepričako
vano srečali z občutljivim vpra
šanjem, ko so se učenci neke šole 
preprosto usmerili, denimo, v 
naravoslovno smer. Ker živi tam 
več narodnosti, vsaka ima tudi

(Foto: Marjan Pal)

svoje šole, se je primerilo, da so 
naenkrat učenci madžarske na
rodnosti domala v celoti usmer
jeni v naravoslovje , to zlasti v 
fiziko. Ali naj bo zdaj madžarska 
narodnost posebej primerna in 
sposobna za fiziko, druga pa 
morda za družboslovje. To vpra
šanje se je odprlo v Vojvodini, 
hitro bodo morali nekaj ukreniti.

Pri nas se kaže to vprašanje 
spet v drugačni obliki. Tovariš 
Vidovič iz Murske Sobote je 
zadnjič na seji Republiškega 
komiteja za vzgojo in izobraže
vanje opozoril na nekaj podob
nega, ko je ugotavljal, da v Po
murju ni mogoče povezave šole s 
tistimi vrstami dela, za katere ni 
na tem območju organizacij 
združenega dela. To pomeni, da 
bi bili učenci Pomurja pač zaradi 
takih življenjskih okoliščin 
nujno usmerjeni verjetno predv
sem v kmetijstvo, manj pa v ko
vinarstvo, na obali pa spet v kaj 
drugega.

Ob uresničitvi preobrazbe 
vzgajanja in izobraževanja se bo 
treba temeljito dogovarjati, da 
bo uresničena najboljša organi
zacija šole, povezana s proizvod
njo in okoljem, ne da bi se za
hrbtno pojavljale usodne razlike, 
neenakopravnost v razvoju mla
dih ljudi. Marsikaj bo treba rešiti 
z ustrezno mrežo domov za 
učence, s štipendijsko politiko, z 
dobro organizacijo centrov 
usmerjenega izobraževanja, 
obenem pa ne bi smeli spregleda
ti, da so korenine dobrega 
usmerjenega izobraževanja že v 
osnovni šoli, zlasti v dobro orga
nizirani celodnevni šoli. Zato je 
še posebno pomembno, da je 
šola odprta, da daje možnosti za 
najrazličnejše dejavnosti pro
stega časa, pomembne zlasti za 
ustrezno poklicno usmerjanje. 
Možnosti za dejavnosti prostega 
časa in vključevanje v proi
zvodno in drugo samoupravno 
življenje krajevne skupnosti so 
zelo pomembne za uresničitev 
vzgojnih smotrov. Pomanjkljive 
razmere pa lahko povzročajo po
sebne socialne razlike med ljud
mi. Te pa je treba premišljeno 
preprečevati.
R. L.

Nediscipliniran učenec

Kaj bo jutri?
K pisanju tega odgovora nas je 

spodbudil članek Branimira Ne- 
šoviča Problem z zgodovino, ki je 
bil objavljen v Delu. Članek je 
napisan nejasno in enostransko. 
Enostransko zato, ker vzgoja 
otrok v vzgojnovarstvenih orga
nizacijah ne zadeva samo nekaj 
»razkačenih« vzgojiteljic. Neja
sno pa zato, ker avtor članka ne 
prikaže stvarno niti problema 
niti vzrokov. To, da zahtevajo 
vzgojiteljice izobraževanje na 
višji stopnji, ni novost. Zahte
vajo ga že približno 20 let. Jasno 
je tudi, da so svojo zahtevo ute
meljile (bolj ali manj uspešno). 
Tudi to, da so dobile soglasje pe
dagoške akademije, prostor, 
elaborat in okvirni učni načrt 
(vsaj v Mariboru) je znano že dve 
leti. Zakaj potem ogorčenje ob 
pogovorih za okroglo mizo, 
zakaj potem nekaj »razkačenih« 
vzgojiteljic zahteva to, kar je 
znano že skoraj dve desetletji?

Kdo so torej tisti, ki so proti 
višješolskemu izobraževanju 
vzgojiteljic?

Ob smernicah usmerjenega 
izobraževanja se je torej zaostril 
stari problem. V verigi izobraže
vanja osnovna šola — srednja 
šola — univerza, so tudi vzgoj
novarstvene organizacije. In v 
teh organizacijah naj bi delali 
usmerjeno izobraženi vzgojitelji. 
Po novem naj bi imeli ti vzgojite
lji 4-letno vzgojiteljsko šolo, 
namesto dosedanje 5-letne. Tu 
pa nastopi vprašanje, značilno 
skoraj za vsako reformo na po
dročju vzgoje in izobraževanja. 
Kaj narediti v prehodnem ob
dobju? Kaj narediti s tistimi, ki 
imajo spričevalo končane sred
nje vzgojiteljske šole in kaj s ti
stimi, ki tega spričevala nimajo? 
Kaj s tistimi, ki imajo 4-letno 
šolo in kaj s tistimi ki imajo 5- 
letno? Ponavadi se vsega tega 
zavemo prepozno, posledica so 
improvizacije in huda kri.

Nakazali bomo problem vzgo
jiteljic danes (malce karikirano). 
Po novi reformi šolstva naj bi 
srednjo vzgojiteljsko šolo posta
vili v vrsto neke srednje tehniške 
šole. Diplomanti naj bi bili ne
kakšni tehniki za vzgojo »otro
ških duš« ali nekaj podobnega. 
Po štirih letih šolanja bi prišel iz 
te šole vzgojitelj (tehnik) v de
lovno organizacijo. Pripravniš
tvo je treba odslužiti, včasih ka
kovostno včasih (odvisno od po-

Matični list

djetja) pa je vseeno, če ga sploh 
ne bi bilo. Mentorjev ponavadi 
ni, ker imajo že sami preveč pro
blemov, uveljavi se sistem 
»znajdi se sam«. Nekdo tudi pre
verja, kaj se je pripravnik naučil, 
na koncu naredi izpit in zadeva je 
opravljena. Tu pa se problem v 
resnici šele začne. Kdo bo pre
verjal delo vzgojitelja — pri
pravnika? Komisija ali mentor, 
ki bo merila, tehtala, testirala 
otroke vsak dan, da bo dobila 
merilo, koliko je vzgojitelj -— 
pripravnik uresničil svoje de
lovne naloge. Rezultati dela z 
otroki se ne pokažejo takoj, ne 
pozitivni ne negativni.

Otroke vzgajamo (sliši se fra- 
zersko in vsakdanje) v kritične in 
odgovorne ljudi, ki naj bi nekoč 
postali polnopravni samouprav- 
Ijalci. Problem fluktuacije pro
svetnih delavcev in kadrovski 
problemi, ki ob tem nastajajo, so 
že splošno znani. Prosvetni de
lavci uhajajo iz prosvetne v ne- 
prosvetne dejavnosti in tudi 
vzgojiteljice niso izjema. Ob
staja tudi druga skrajnost, da je 
več desetin vzgojiteljic prijavlje
nih na uradih za zaposlovanje. 
Kdo je pri nas odgovoren za ka
drovsko načrtovanje? Letos bo 
končalo srednjo vzgojiteljsko 
šolo več kot 800 vzgojiteljic. 
Med njimi ji h je prav gotovo pre
cej, ki bi svoje izobraževanje na
daljevale na višji vzgojiteljski 
šoli. Pa ne samo te, tudi precej ti
stih, ki so že zaposlene, bi se z ve
seljem izobraževalo na višji 
stopnji ob delu. Višje šole pa ni 
in prihodnost ni prav nič obeta
joča.

Vzgojiteljice ne morejo uve
ljaviti svojih interesov. Kaj je 
potem samoupravljanje zanje?

In izhod? Naj čakamo še na
slednjih dvajset let, da se bo vse 
skupaj premaknilo? Naj gremo 
študirat v sosednjo republiko, 
kjer so ta problem že rešili? Ali 
pa bo treba v skrajnem primeru 
— ustanoviti v Sloveniji disloci
ran oddelek višje šole iz druge 
republike (s primerno šolnino 
seveda)? Uveljavljanje samou
pravnih interesov občanov, naj 
bi bil temelj naše družbe. In 
spodbude naj bi se porajale v 
bazi. Zdi se nam, da le malokdo 
ve, kaj vzgojiteljica pravzaprav 
dela. Vsaj videti je tako. 
OOZMS VVZ KRANJ

Učitej-razrednik vodi obširno pedagoško dokumentacijo. Najvaž
nejši dei le-te so zapiski o psihološkem opazovanju otrok. Na temelju 
opažanj oblikuje otrokovo osebnost, razvija njegove moralne lastno
sti, delovno sposobnost, interese ter sestavlja vzgojni načrt za tiste, ki 
se teže vključijo v kolektiv in šolsko delo. Skratka, vzgaja.

Otroka obravnava vsestransko, njegovo podobo skuša stvarno in 
odgovorno prikazati z vsemi pozitivnimi in negativnimi lastnostmi.

Tudi v matični list naj bi podatke o otroku vpisal celostno, ga oka- 
rakteriziral v določenem obdobju šolanja.

To pa ni mogoče, ker so zahteve opisov razdeljene na posamezne 
rubrike: življenje in delo v skupnosti, moralna rast, odnos do dela, 
sposobnosti, odziv na vzgojne ukrepe, socialne razmere in celega opa
žanja.

Podatki postanejo razdrobljeni in nepregledni.
Matični list torej oblikovno ne ustreza. Spremeniti je treba razpre

delnico notranje strani, če hočemo uspešneje spremljati otrokov ra
zvoj in poenostaviti zapis, tako da bi v začetno rubriko zajeli skupno 
formulacijo sedanjih zahtev, druge rubrike pa bi rabile za vsakoletno 
vpisovanje opažanj. S tem bi dosegli popolnejši vpogled na otrokovo 
razvijajočo osebnost.

Tako praktično že nekaj let.
CVETKA VELIKONJA

Kadar govorimo o nediscipliniranem učencu, mislimo ponavadi 
tistega, ki dela prav nasprotno kot drugi: govori, kadar vsi molčijo; 
stoji ali pa se sprehaja po učilnici, kadar drugi sedijo; ne dela ali pa se 
zabava po svoje tedaj, ko se vsi ubadajo s skupno nalogo... Težko bi 
našteli vse, kar si privošči tak učenec, ki pri pouku vznemirja učitelja 
in sošolce in jim onemogoča normalno delo. Taki so največkrat slabi 
učenci, pa tudi dobri vas od časa do časa presenetijo.

Tokrat bomo navedli najpogostejše razloge za nediciplino.
Eden izmed glavnih je premajhna dejavnost učencev, ki jih ne za

nima to, kar delamo pri pouku. Če se tako vede dober učenec, je to 
znak, da že pozna snov, ki jo pri uri obravnavate. Morda pa je učenec v 
tem predmetu slab — potem je tem bolj razumljivo, da ne more sode
lovati pri delu in si torej privošči zabavo.

Razlog za nedisciplino pa je lahko tudi učenčeva želja, da bi se ka
korkoli postavil pred drugimi. Če že ne more biti med prvimi po 
učnem uspehu, se morda lahko izkaže kot »mojster zabave«. Vsi izpa
di, vse, kar ni v navadi ob kaki priložnosti, lahko pritegne pozornost 
drugih in — posebno pri osnovnošolcih zbudi svojevrstne simpatie, ki 
jih spremljajo salve smeha.

Vse pogosteje se dogaja, da se učenec pri kakšnem učitelju počuti 
najbolje in zato prav pri njegovi uri »izliva« iz sebe vse, kar se je na
bralo »od danes in včeraj«. Ker so starši z njim strogi, je doma »miren 
kot žužek«, pri igri z vrstniki je »manjši od makovega zrna«, ker se po
čuti prešibkega, da bi bil lahko z njimi enakopraven ali pa da bi se jim 
lahko v čem uprl. Prav zato pa se hoče uveljaviti pri pouku — pod var
stvom učitelja, »ki mu ne more nič«.

I udi učitelj lahko reagira različno, največkrat takole:
— Takega nedicipliniranega učenca spodi iz razreda. S tem ustvari 

navidezen mir, učenec pa bo zamudil snov, ki jo jemljejo tisto uro.
— Učenca lahko kaznuje na desetine najrazličnejših načinov: za

piše ga v dnevnik, mu da nezadostno oceno, ga poniža pred vsemi, ga 
pošlje v kot ali v posebno klop, ga zmerja... S takim ravnanjem doka
zujemo njemu in drugim, da izrabljamo svojo pomoč in položaj. 
Otrok vas bo vedno manj maral, nazadnje pa bo zasovražil celo vaš 
predmet.

— Z učencem se po pouku pogovori in ga prepričuje, da njegovo 
vedene ni v redu. Učenec bo pazljivo poslušal in vam obljubljal vse, 
kar tedaj hočete ali »kakor se bosta dogovorila«. Za te trenutke vam 
bo sicer hvaležen, ne bo pa dolgo trajalo, ko bo spet vse po starem. 
Prepričevanje z besedami je kratkotrajno in ni učinkovito.

— Posebej ga zaposli pri pouku — tudi s takim, kar je na njegovi 
ravni. Misel, da je »brezdelje« začetek vseh napak, drži deloma tudi 
za naš primer.

Izpadi pri vaši učni uri, potrjujejo, da se vas učenec ne boji, to pa 
pomeni za učitelja veliko. Če boste malo bolj potrpežljivi in če se 
boste nekoliko bolj potrudili, boste takega učenca vzgojili v dobrega 
sodelavca v šoli in zunaj nje. Izrabite njegovo željo in potrebo po uve
ljavljanju. Z dodatnim delom na področju, ki mu najbolj ustreza, 
boste preusmerili njegovo moč, sposobnost in znanje. Pri tem vedno 
upoštevajte znano pedagoško resnico, da je disciplina dosežek, ne pa 
pogoj vzgojnega dela.
Dr; LJUBICA^PRODANOVIČ
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Želja po novem,
boljšem,
naprednejšem

Pred kratkim je odgovorno delo direktorja Zavoda SR Slovenije za 
šolstvo prevzel mag. Janez SUŠNIK iz Kranja. Doslej je delal na po
dročju usmerjenega izobraževanja. Prav je, da je sedaj, ko si pospe
šeno prizadevamo uresničiti preobrazbo zvgoje in izobraževanja, 
prevzel vodstvo te tako pomembne delovne organizacije človek, ki je 
že dalj časa delal na tem področju. Zaprosili smo ga za odgovore na 
nekaj bistvenih vprašanj in ga tako tudi predstavljamo — z željo, da bi 
nove naloge uspešno in zadovoljno opravljal.

Nedvomno ste, tovariš direk
tor, ob prevzemu pomembne 
družbene odgovornosti razmiš
ljali o prednostih nalogah, ki naj 
jih v letošnjem letu opravi vaša 
delovna organizacija. Ali lahko 
te naloge navedete?

Zavod SR Slovenije za šolstvo 
opravlja razvojno proučevalno 
in nadzorno svetovalno delo na 
področju vzgoje in izobraževa
nja kot skupne naloge republike 
in občin v SR Sloveniji.

Prav zdaj je pred sprejetjem 
delovni program zavoda za leto 
1979, ki temelji na vrsti družbe
nih dokumentov. Prednosti 
imajo predvsem tisti, ki se nana
šajo na uresničevanje samou
pravne preobrazbe vzgoje in izo
braževanja v SR Sloveniji.

Glede na te dokumente smo 
uvrstili med najpomembnejše 
razvojno proučevalne naloge za
voda tele:

Na področju vzgoje in varstva 
predšolskih otrok bomo name
nili posebno pozornost uvajanju 
in spremljanju vzgojnega načrta, 
ki poudarja vsestranski razvoj 
otroka in preoblikovanju vzgoj- 
novarstvenih organizacij v od
prte centre za predšolsko vzgojo 
vseh otrok v krajevni skupnosti.

Samoupravno organizirana 
splošno izobraževalna, ose
mletna osnovna šola, vsebinsko 
povezana s predšolsko vzgojo in 
z usmerjenim izobraževanjem se 
bo dograjevala kot celodnevna 
osnovna šola. Marksistična za-
snovanost vseh sestavin vzgoj- 
noizobraževalnega dela, krepi
tev politehničnega izobraževanja 
in delovne vzgoje, razširitev 
družbenoekonomskega znanja, 
povečevanje prostovoljnih de
javnosti za spodbujanje ustvar
jalnosti in interesov učencev, 
poklicno usmerjanje kot siste
matična in trajna naloga celotne 
vzgojnoizobraževalne dejavno
sti, so najvažnejša izhodišča za 
oblikovanje vsebinske zasnove 
osnovne šole.

Še posebno pomembno so ra
zvojno proučevalne naloge, ki 
bodo omogočile uvajanje usmer
jenega izobraževanja. Gre za 
nadaljevanje dela pri pripravi 
skupne vzgojnoizobrazbene 
osnove v usmerjenem izobraže
vanju, posebno še za izdelavo 
predlogov usmeritvenih progra
mov za osnove tehnike in proi
zvodnje in za proizvodno delo za 
18 gospodarskih in družbenih 
dejavnosti. Nadaljevanje tega 
dela bo sodelovanje pri izdelavi 
vzgojnoizobrazbenih programov 
za pridobitev strokovne uspo
sobljenosti za manj zahtevna 
dela in za pridobitev srednje 
strokovne izobrazbe.

Pri vseh naštetih in tudi drug 
nalogah, ki jih zaradi prostorsl 
omejitve ne morem navajati, : 
strokovni sodelavci zavoda na 
več organizatorji, spodbujeval 
ali usklajevalci dela, strokovni t 
metodološki usmerjevalci. Vi 
čina teh del se pripravlja v kom 
sijah, ki so delegatsko sesta' 
Ijene tako, da so v njih zastopa 
izvajalci in uporabniki vzgojno 
zobraževalnih storitev. Učne n: 
črte skupne vzgojnoizobrazber 
osnove je pripravljalo 14 pre< 
metnih komisij, delo teh komis 
pa usklaja osrednja redakcijsl 
komisija. V komisijah, ki pr 
pravljajo predloge predmetn 
kov, učnih načrtov in učne tel
nologije po posameznih panogah 
gospodarstva in družbenih de
javnosti, sodeluje 213 članov, od 
teh jih je 53 % iz vrst uporabni
kov kadrov, 47% pa jih je iz 
vzgojnoizobraževalnih organiza
cij-

Vseh nalog torej niti ni mo
goče navesti, ker so obširne in se 
prepletajo z vsemi področji 
družbenega življenja. Doslej ste 
delali na področju strokovnega 
šolstva. Prav zdaj zbujajo precej

pozornosti razprave o usmerje
nem izobraževanju. Na eni 
izmed sej Republiškega komi
teja za vzgojo in izobraževanje 
smo v razpravi slišali, da so za
misli o izvajanju skupne osnove 
usmerjenega izobraževanja zelo 
dobre, vendar jih bo težko ena
kovredno uresničevati. To po
dročje dobro poznate. Ali lahko 
poveste, kateri so najbolj občut
ljivi problemi, ko gre za izpe
ljavo zamisli usmerjenega izo
braževanja v strokovnih šolah, 
zlasti še v poklicnih in kaj bo 
treba napraviti v praksi?

Skupna vzgojnoizobraževalna 
osnova je sestavni del usmerje
nega izobraževanja. Razvija in 
razširja splošno izobrazbo na 
podlagi, ki so jo učenci pridobili 
v osnovni šoli. Ker je programi
rana linearno-spiralno in torej 
ne po principu koncentričnih 
krogov, je eden izmed temeljnih 
pogojev za uspešno izvedbo 
skupne vzgojnoizobrazbene 
osnove, da bodo učenci, ki se 
bodo odločili za usmerjeno izo
braževanje pred tem osvojili 
program osnovne šole. Programi 
vseh štirih področij, splošno kul
turnega, družbenoekonomske
ga, naravoslovno-matematič- 
nega in proizvodno-tehničnega 
so po težavnosti in obsegu prila
gojeni razvojnim zmogljivostim 
učencev, ki se vključijo v usmer
jeno izobraževanje neposredno 
po končani osnovni šoli. Za tiste, 
ki se bodo vključili v izobraže
vanje iz dela, bodo izdelana na
čela za prilagoditev skupne 
vzgojnoizobrazbene osnove 
izobraževanju odraslih. Posebej 
bodo oblikovana tudi načela za 
prilagoditev skupne vzgojnoi
zobrazbene osnove usmerje
nemu izobraževanju oseb z 
motnjami v telesnem in dušev
nem razvoju. Skupno vzgojnoi
zobrazbene osnovo bodo ure
sničevale vzgojnoizobraževalne 
organizacije vseh usmeritev in 
smeri izobraževanja, in sicer z 
novimi, modernejšimi oblikami 
in metodami dela, ki bodo omo
gočale individualizacijo učenja. 
Med temi bodo imele po
membno vlogo povezava teorije 
s prakso, aktivne učne metode, 
dopolnilni pouk, prostovoljne 
dejavnosti, fakultativni progra
mi.

Razumljivo je, da se bodo 
morale za to delo vzgojnoizo
braževalne organizacije dobro 
pripraviti; to velja še posebno za 
tista vzgojnoizobraževalna po
dročja in predmete, ki se nanovo 
uvajajo v dosedanje srednje 
šole. Priprave, ki jih že načrtu
jemo,bodo zajele vse pedagoške 
delavce v usmerjenem izobraže
vanju.

Predmetne komisije, ki so 
pripravile učne načrte, bodo po
skrbele tudi za pripravo učbe
nikov in drugega didaktičnega 
gradiva, ter pripravile normative 
in standarde za opremo in učna 
sredstva, ki so potrebna za ure
sničevanje učnega načrta. Izo
braževalna skupnost SR Slove
nije pa je že začela akcijo za na
bavo opreme in uči! za speciali
zirane učilnice.

Dosežek teh družbenih priza
devanj ter želja in volja učiteljev 
po novem, boljšem naprednej
šem, bo prav gotovo nova šola, 
ki bo povezana z delom in živ
ljenjem ter samoupravljanjem, 
in ki bo učinkoviteje prispevala 
k oblikovanju celovite osebnosti 
za danes in za jutri.

Celodnevna šola je temelj 
preobrazbe, smo zapisali v pre
tekli številki našega časnika. 
Nedvomno celodnevna šola 
lahko pomembno vpliva na 
uspešnost učencev v usmerje
nem izobraževanju, pa bi bilo 
zanimivo zvedeti, kako je tre
nutno z razvojem celodnevnih

šol? Kako bo pri tem pomagal 
vaš zavod:

Zavod SRS za šolstvo je prav
kar pripravil osnutek izhodišč in 
delovnih nalog za nadaljnjo so
cialistično samoupravno preo
brazbo osnovne šole, ki jo je 
treba kot odprto družbeno 
vzgojnoizobraževalne organiza
cijo povezati z njenim Okoljem, 
v katerem naj se na načelu svo
bodne menjave dela usklajujejo 
interesi med izvajalci in uporab
niki. Samoupravna socialistična 
osnovna šola razširja svojo de
javnost in postaja tudi središče 
družbenega, kulturnega in tele- 
snokulturnega življenja v kra
jevni skupnosti. V gradivu so 
navedene zamisli o nadaljnji 
vsebinski in organizacijski 
usmeritvi, o postopku in pogojih 
za nadaljevanje preobrazbe 
osnovne šole pa tudi nekatera 
aktualna vprašanja in dileme, ki 
se pojavljajo v javnosti in v stro
kovnih krogih (zgodnejši vstop 
v šolo, časovna obremenitev 
učencev, uvajanje novih vzgoj
noizobraževalnih področij in 
podobno). V marcu 1979 bo o 
tem osnutku izhodišč zavod or
ganiziral širši strokovni posvet, 
nato pa bo osnutek predložen 
Republiškemu komiteju za 
vzgojo in izobraževanje ter dru
gim družbenim dejavnikom za 
vzgojnoizobraževalno področje.

Ob koncu pa še tole vpraša
nje: kako je s pedagoškimi de
lavci? Ali so kadrovske perspek
tive rožnate, saj pogosto slišimo, 
da precej usposobljenih pedago
ških delavcev odhaja v druge 
poklice? Kaj bi bilo potrebno 
ukreniti, da bo za preobrazbo 
vzgoje in izobraževanja dovolj 
pedagoških delavcev, usposob
ljenih tako, da bodo dobri ure
sničevalci smotrov preobrazbe?

Že več let je splošno znano, da 
v SR Sloveniji primanjkuje uči
teljev na vseh stopnjah in v vseh 
območjih. Velik del učiteljev 
nima ustrezne strokovne izobra
zbe za opravljanje učiteljskega 
poklica v osnovni šoli in v sred
njih šolah.

V skrbi za pravilno strokovno 
zasedbo je treba opozoriti zlasti 
na dvoje neskladij. Največ stro
kovno neusposobljenih učiteljev 
je v osnovni šoli pri tehničnem 
pouku, matematiki in fiziki,

obenem pa v letošnjem šolskem 
letu ugotavljamo, da je najmanj 
učencev v tretjem in četrtem let
niku srednjih pedagoških šol v 

naravoslovno-matematični 
usmeritvi. Tudi analiza, ki so jo 
pripravili delavci zavoda, kaže, 
da niso znani podatki o tem, ko
liko učiteljev bomo potrebovali 
za osnovno šolo v letih od 1980 
do 1990

Podobno je tudi v srednjih 
šolah. To pomeni, da bomo mo
rali kadrovski politiki in vlogi 
kadrov v vzgoji in izobraževanju 
nameniti več pozornosti, načrt
nosti in učinkovitosti. Tudi v šol
stvu bo treba uveljavljati druž-

Direktor Zavoda SRS za šolstvo 
mag. Janez Sušnik
beno sprejeta načela o kadrov
ski politiki, in se dogovoriti za 
ukrepe, ki bodo zagotovili do
volj učiteljev za vse vrste in 
stopnje vzgojnoizobražavalne 
dejavnosti. Najbolj nujna nalo
ga, s katero se moramo spopri
jeti takoj, je usposabljanje uči
teljev za usmerjeno izobraževa
nje, v prvi fazi predvsem za ure
sničevanje skupne vzgojnoizo
brazbene osnove. Ker bo ta ob
sežna akcija zajela praktično vse 
učitelje v sedanjih srednjih 
šolah, končana pa mora biti, vsaj 
v svoji osnovi, do 1. septembra 
1980, jo je treba pripraviti 
resno in z ustvarjalnim sodelo
vanjem vseh, torej tudi učiteljev 
srednjih šol. Od nje, predvsem 
pa od zavesti učiteljev, je veliko 
odvisen uspeh preobrazbe v za
četnem delu, v katerem se že 
morajo pokazati prednosti no
vega sistema.

Varstvo človekovega 
okolja pri pouku biolo
gije v 7. in 8. razredu 
osnovne šole

Pri razmišljanjih o varstvu človekovega okolja moramo vedno 
upoštevati, da gospodarstvo pretirano usmerjamo v osebno blaginjo 
človeka, že danes ustvarja stotinam milijonov delovnih ljudi v indu
strijskih središčih in mestih po svetu in ponekod tudi pri nas tako živ
ljenjsko okolje, ki resno razjeda njihovo telesno in duševno zdravje. 
Zato je ena neodložljivih nalog učitelja biologije, da o teh problemih 
razpravlja z učenci in jih spodbuja naj iščejo poti, kako te kvarne 
vplive preprečiti, jih zagledati in se proti njim bojevati. Učna snov 7. in 
8. razreda na več mestih dopušča, da nevsiljivo vpletemo ekološki 
smoter pouka.

V prvem poglavju biologije v 
7. razredu je govor o enotnosti 
neživega in živega sveta. To 
lahko dopolnimo z informacijo, 
da se pokažejo bolezenske spre
membe, če se človeški organizem 
sreča s tujimi molekulami s kate
rimi se ni nikdar srečal med svo

jim življenjem in razvojem.
V drugem poglavju, ko je 

govor o izmenjavi snovi, spo
mnimo učence na znanje iz 6. ra
zreda, kjer so se seznanili s pre
hranjevalnim krogom. Ob tem 
dopolnimo, da lahko tuje mole
kule po tej poti zaidejo v člove

kov organizem. Učenci naj sami 
ugotovijo, kje prestopijo te mo
lekule v prehrambeni krog in 
kako pridejo v človekov organi
zem. V sedmem poglavju, ki 
govori o zaščiti in boleznih or
ganskega sistema gibal, lahko 
misel o vključenih tujih moleku
lah v organizmu izpeljemo do 
konca, s tem da priporočamo ve
liko gibanja; s tem je dana večja 
možnost, da se bo organizem 
znebil tujih molekul, ki so vgra
jene vanj. V zvezi z rahitisom 
lahko povemo, kako pomembno 
je gibanje na soncu, posebno za 
tiste, ki stanujejo v senčnih kra
jih. V uvodu v razlago živčnega 
sistema lahko poudarimo, da v 
čim slabšem okolju živimo tem 
težje je delo živčnega sistema in 
toliko pogostejše so njegove 
okvare.

Pri obravnavi o hrani lahko 
damo učencem naslednji pro
blemski vprašanji; Kakšna je 
zveza med delom in kalorijami, 
ki jih dnevno porabimo? in na
prej: Kaj se dogaja v organizmu, 
če dobi s hrano veliko več ener
gije kot jo porabi za delo? S ta
kimi vprašanji usmerjamo 
učence k bolj gospodarni izrabi 
hrane in energije. To pa vpliva na 
zmanjševanje onesnaževanja 
okolja (manj pesticidov, umet
nih gnojil).

Pri poglavju, ki obravnava bo
lezni prebavnih organov, lahko 
opozorimo učence, da postane 
hrana strupena, če stoji v bakreni 
posodi. Poglavje je primerno tu
di, da ponovimo o najbolj stru
penih rastlinah s katerimi se sre
čujejo učenci in o pravilnem od
nosu do teh rastlin (pustošenje 
po gozdovih).

Pred poglavjem o dihanju 
lahko vprašamo učence, ali je 
koristno, da imamo rastline v 
spalnih prostorih. Ob tem vpra
šanju lahko utrdimo bistvo diha
nja vseh organizmov in pouda
rimo pomen čistega zraka. Po
glavje bolezni in nega dihal je 
posebno pomembno za obrav
navo onesnaženosti ozračja. 
Učenci naj poizvedo, na katerih 
delovnih mestih kjer so zaposleni 
njihovi starši, je posebno one
snažen zrak. Poizvedo naj tudi, 
kako so delavci na takih delovnih 
mestih zavarovani. Pri zdrav
stveni službi naj povprašajo, ka-1 
tera obolenja zaradi onesnaže
nega zraka prevladujejo.

Pri obravnavi poglavja Bo
lezni krvnih obtočil poudarimo, 
da je teh bolezni vedno več prav 
zaradi onesnaženega ozračja, 
vedno večjega hrupa in nepra
vilne prehrane. Pred obravnavo 
organov za izločanje damo učen
cem naslednji poizvedovalni na
logi: Kateri in kakšni odpadki 
nastajajo pri proizvodnih po
stopkih delovnih organizacij, 
kjer delajo tvoji starši? Kam od
lagajo odpadke delovne organi
zacije? Kako je v vaši krajevni 
skupnosti poskrbljeno za var
stvo okolja? Z razširitvijo teh 
vprašanj se bo pred učenci razgr
nila širša problematika varstva 
človekovega okolja. O nji bodo 
razmišljali in iskali svoje rešitve. 
Spoznali bodo, s kakšnimi teža
vami se srečujejo delovne orga
nizacije v zvezi z odstranjeva
njem odpadkov.

Za uvod v poglavje o zgradbi 
in nalogah kože naj učenci poi
zvedo, katera delovna mesta v 
delovnih organizacijah, kjer so 
zaposleni njihovi starši, so taka, 
da je treba kožo še prav posebno 
zavarovati. V poglavju Zdravje 
in družbena skupnost lahko šir
jenje nalezljivih bolezni pove
žemo s pomanjkljivim ravna
njem z organskimi odpadki (or
ganski odpadki — muhe — na
lezljive bolezni). Učencem damo 
za razmišljanje tole vprašanje: 
Kako vpliva neurejena komu
nalna ureditev naselja na razvoj 
in širjenje nalezljivih bolezni?

V 8. razredu že pri prvi učni* 
uri, ko seznanimo učence z učno 
snovjo tega šolskega leta, učence 
pozovemo naj se kot prihodnji 
delavci v samoupravnih organih 
vedno zavzemajo za tiste odloči
tve., ki bodo v prid ohranitve rav
notežja v naravi, pa čeprav bi 
bilo to povezano s precejšnjimi 
stroški, ki bi vplivali tudi na 
osebni dohodek. Učence spo
mnimo na samoupravno usmer
jenost naše družbe, ki omogoča 
tak nadaljnji razvoj gospodar
stva, ki bi lahko uspešno reševal 
vprašanja varstva narave. Po
trebna je le ustrezna osveščenost 
delavcev-samoupravijavcev.

Pri obravnavi rastlinskega I 
stema, ko seznanimo učence z11 ' 
šaji, jih opozorimo, da so iz red11) 
občutljivi na onesnaženo ozr^ 
je. Učence, ki so vključeni v n9 
ravoslovni krožek, bolj seZBS 
nimo z lišaji ter jih navdušiII,^, 
da zberejo podatke o uspevat1)’ ti 
lišajev v kraju bivanja. S 
močjo zbranih podatkov latf t 
krožkarji izdelajo lišajsko kad’ 
kraja.

aš c

Kot uvod v poglavje Rasti1’ 
stvo in živalstvo planinskih kP 
jev učence vprašujemo, če so 
skali že kakšen vrh naših gora1 
kako so ugotovili, če je ta vrh 
gosto obiskan. Učenci bodo na- 
tevali sledi, ki jih je zapustil n'0 | 
vek: odvrženo planinsko cved. 
plastično ovojnico, konzerd1 
škatle itd. Razgovor lahko sldf; | 
nejo s predlogi o zboljšanju d’ 
n ja. Podobna možnost se odp)’ 
tudi pri obravnavi poglavja 21' 
Ijenje brez svetlobe. Tu 
učence seznanili s problerU°J
onesnaževanja kraških voda
lagališči smeti v kraških brezn>’ 
ropanje kraških jam. Za ponad) 
ritev je dobro pokazati sliko j)’ 
pnika, ki »krasi« vrt iz knj# 
Petra Likarja Domovina si s 
kakor zdravje. j

Pred obravnavo poglavja N; 
stanek in razvoj Zemlje p! 
učenci razmišljajo o vprašanj’ 
Ali lahko človek sam uniči Zn? 
Ijo? Odgovore strnemo z misl1)0.
da se Jugoslavija že ves čas P| 
vojni prizadeva za zmanjšani)
oborožitve in prepoved upora11 
nuklearnih orožij.

Pri obravnavi poglavja Kf() 
mosomi in geni ali poglavja M’ 
tacije lahko učencem poven)0 
da se kromosomi lahko poškod’ 
jejo. Spremembo kromosom0) 
ali genov povzroče soli teZŠ1 
kovin, žarčenje, nekatera zdravl 
la, kofein, DDT, plastične masC' 
konzervansi, barvila, od biol0 
ških povzročiteljev pa virusi M 
toksini. Učencem damo lalp 
tudi vprašanja za razmišljanj’; 
Kakšne posledice so se pokaza1 
v Hirošimi in Nagasakiju na P5 
tomcih prebivalcev, ki so. pr6Z! 
veli napad z atomsko borup0 
Zakaj morajo rentgenologi pP 
siti pri delu s svincem prevle0’ 
predpasnik in rokavice? Kaj tn*) 
zgodilo, če bi se poškodov^ 
ozonska plast atmosfere, kij1’1 
ščiti pred učinki kozmičnih žat 
kov?

V uvodnem delu k poglavJ 
Izvor in razvoj človeka dan>’ 
učencem naslednja vprašanjaz! 
razmišljanje: Kako človek un1 
čuje naravo s sodobno industrij0 
modernim kmetijstvom in uni°e 
vatnimi orožji? Kateri viri prid0) 
bivanja energije lahko najb0) 
uničijo naravo? Ali pozna1 
kakšno živalsko vrsto, ki P0’) 
dobno kot človek gradi, ustvari* 
in tudi uničuje?

Preden začnemo obravnava 
poglavje Posledice nepreudat' 
nega izkoriščanja narave dam* 
učencem naslednja poizvedo" 
valna vprašanja: Opišite nek’ 
vidnejših posegov v naravo ' 
kraju kjer bivate!, Ali pozna 
kakšen primer, ki je posledic 
nenačrtnega izkoriščanja nara' 
ve?. Kako je v vašem kraju
jen odvoz in odlaganje sme1 
Kako onesnažujete, če umiva*1 
avtomobil ob reki?. Učencem !;1 
hko damo naslednji informacij1] 
»Za vožnjo od Kopra do Lenda' 
se porabi 200 kg kisika, s to ko!1- 
čino pa človek shaja eno lcf° 
Boening 707 uniči med enia1 
poletom čez Atlantik 35 ton ki51".
ka. Koliko ljudi bi živelo s 
porabljenim kisikom eno le*0

:JiObiščite reke in potoke v svoje’ 
kraju in poročajte kaj ste opa21" 
lil Katera industrija ali obrta*| 
dejavnost najbolj onesnažuj* j 
okolje v vašem kraju? Ta vpr’" 
šanja naj sprožijo očiščevala0 
akcijo v sodelovanju s krajcv" 
nimi skupnostmi.

Pred obravnavo zadnjega p°' 
glavja o Varstvu narave in človC' 
kovega okolja damo učence1*1 
tole vprašanje za razmišljanje, 
Kaj lahko prispevate kot varuh1 
narave, da bo onesnaževanj0 
manjše? Kaj bi storili za varstva 
narave, če bi imeli možnost 
to? Kako se imenuje planinsk 
odsek, ki skrbi za varstvo nafa'| 
ve?

S tem sem navedel le neka) 
izhodišč za obravnavo varsb*
človekovega okolja. Podobno j° 
treba poiskati izhodišča 28
obravnavo drugih 
komponent pouka.
ANTON KORENČ

vzgojni!1
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Nova številka 
Radijska šola
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tio 6 ?n' boste dobili na šolo 

p^i ^ številko naše publikacije. 
3tik1’ rz ko boste pregledali vse-

n: sdel naše knjige in se poza- 
odd • kdaj lahko poslušate 
U^3)6. ki vas zanimajo, boste 

S tovil^ da gre za bistvene 
s, e,r>embe časov in program- 
vesfa 0*5m°dja oddajanja. Saj 
odi e-:- 2 J'avno razpravo smo se 
M ,0c'k, da bodo izobraževalne

cad«

stli"
krf

jot1*'
ira
hf

Lrf3'*6. na radijskem pro- 
C,i( č/mu 'n da smo jim spremenili 

'et] as Poslušanja.
D^e to smo tu lepo zapisali,

SK Cm na se ie 7onHiln tistn"'tj. ran."? Pa se ie zgodilo tisto, za- 
1 rj| Cesar je potrebno to opozo- 

°- Tehnična dela, nujna zaipir;
vi aJanje po novem, so se za- 

kla tako, da bomo objavljene 
i eniembe začeli uresničevati
odcT^6' ^ tem’ ^daj bomo 

aaJali na III. programu, vas

Demonstracije
S Sv5sca tz.™a Vrščaj je :zju , Jin doživetij demonstracij, ki 
5 narf ,vrstile 1943 v Ljubljani, 
jjjo mi??3 a oddaj°> v katen Je naj- 

( ajsim poslušalcem najprej na-;! 5ira?fla' k“i sotd'Hmon'-ab’ Imf-Tako prav,: »Kadar so 
ena- dezadovoljm, kadar se jim 
ti« vebka krivica in so jezni na 
ža,e’ ki jim delajo krivico, jim ni 

mo le n?Sj’ da se ° tem Pogovarjajo
# ho^6d seboL Hočej°- da za nj'-

in V°.nezadovoljstvo, ogorčenje
.p ttišljenje zvedo tudi tisti, ki so
avi aCPrrOČiH’ ZT 8redo,na
aSt snovat"0 vec se J.lh zbira- 8Ia- p Ve vzKnkajo in nosijo napise, na

U , glas povedo, kaj jih tare, za-

^ )°evkŠpraviTce odHtifih’ki rj3; n matijo.« In nadaljuje: »Pri 
jJ l S(^ernonstracije niso potrebne, 
'J : r sami odločajo o svo-
S c..11! življenju. Pred narodnoo-

b,°jem,’ t0rej še vo Pll:a,1sticni Jugoslaviji, so pri
»e« , 85 den,onstriraIi tovarniški de-

aK pk/obo .
na* j-j
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revije

bomo obvestili po radiu in drugih 
sredstvih javnega obveščanja in 
seveda v rubriki Radio in šola v 
Prosvetnem delavcu. Do takrat 
bomo oddajali po starem, torej 
na I. in II. programu in ob časih, 
ki ste jih navajeni že več let.

Prosimo za uvidevnost! Svetu
jemo vam, da si pomagate pri 
izbiri časov za poslušanje s prejš
njimi programi radijske šole in s 
programi objavljenimi v dnev
nem in tedenskem tisku in v Pro
svetnem delavcu.

Vsebinsko je priročnik seveda 
popolnoma ustrezen in zato upo
raben.

V želji, da ostanete naši zvesti 
poslušalci tudi v tem prehodnem 
obdobju, se vam zahvaljujemo 
za razumevanje.

lavci in delavke. Zbrali so se pred 
tovarnami ali na ulicah ter glasno 
protestirali proti nizkemu plačilu 
za svoje težko delo in proti dru
gim krivicam, ki so jih trpeli 
sami, njihove družine in tudi 
otroci.«

Učencem lahko poveste, kje 
so bile pred kratkim demonstra
cije in jih opozorite, naj bodo 
pozorni na radijska in televizij
ska poročila in na slike v časopi
sih, tako da jim približate izraz in 
problem.

Avtorica nadalje v dramatizi
rani obliki prikaže, kako so po
tekale demonstracije leta 1943 v 
Ljubljani, tako da bodo učenci 
zaslutili ozračje v tedanji Ljub
ljani, naraščajočo reko žena, ki 
so demonstrirale, in njihove za
hteve pa tudi to, kaj so pomenile 
demonstracije v vojnem času. 
Oddajo boste poslušali v dneh 
pred praznikom dneva žensk.

r rri;

Televizijski medij že več let dokazuje svojo vrednost ne samo na za- 
®^nem, temveč tudi na izobraževalnem področju. Veliko pa je držav, 

jj1 'majo s televizijskim signalom pokrita le večja mesta, območjem na 
Izželi pa ostaja televizijski spored nedostopen. Zaradi velikih stro
kov, ki jih terjata izgradnja in vzdrževanje sistema televizijskih 
^dajnikov in pretvornikov, si lahko zagotove televizijski signal na 
^5® ozemlju le razvitejše države. Za porazdelitev naj povem, da de- 
:uie samo v Sloveniji 5 oddajnikov s stalno posadko in okrog 2000 pre- 
”Ornikov. Za potrebe velildh dežel, na primer Indije ali Brazilije, bi 

torej potrebne ogromne razdelilne mreže; to velja še posebno za 
d«zele z močno razgibanim reliefom. Države na nižji stopnji gospo
darske rasti, ki bi jim izobraževanje po televiziji še najbolj koristilo, si 
Qe morejo privoščiti izgradnje takšne radiofuzijske mreže.

Sodobna tehnologija ponuja 
zadnjih nekaj let sprejemljivo 
Rešitev — satelitsko radiofuzijo. 
Malo je znano, da je prvi povezal 
Ustnosti geostacionarne orbite z 
^ožnostjo oddajanja radijskih 
Slgnalov po oddajniku v vesolju 
na Zemljo prav naš rojak. H. Po
mnik je namreč pod psevdoni- 
®0mH. Noordungže leta 1929 v 
Nemčiji objavil zamisel, ki se 
sedaj uresničujejo v še širšem 
obsegu.

Televizijska slika je prvič po
tovala prek satelita leta 1962 in 
°d tedaj se nam zdijo televizijski 
Pfenosi čez Atlantik že nekaj 
Samo po sebi umevnega. Pri vseh 
teh satelitskih prenosih pa se mo- 
tamo zavedati, da so zanje po
trebne velike in drage zemeljske 
satelitske postaje, ki signal s sa- 
tolita sprejmejo, ga ojačijo, pri
porno obdelajo in nato razpoši- 
Jajo do gledalcev prek že usta- 

‘Jone zemeljske mreže oddajnk- 
k°v in pretvornikov.

Zadnja leta se je tehnologija 
satelitskih komunikacij že toliko

razvila, da omogoča oddajanje 
močnega televizijskega signala 
prek satelita neposredno do pri
rejenih televizijskih sprejemnk- 
kov. Z enim samim satelitom v 
geostacionarni orbiti lahko tako 
pokrijemo celotno državo z 
nekaj televizijskimi programi, za 
uporabo enega satelita pa se 
lahko dogovori tudi več držav 
skupaj. Da se ne bi spuščal v teh
nične podrobnosti naj omenim le 
to, da je treba k običajnemu tele
vizijskemu sprejemniku dodati 
poseben adapter, običajno tele
vizijsko anteno pa zamenjati s 
parabolično. Stroški za anteno in 
adapter naj bi se v primeru velk- 
koserijske proizvodnje spustili 
na raven cen televizijskih spre
jemnikov.

Odkar se je pokazala tehnolo
ška možnost za postavitev siste
mov neposredne satelitske ra- 
diofuzije, so se na mednarodni 
ravni začela porajati vprašanja v 
zvezi z družbenimi, političnimi in 
zakonodajnimi posledicami

NIŽJA STOPNJA 
2. marca: Demonstracije 
9. marca: Ne bom sodeloval

SREDNJA STOPNJA
27., 28. febr.: Gusarske akcije na Jadranu.
6., 7. marca: Po teloh za mamo

VIŠJA STOPNJA
27. febr. 1. marca: Se znamo pogovaijati?
6., 8. marca: Kogojeve mladinske pesmi

ZA SREDNJE ŠOLE
26. febr.: Velimir Lukič: Afera nedolžne Anabele 
5. marca: Jovan Hristič: Savonarola in njegovi prijatelji
28., 1. marca: Pomen in moč monopolov v razvitih kapitalističnih 

državah
7., 8. marca: Eksploatacija v sodobnem monopolnem kapitalizmu

NENAVADNI POGOVORI 
7., 8. marca: Otrokov odziv na spremembe v družini

p

Ali se znamo pogovarjati?
Kako nepotrebno vprašanje! janje? Ali bolje rečeno — spora- 

. Ali res? Se res znamo pogovarja- zumevanje? Sporazumevanje je 
ti? In kaj je pravzaprav pogovar- namreč več kot pogovarjanje.

Najbolj grobo rečeno je spora
zumevanje posredovanje sporo
čil in njihovo sprejamanje med 
dvema ali več osebami. Poteka 
lahko besedno ali nebesedno — z 
mimiko obraza, s kretnjami, 
tonom glasu. Sporazumevamo se 
lahko na različnih ravneh: ra
zumsko, čustveno in vedenjsko. 
Samo uskaljeno sporazumevanje 
na vseh treh ravneh nam omo
goča in zagotavlja, da bodo naša 
sporočila pravilno razumljena in 
sprejeta, ali pa, da jih bomo sami 
znali pravilno in natančno posre
dovati.

In bistvo sporazumevanja (in 
tudi pogovora) je prav v tem, da 
smo pravilno razumljeni in da 
pravilno razumemo posredo
vano nam sporočilo. Sporazu
mevanje namreč ni le prenašanje 
sporočil. Omogoča nam tudi, da 
spoznamo, kaj mislijo, čutijo, že
lijo ali nameravajo drugi ljudje. 
In nasprotno: omogoča nam, da 
drugi zvedo, kaj želimo, čutimo, 
mislimo. Sporazumevanje je 
torej mnogo več kot pogovor, 
izmenjava mnenj. Je tudi izraža
nje naših čustev, stališč, odnosa 
do sogovornika in do drugih 
ljudi. Je temelj našega skupnega 
življenja, medsebojnega razu
mevanja in sodelovanja.

Besedno sporočilo in njegov 
nebesedni del se lahko dopolnju
jeta ali pa sta si v nasprotju. Če se 
dopolnjujeta, nam šele celota da 
pravi pomen sporočila. Isto be
sedno sporočilo lahko tako po
sredujemo različno, z različnim 
tonom glasu, mimiko, kretnjami, 
in mu tako dajemo različne pod

tone in tudi pomene. Tudi naš 
odnos do povedanega in do so
govornika dobi pravi in resnični 
pomen šele v celoti, v povezano
sti besednega in nebesednega 
sporočila.

Sporočila in sporazumevanje 
na sploh se razlikuje tudi glede 
na mesto sporazumevanja. Dru
gače govorimo doma kot v šoli, 
spet drugače na cesti ali pri inte
resnih dejavnostih.

Različno se tudi pogovarjamo 
vrstniki med seboj. Sporazume
vanje med odraslim in otrokom 
se spet razlikuje od sporazume
vanja odraslih med seboj ali pa 
otrok med sabo.

Ne glede na to, kje in s kom se 
pogovarjamo in sporazumeva
mo, pa se moramo zaveda . da se 
sporazumevanja lahko naučimo 
tako, kot vsake druge spretnosti. 
Predvsem se moramo naučiti na
tančno povedati svoje misli, ču
stva, znati poslušati in slišat) svo
jega sogovornika ter preveriti, ali 
je tisto, kar nam je nekdo pove
dal, res to kar smo razumeli. In 
nasprotno: ali je naš sogovornik 
pravilno razumel tisto, kar smo 
povedali.

Oddaja, njeni avtorici sta psi
hologinja Azra Kristančič in 
Irena Kovačič, je namenjena 
učencem 6., 7. in 8. razreda 
osnovne šole. Z zgledi in s ko
mentarjem bo skušala odkriti 
mladim, kakšen pomen ima v 
naših medsebojnih odnosih 
jasno in odkrito sporazumevanje 
med ljudmi.
JASNA TEPINA

Ne bom sodeloval
V tej dramatizirani oddaji, ki 

jo je napisal Viktor Konjar, 
bomo govorili o razmerjih med 
posameznikom in kolektivom.

Oddaja se ustavlja ob vprašanjih 
posameznikove svobodne volje, 
ali pravice do neodvisnega rav
nanja, pa tudi ob vprašanjih sa
moupravnega dogovarjanja in

posameznikove obveznosti, da 
spoštuje skupno voljo in kolek
tivne odločitve. Vprašanja, 
kadar se zapletejo, seveda niso 
preprosta, celo v preprostih in 
vsakdanjih dogodkih ne. Na to je 
oprta zgodba te oddaje, ki je 
primerna za poslušanje v tretjem 
razredu in v višjih razredih ose
mletke.

Satelitska 
radiodifuzija 
v izobraževanju
novih možnosti televizijskega 
medija. Na eni strani so bile 
očitno velike prednosti in izobra
ževalni obeti nove tehnologije, 
na drugi strani pa se je porajal 
strah, da bo televizija predvajala 
programe sovražne propagande, 
da jo bodo izrabili za informacij
ski imperializem, uničenje kultur 
in ekonomske stabilnosti manj
ših narodov, netenje verske ne
strpnosti in podobno.

Po številnih razpravah v odgo
vornih organih Organizacije 
združenih narodov je nastala leta 
1977 resolucija, ki zahteva spoš
tovanje temeljnih načel nevme- 
šavanja v zadeve drugih držav 
tudi na področju satelitske radio- 
fuzije in priporoča splošne 
norme delovanje na tem področ
ju. Leta 1977 so bili na medna
rodni ravni sprejeti tudi osnovni 
tehnični normativi satelitske ra- 
diofuzije ter dodeljeni frek
venčni kanali posameznim drža
vam, med njimi tudi Jugoslaviji. 
Tako imamo zagotovljenih 10 
kanalov, od katerih jih bo osem 
namenjenih televizijskim pro
gramom.

PRVI DOSEŽKI
Izobraževalne zmožnosti ne

posredne televizijske radiofuzije 
se bodo pokazale predvsem v ve
likih, razvijajočih se državah. 
Oddaljeni naseljeni kraji bodo 
lahko tako učinkovito povezani z 
glavnimi viri informacij, ki pri
spevajo k razvoju izobrazbe pa 
tudi k socialnemu in ekonom
skemu razvoju.

Neposredno satelitsko radio
fuzijo so prvikrat poskusili uspo
sobiti za izobraževanje v Zdru
ženih državah Amerike. Leta 
1974 izstreljeni satelit ATS-6 je 
oddajal izobraževalne programe 
neposredno v šole odmaknjenih 
krajev na področju Skalnega go
rovja in Aljaske. Prek tega sate
lita so predvajali tudi visokošol
ska dopolnilna predavanja učite
ljem v pogorju Appalachi. Ka
sneje so ATS-6 za eno leto pre
maknili na nov položaj v geosta
cionarni orbiti nad Indijskim 
oceanom. Tam so ga uporabili za 
satelitski izobraževalni televizij
ski eksperiment (SITE), pri tem 
pa so sodelovali tudi indijski uči
telji.

Poleg ugotovitve tehničnih 
lastnosti sistema je bil prvotni 
namen poskusa prispevat k načr
tovanju družine, izboljšati me
tode dela v poljedelstvu in okre
piti narodno enotnost. Z odda
jami so skušali izboljšati tudi 
zdravje in higieno ter prispevati 
k šolskem izobraževanju otrok, 
odraslih in učiteljev. V 2400 
vaseh, katerih večina ni še nikoli 
mogla spremljati televizijskega 
sporeda, so namestili skupinske 
sprejemne sisteme. V mnogih 
naseljih je bilo treba poskrbeti 
tudi za agregat, ki je sprejemnik 
napajal z električnim tokom, in 
zgraditi impovizirano učilnico.

icuua vbcume programa in j 
zika je predstavljala tudi po 
tični problem, čeprav so oddaj 
v štirih različnih jezikih. Čez d; 
je bilo na voljo uro in pol šc

skega programa, ob večerih pa je 
bilo dve uri in pol programa na
menjenega izobraževanju odra
slih prebivalcev.

Prve raziskave so sicer poka
zale, da sociološki dosežki po
skusa zastajajo za tehničnimi, 
vendar lahko trdimo, da je bil 
vpliv predvajanih programov 
pozitiven. Otroci, ki so bili de
ležni televizijskega sporeda, so 
napredovali hitreje od tistih v 
primerjalnih razredih, čeprav ne 
v vseh Indijskih državah. Otroci 
so se začeli bolj zanimati za snov 
in tudi učitelji so ostali naklo
njeni novi tehnologiji. K temu je 
pripomogel tudi kratek tečaj o 
učinkoviti uporabi televizijskih 
oddaj pri pouku, ki ga je bilo de
ležnih več kot 22000 učiteljev. 
Televizijski programi so priteg
nili veliko gledalcev, saj je pred 
skupinskimi sprejemniki sedelo 
ponavadi sto do dvesto ljudi. 
Število gledalcev se je zmanjšalo 
v nehindujskih državah takrat, 
ko so bile na sporedu novice in 
skupen program v hindujskem 
jeziku. Najbolje so bile sprejete 
oddaje, namenjene razvoju 
spretnosti, uporabnih v določe
nem življenjskem okolju.

Sledil je satelit CTS, dosežek 
skupnih kanadskih in ameriških 
prizadevanj. Poleg drugih ekspe
rimentalnih namenov rabi CTS 
tudi oddajanju izobraževalnih 
programov v oddaljene kraje se
verne Kanade. Tu so opazovali 
tudi vpliv televizijskih oddaj na 
socialno vedenje Eskimov, prvič 
izpostavljenih televiziji.

S pomočjo satelita CTS so 
izmenjavali tudi predavanja med 
univerzami na ameriški celini 
(Stanford, Kalifornia — Carel- 
ton, Kanada). Kot posebnost teh 
poskusov je treba omeniti dvo
smerne povezave, se pravi mož
nosti neposrednega vpliva gle
dalcev na program in konfe
renčne oblike pogovora med 
predavalnicami, vključenimi v si
stem.

Na Japonskem in v nekaterih 
predelih Sovjetske zveze rabijo 
sateliti za neposredno radiofu
zijo že za oddajanje rednega te
levizijskega programa. Ohrabru
joči tehnični in sociološki do
sežki prvih poskusov so spodbu
dili mnoge države, da načrtujejo 
že v bližnji prihodnosti sisteme, 
ki bodo rabili tudi za izobraževa
nje. Tako na primer načrtuje In
dija sistem s 980000 SPREJE
MNIKI, Brazilija ima izračune 
za sistem, ki bo omogočal 
152 000 šolam sprejem s satelita. 
Predvidevajo, da znašajo za sate
lit in sprejemne postaje 86 mili
jonov dolarjev. Skupaj z deset
letnim vzdrževanjem naraste 
cena tega satelitskega sistema na 
277 milijonov dolarjev. Za pri
merjavo naj bodo stroški za po
stavitev in vzdrževanje stan
dardne zemeljske mreže oddaj
nikov in pretvornikov, ki bi zna
šali za pokritje naseljenih obmo
čij Brazilije 800 milijonov dolar
jev. Jasno je torej, da je satelitski 
sistem ekonomsko upravičen. 
Mag. METOD LEBAR, dipl. 
inž.
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Vedno več nedeljenih
Mentorji v šolah so ponavadi 

prvi, ki bolj ali manj ustrezno in 
avtentično približajo književnost 
učencem. Od učitelja je veliko
krat odvisno, ali se nadarjeni 
mladi ljudje kasneje vključijo v 
območne skupine piscev začet
nikov, ki jih je na Slovenskem že 
kar veliko.

V začetku je kazalo, da bodo 
vsakoletna srečanja mladih 
ustvarjalcev, ki jih organizira 
Zveza kulturnih organizacij Slo
venije v Gradišču, bolj ali manj 
manifestalivnega značaja in da je 
njihov namen predvsem pridobi
vanje novih bralcev.

Ob letošnjem februarskem 
srečanju pesnikov in pisateljev 
začetnikov smo bili prijetno pre
senečeni nad kakovostjo vsebin, 
ki so jih razgrnili pred nas pisci 
na posebnem literarnem večeru v 
gradiškem kulturnem domu.

Dela, ki so jih prebirali mladi 
književniki, so opozorila tudi na 
tole: Učni načrti odmerjajo še 
vedno premalo časa spoznavanju 
sodobne domače pa tudi tuje 
ustvarjalnosti. Razredni in 
predmetni učitelji bi morali biti v 
prihodnje radodarnejši pri pred
stavljanju sodobne književnosti 
in sodobnih ustvarjalnih tokov. 
Nekateri učitelji sicer predsta
vijo sodobnike in tako uspešno 
usmerjajo mlade na njihovi 
ustvarjalni poti. Veliko delo so 
opravili mentorji območnih sre
čanj pesnikov in pisateljev za
četnikov — tudi to se je pokazalo 
na letošnjem republiškem sreča
nju v Gradišču, ko so nastopili 
pisci po skupinah.

Srečanje je razkrilo, da je med 
mladimi Slovenci vedno več na
darjenih piscev, ki sami najbrž ne 
bi našli prave poti svojega razvo
ja. Zato so bili območni mentorji 
prav tako potrebni,kot so bili po

trebni mentorji na republiškem 
sklepnem srečanju.

Letos so nastopili v Gradišču 
pisci, ki so jih izbrali z lanskih 
območnih srečanj. Taka srečanja 
so bila v Slovenj Gradcu, Sevnici, 
Črnomlju, Kranju, Ptuju, Novi 
Gorici, Celju, Kočevju in Murski 
Soboti. Območna srečanja so 
bila zelo pomembna ne le za po- 
družbljanje literarne ustvarjal
nosti, temveč so zbudila v mladih 
tudi posluh za literarno obravna
vanje tematike domačega kraja. 
Zato ne preseneča, da so bila 
najbolj izvirna in doživeta prav 
tista dela, v katerih so avtorji 
obravnavali razmere ljudi in 
okolja v svojem rojstnem kraju. 
To pa je tudi osrednja vrednota 
tega literarnega srečanja. Ne
mara bi kazalo mlade pisce še 
bolj spodbujati k obravnavi to
vrstne tematike, da bi nadaljevali 
tako ustvarjalno pot iskanja in 
proučevanja. Najbolj preprič
ljiva so namreč dela, v katerih 
opisujejo mladi kraje in ljudi, ki 
jih dobro poznajo in razumejo.

Gradiške vsebinske novosti 
zaslužijo torej resnično pozor
nost. Dobro je tudi to, da izbrani 
pisci kritično ocenjujejo svoja 
dela. Šibkosti v ustvarjalnem 
tkivu in v podajanju literarnih 
odlomkov le še podžigajo čar 
ljubiteljske ustvarjalnosti. Letos 
je nastopilo v sklepnem republi
škem srečanju v Gradišču 15 av
torjev. Lahko sklenemo, da so 
lepo počastili jubileja 100-let- 
nico rojstva Murna-Aleksan- 
drova in 130-letnico smrti Fran
ceta Prešerna, ki jima je bilo po
svečeno letošnje gradiško sreča
nje. Zato so si tudi zaslužili priz
nanje Antene, Kmečkega glasa 
in Mladine.
MIROSLAV SLANA

Vsako leto več šolskih lutkovnih 
skupin

Lutkovni oddelek Centra za 
kulturo mladih je v tem šolskem 
letu organiziral dva lutkovna se
minarja. Prvi je bil namenjen 
spoznavanju lutke kot pomož
nega pedagoškega sredstva pri 
pouku in vzgoji otrok. Tridnevni 
seminar je vodil vodja oddelka 
Lojze Kovačič, udeležilo pa se ga 
je 125 vzgojiteljic in učiteljic ra
zrednega pouka in podaljšanega 
bivanja. Pogovarjali so se o mož
nostih popestritve pouka in 
vzgoje s pomočjo lutke, ki lahko 
pomaga tudi k boljšemu razume
vanju obravnavane snovi. Ra
zlične lutke — številke pri mate
matiki pomagajo otroku razu
meti nove abstraktne pojem. 
Snov, obravnavana s pomočjo 
lutke, se otroku bolj vtisne v 
spomin, lutka poveča njegovo 
zanimanje za spremljanje pouka. 
Pri slovenskem jeziku mora 
otrok z lutko v roki paziti, kaj in 
kako govori njegova lutka, torej 
mora paziti na svoj govor. Lutka 
lahko pomaga tudi k izboljšanju 
odnosov v skupini otrok v vrtcu, 
bolniški sobi ali v nižjem razredu 
osnovne šole. Uveljavlja se »živi 
tednik«; lutka enkrat tedensko 
obišče otroke, pripoveduje, kaj 
se je v ustanovi novega zgodilo, 
kaj so otroci naredili dobrega in 
kaj slabega, otroci se z njo pogo
varjajo tudi o svojih težavah in 
napake v vedenju in odnosih se 
popravljajo.

Vzgojitelji in pedagogi obrav
navajo na seminarju tudi možno
sti za realizacijo lutkovnih učnih 
ur. Spoznavajo enostavnejše lut
kovne tehnike od izrezank, lutk 
iz uporabnih predmetov, naprst- 
n h lutk, improviziranih ročnih 
1 tk, senčnega gledališča do im
proviziranih marionet. Tudi 
scena je lahko enostavna, pri iz
delavi nezamudna, učinkovita in 
mogoče jo že imamo v razredu 
(peskovnik, risba na tabli, flane- 
logram). Pogovarjali so se o im
proviziranem odru, o lutki za 
odrom in brez odra, o preprostih 
zvočilih in o delovnih igrah z lut
kami za prvi in drugi razred 
osnovne šole. Udeleženke semi
narja so se naučile osnovne ani
macije ročne lutke.

Od 125 udeleženk prvega se
minarja se je 42 najbolj navdu
šenih udeležilo drugega, dvod

nevnega seminarja za mentorje 
šolskih lutkovnih gledališč. 
Lojze Kovačič je udeleženke 
poučil o postavitvi lutkovne 
predstave: o izboru besedila, 
glasbe, o vrsti lutk, ki so za dolo
čeno predstavo najprimernejše, 
o dramaturški analizi besedila in 
o režijski knjigi. Govoril je o na
činu dela z otroki različnih staro
sti. Udeleženke seminarja so pod 
njegovim vodstvom same zasno
vale in izdelale modernejšo lut
kovno plastiko do faze kostumi- 
ranja,-

(Foto: Igor Sitar)
Namen teh tečajev je usposab

ljanje mentorjev za vodstvo šol
skih lutkovnih gledališč. Otrok 
dobi v taki skupini celostno 
estetsko vzgojo: spozna likov
nost, glasbo, abecedo gibanja 
roke, dobi občutek za pravilno 
izgovorjavo in odrsko kompozi
cijo. Če je izbor besedila ustre
zen, se otrok sam opredeljuje za 
dobro proti slabemu. Predstava 
je dobra le, če je delo teamsko; 
to pomeni, da se mora otrok po
drediti skupini, ki bi rada posta
vila predstavo na oder. Tako 
delo pa pomaga otroku pri socia
lizaciji. Z vsestransko estetsko 
vzgojo pri postavitvi predstave 
lahko vplivamo na otrokov pri
hodnji odnos do umetnosti, 
vzgajamo prihodnjega gledali
škega in filmskega gledalca. ,

Smoter vse te dejavnosti je, da 
se čimveč otrok seznani z lutko; 
zato je treba ustanoviti čimveč 
šolskih lutkovnih gledališč in 
tako pospešiti razvoj lutkarstva, 
ki se pri nas sicer počasi, vendar 
pa vse uspešneje uveljavlja. 
Vsako leto se prijavlja na sreča
nja več lutkarjev, to pa je tudi za
sluga lutkovnega oddelka pri 
Centru za kulturo mladih ter 
njegove dolgoletne in redne de
javnosti.
JELENA SITAR

EVGEN SAJOVIC: »DOLENJSKI GRIČI«, olje 1977. Akadem
skega slikarja in pedagoga Sajovica poznamo predvsem po ljubljan
skih vedutah in krajinah. Kot je močno razgibana njihova kompozicija 
in silovita poteza čopiča, tako so temperamentni tudi slikarsko za
htevni skladi sočnih zelenih barv. Za izviren prispevek našemu slikar
stvu je avtor v letošnjem letu prejel nagrado Prešernovega sklada.

Fest 79
Znova se je potrdila stara re

snica: FEST je prireditev, ki se 
želi čim bolj približati gledalcu: 
»najboljše filme sveta« so vrteli 
letos v dveh dvoranah, poleg tega 
pa so pripravili še pet posebnih 
programov: popularni program. 
Forum mladih (program mladih 
kinematografij), Vidike (pro
gram modernega in avantgard
nega filma), FEST na TV in 
Filmsko parado (program filmov 
za otroke). V avli Doma sindika
tov v Beogradu prodajajo celo 
romane, ki so uspešnice, napi
sane po filmih pa tudi kasete in 
plošče z glasbo filmov, predvaja
nih na Festu.

Toda tisti, ki želi poročati, ne 
more biti prepričan, da gleda 
pravi program in se ne more zne
biti vtisa, da večno nekaj zamuja. 
Preseda se ob filmu, ki je dokaj 
poprečen, obenem pa ve, da bo 
oznaka le-tega »prikazan na 
FEST« primamila nič koliko 
gledalcev hkrati pa tudi izboje
vala filmu hvalo. Sočasno pa se v 
neki drugi dvorani vrti film neu
vrščene dežele, ki je mogoče 
tehnično manj dognan, zato pa 
vsebinsko bogatejši in angažiran, 
nihče mu sicer ne odreka festov- 
ske oznake, toda malo je verjet
no, da bo zašel v naše kinemato
grafe in še manj da ga bodo lju
dje hiteli gledat, kot npr. kak ra
zvit spektakel Bližnjih srečanj 
tretje vrste.

Videli smo tudi odlične filme, 
kot so VVajdin Človek iz mar
morja, Bergmanovo Jesensko 
sonato. Bergman postaja s svo
jim izpovednim stilom že rahlo 
dolgočasen, zato pa je še vedno 
enako poglobljen in psihološko 
izpiljen. O odličnem Brooksovem 
filmu Iskanje gospoda Goodbara 
se moramo zavedati, da ga ne 
smemo gledati skozi prizmo ka
toliške morale in preprosto skle
niti, da je koncu Tereza Dun 
kaznovana za svoje »grehe«. 
Film govori o mladi ženski, ki želi 
živeti polno in svobodno življe
nje, zunaj malomeščanskih okvi
rov. Po drugi strani prikazuje 
Brooks z dokumentarno zve
stobo današnjo ameriško družbo 
v mnogih njenih deformacijah, 
s temi se sooča tudi Tereza Dun, 
ki pa se opredeljuje in odziva kar 
najbolj človeško. Zato njen tra
gični konec ni »božja kazen«, 
temveč posledica nenavadnih 
okoliščin, v katerih se (predv
sem) v ameriški družbi lahko 
znajde vsakdo.

Režiser Mazursky govori o 
ženski bolj konvencionalno.

Jules Dassin je z Melino 
Mercoury posnel Krik žene, ki 
govori o večni aktualnosti Me
deje — izdane soproge, ki možu 
za kazen umori lastne otroke. 
Clavvdija Weil je posnela film 
Prijateljice. Tu je bil stari Alt- 
mann, ki se v Poroki posmehuje 
ameriški družbi. Filma o viet
namski vojni sta posnela Hal 
Ashby (Vojakova vrnitev) in 
Michael Cimino (Lov na jelene).

Da ne bomo samo naštevali, se 
ustavimo ob dveh filmih. Spiel
berg, znan že po Čeljusti, je začel 
izdelovati velike filme, ker je to v 
interesu zahodnih producentov. 
Njegov najnovejši film je stal 35 
milijonov dolarjev, za reklamo 
so dali 8 milijonov, zdaj pa so 
pobrali že približno 100 milijo
nov dobička. Ti podatki povedo 
vse. Tudi naši otroci bodo hiteli 
gledat Bližnja srečanja tretje 
vrste. Ni, da bi jim to branili, saj 
so teme o vsemirju vedno vzne
mirljive in obetavne. Toda način, 
kakop Spielberg to predstavlja 
gledalcem, je prav žaljiv saj je 
jasno, da jih podcenjuje. Da so 
triki in učinki enkratni? Vsak uči
telj fizike ali poprečno izobražen 
človek se bo smejal njihovi nelo
gičnosti. Ves film ni vsaj za odra
slega, nič drugega kot prizadeva
nje, kako zbuditi gledalčevo po
zornost. Edina bleda vsebinska 
opredelitev zunaj zemeljskih 
bitij je njihova »otroškost« do
brota, nenevarnost, nepokvarje- 
nost. Pa še to se podre v hipu ko 
jih zagledamo, ker so še najbolj 
podobni nedonošenčkom, tako 
na pogled kot po vedenju, ki je 
povsem v nasprotju z njihovimi 
dosežki.

Antipod temu filmu je odlična 
češka parodija na stripe o Nicku 
Carterju Adela ni večerjala, ki jo 
je zrežiral Oldfich Lipskf. Koli
kor je lahko strip sam po sebi ba
nalen, toliko več duhovitosti in 
domišljije je vseboval film. Kl jub 
dirkam, preoblekam, situacij
skim preobratom, daje film 
nekaj več. To je duhovita paro
dija na majhne človeške lastnosti 
in slabosti junakov v filmu in nas 
gledalcev. Tudi mojstri trika za
služijo pozornost. Naši najmlajši 
se bodo od srca nasmejali, sta
rejši otroci in odrasli pa bodo 
imeli od filma še mnogo več. 
MARINKA MILKOVIČ

Intervjuji, Prešernove
nagrade,
dialogi generacij

P

P

(Razmišljanje ob Kmeclovi igri 
Intervju)

V kakšnem jeziku in o čem naj 
se pogovarjata mlajša in starejša 
generacija in sploh generacije, 
da ne bo usodnih nesporazumov, 
razkolov, avtoritarnega »sožit
ja« z mrtvo ustvarjalnostjo ali 
celo grobega nasilja enega nad 
drugim?

Vprašanj, ki jih postavljamo 
mladini ali jih ta postavlja starej
šim o NOB in povojnem ter da
našnjem času, je nešteto. Nasta
jajo in izrekajo se javno, zaseb
no, intimno ali celo v monologu 
posameznika.

Umetnost je v inspiracijskem, 
oblikovalnem stiku z NOB in 
vsem, kar je ta sprožila takrat in 
pozneje, tudi nenehen »interv
ju«.

Spektakularna prikazovanja, 
pirotehnike res napasejo oko in 
napolnijo ušesa, človeka navdajo 
z grozo ali navdušenjem. Toda 
vse ostane bolj na površini, ne 
rodi dovolj globokih miselnih 
procesov o individualni in naro
dovi usodi, o zgodovinskem tre
nutku, o premikih v družbenih 
odnosih, kadar se v človekovi ek
sistenci prepleta tradicija z 
novim, kadar tako doživlja za
stoje ali zagone — v upanju, ma
lodušju in zmagah. Pri teh kakor 
tudi pri propadanju ne gre samo 
za zunanje, fizične ohranitve in 
izgube, temveč tudi za duševne.

Res je imelo orožje v samih 
spopadih veliko moč, a brez člo
vekovih duhovnih kvalitet bi kaj 
malo opravilo. Tudi najnepo- 
srednejši boj za obstanek ne 
more biti zgolj refleks, temveč je 
vedno gnan od več ali manj mo- 
ralno-miselnih pobud. Velike 
idejne in družbene spremembe v 
NOB (mnoge seveda teoretično 
porojene že davno prej) pa so 
gotovo zahtevale misleče ljudi, 
učeče se, spoznavajoče. Pri tem 
je pač imela glavno vlogo bese
da: zapisana in govorjena. Vse
bina, ki jo je izražala, je segala od 
filozofskih razčlemb družbenih, 
ekonomskih in političnih odno
sov prek agitacijskega ustnega in 
pisnega konteksta do pogovora 
med skupinami, med posamez
niki pa tudi s samim seboj. To ni 
vedno teklo gladko, četudi so 
bile načelne odločitve jasne. 
Problemi, ki so nastajali, so imeli 
kdaj vzroke v človeški intimi, v 
ravnanju drugih, v materialnih 
težavah, pa tudi v utrujenosti ali- 
živčni razrvanosti.

To se je nadaljevalo tudi po 
vojni, saj se iščoča in občutljiva 
človeška narava ni topo preda
jala dogodkom. Analitičnost z 
vsemi vprašanji, nova spoznanja, 
sklepi, odločitve, razlage, prepri
čevanja, vse to je v največji meri 
ponovno opravljala beseda. Ta 
njena vloga se ne bo nikoli neha
la, saj je sredstvo, s katerim se 
oblikujejo (žal le delno) kombi
nacije opazovanj, zaznav, pred
stav, misli in čustvovanj.

To gotovo čuti in ve Matjaž 
Kmecl, zato ni naključje, da je 
napisal že več del za medij, kjer 
ima beseda posebno umetniško 
sporočilno moč, tj. za radio. Tudi 
razne priredbe tega ne zabrišejo.

Na mariborskem Malem odru 
in na gostovanjih že lep čas pred
vajajo Kmeclovo igro Intervju. 
Vsa je osredotočena na dialoge 
med mladim novinarjem in osta
relo, razočarano, psihično načeto

nekdanjo partizanko. Suges11 
nost igralske kreacije Brunčko' 
dialoge samo podkrepi. V tak£l 
liku, kjer je igra (ponavadi jel‘ 
pojem vizualne zaznave) 's 
globina človeške osebnosti, ki, 
preliva v besedo in ta sama za#'
kot »igralka«, je vsekakor tr^:
miselno močno sodeloV1,li ^
Nujno se tudi sproži moralna1 
politična angažiranost, ne da jn 
ju dobili le iz patetične retorik •. 
Nekaj patosa tudi v tem prim^ 
prispeva k funkcionalnosti $ 
vora in avtentičnosti lika bork* 
Morda ga je za spoznanje previ! 
in ob tem na trenutke prev<| 
zbledi mladi novinar (P. Terno' 
šek).

Avtor in režiser Soldato'11 
tudi nista prevesila težišča be^ 
dila in igre na tolikokrat modi1' 
prikazano vlogo mladine, ki (P0 
mnenju nekaterih) kategoriču' 
zavrača preteklost in ima sv«: 
absolutni prav, ali pa (po drug® 
različicah) skesano in pokori® 
prizna veličino in oblast staro)' 
ših. Vmes so še take dolgočasi® 
didaktične različice, ko pač .vsak* 
stran »malo popusti«, po temi* 
blažen mir.

Kmeclova igra pušča doVM 
odprtosti za razmišljanje: o teiL 
kar smo neposredno doživeli, k® 
nas uči zgodovina, kar so dosM 
prikazovali razni umetniški nr£';

ij os.

diji, kar je ostalo kot dragocen*'
■ ...................... inposledica polpretekle dobe 

vodi do novih dosežkov, a tudi-'" 
kar je bilo dostikrat tako ali dru
gače zlorabljeno.

Kljub znanemu besedišču (** 
bi se avtor temu odrekel, ne P'
prikazoval avtentičnih situacij* 
vsemi govornimi značilnostmi) 
ki ga poznamo le malo modifii® 
ranega vsa leta po vojni, se igr* 
stopnjuje v dramatični ostrini,1* 
pa konvencionalnost nand^0 
obarva. Jezik dobi poleg znanji1 
klišejev nekaj v dialog vgrajeni® 
velelnih, trdilnih in vprašalni® 
stavkov, ki vzburkajo od sterem 
tipnosti že mnogokrat uspavan1 
ali izsušeni jezikovni terzunajje' 
zikovni predstavni svet. Učine® 
je svojevrsten zaradi tega, ke( 
gradi avtor besedilo iz prvin zna
nih klišejev, ki jih domiselno ra
zvrsti, tako da se vidi, do kod in' 
kakšni kompoziciji so obrabljen1 
in kje se začne nova pristnost in 
smiselnost. Meje so včasih neo
pazno prehodne; to doživljam0 
ob občutljivi zbranosti tudi v re
žiji in igralskih stvaritvah. Naka
zovanje in razgaljevanje nespo
razumov, naključnih ali dogma1; 
sko vsiljenih zmot zaradi tega n1 
nič manj učinkovito. Daje pred
stavi celo poseben čar. Avtor s£ 
tudi izogiblje vulgarizmov, če
prav bi le-ti po napetosti med 
osebama, zlasti po zbiru prete; 
klih in novih situacij, lahko rabi® 
kot dobri stilemi. Očitno avto1 
tudi v tem pogledu ni hotel bi® 
»moden«.

Zlasti za doraščajočo mladinO' 
ki ima rada problemskost, j6 
lahko Kmeclova igra Intervj® 
estetska, idejna in jezikovo® 
obogatitev. Morda bi jo (saj ne 
zahteva veliko rekvizitov) lahk° 
igrali na kakšnem primerne01 
šolskem odru, ali pa vsaj v kraji®' 
kjer je ena ali več srednjih šo® 
Mladina bi hkrati nazorno spoz
nala dosežek Prešernove nagra
jenke. O vsem se da potem ime
nitno, dodatno razčlenjujoče po
govoriti.
Dr. MIRKO KRIŽMAN

Zlata plaketa 
za Kajuhovo šolo
kulturnega praznika je bila 
šoli Karel Destovnik-Kajuh p 
srčna svečanost, na kateri so p 
nirskemu odredu te šole, ki 
imenuje po domačem pesniku 
narodnem heroju, podelili Zl; 
plaketo Zveze prijateljev m 
dine Slovenije.

Pionirji Kajuhove šole so 
letih 1967—1978 zelo zavzi 
sodelovali v jugoslovanskih p

nirskih igrah, ki so potekale poJ 
geslom: »Narava — zdravje 
lepota. Seveda pa imata za 10 
velik uspeh pionirskega odreda 
precejšnje zasluge dolgoletna 
mentorica odreda predmetna 
učiteljica Jožica Perhavc, in rav
natelj šole Karel Kordeš. Pionir- j 
skemu odredu Kajuhove šole v 
Šoštanju je treba izreči k tem0 | 
uspehu vso pohvalo in čestitke- 
V. KOJC .
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Prosti čas 
pogoj moralnega
vzgajanja
0 ^Unaj skupnosti ni razvoja 
. eonosti. Človekova osebnost 
j:, rezultat lastne dejavnosti, svo- 

; l z[r>ogljivosti in okoliščin, v 
j-človek živi. Družbeno 

q Uv ]?nie je način človekovega 
11 osuav*janja: v njein se človek 
lf pg n° razvija, spreminja, hkrati 
^ in S Sv?j° dejavnostjo spreminja 
f Ži ia2viJa družbo. Sposobnosti za 

''Jenjc v družbi in za spremi-
doh^6 Se^e 'n ^ruz^e Pa Pr*' s .> ko se hkrati zave sebe in
st°jega položaja v skupnosti. Bi- 
2a 0 eloveka so njegove možnosti 

sPreminjanje, učenje in sa- 
Uresničevanje. Razredno 

' en0uS*°Vna dr11^3 onemogoča 
! (Kaukovredn° svoboden razvoj 
° pre^n?st‘> ker vladajoči razred 
( .Pisuje protislovno moralo za 
f Vejanie medsebojnih odnosov, 

laki družbi imajo moralne
Dari016 ^v°jno vrednost; od pri- 

dn°sti temu ali onemu razredu 
Vsno, kako se sme ta ali oni

ravnati.

v) Y takih razmerah uveljavlja 
adajoči razred za množice 

n ?V.sem m°ralo podrejanja in 
11 plašnosti, temelj motivacije pa

■ nK|Strak Pred posvetno ali božjo 
1 v r51!0- To je bilo najbolj grobo

I pi° r ok,iu’ ko sta se sl°zn0 P°d- 8 ^rali posvetna in duhovska
8 'ast. V takih razmerah pomeni 
' s Proces socializacije predv-
■ ,mv prilagajanje, podrejanje 

^razbenim razmeram, ki ga do-
’ ..Zej° z ostro disciplino, s togim 
1 d'V jenjskim režimom, strogimi 
! J?surnimi ukrepi, telesno kaz- 

1°. z dogmatizmom in verbali- 
zaiom v vzgoji.

Do podobne situacije pa pri- 
vadejo lahko tudi ekonomske 
stiske, ne da bi jih povezovali še s 
5'rahom božjim. Človek, vkleš- 
,en v razmere, ko ne ve, ali bo 
latri še imel košček kruha ali ne, 
Je odvisen od tistega, ki mu ga 
ahko daje za tako ali drugačno 
^ao. Tudi v tem primeru lahko 
Sovorimo le o morali, ki izvira iz 
Nasilja in pritiska človeka v po- 
arejanje od tistega, ki razpolaga 
z delovnimi sredstvi in blagom.

.Prosti čas je v spletu družbenih 
^oliščin in položaja posamez

nika v njem prav tako različne
Rednosti. Kakor hitro se je člo- 
ek osvobodil naravnega obtoka 

in dneva, lepega in dežev- 
ne§a vremena in z odkritjem 
°?nja in luči podaljšal možnosti 
Sv°je aktivnosti, je spremenil
tudi možnosti proizvodnje in■ ***'-'^ 1 1 11 ll. VVvVJllJW 111

rugačnih medsebojnih odno- 
jt0v- Tisti, ki se jim je posrečilo, 

a so se osvobodili dela in so si 
Prilastili predvsem upravljanje, 

s* prilastili tudi prosti čas in s 
razmere, v katerih so razvi- 

lali posebno elitistično kulturo 
Prostega časa. Za druge pa je 
Predstavljal prosti čas počitek, 
Cas za zadovoljevanje potreb 
zUnaj dela na način, kakor so ga 
Pač na stopnji svojih interesov in 
Potreb ter razmer mogli preživ- 
Jati. Največkrat je bil tudi prosti 

cas usmerjen po obrednih in 
Prazničnih merilih, zajetih v tra
dicionalnih folklornih običajih 
ali v versko predpisanih oblikah, 
f industrializacijo je dobil prosti 
cas drugačen pomen: nujno je 
Postal nasprotje delu, potrebno 
Za počitek in osvežitev. Ker je 
ahko povečeval storilnost je bil 

uPoštevana ekonomska katego- 
ja.ia- Hkrati pa je z moralnega vi- 
d'ka pogosto predstavljal nekaj 
nevarnega, zato ga je treba nad
irati. Znana je misel, ki pravi: 

dovoli otroku prostega časa, 
da ga hudič ne zasači. Z vidika 
dela pa se je takšna morala ka
bala v pojmovanju, da je prosti 
^zapravljanje časa. Primitivna 
Judstva takega odnosa do pro
loga časa sploh niso poznala. 
"'Ule razvoj proizvodne tehnolo
gije in srhljiva bitka za kopičenje 
^apitala sta omogočila tako spa- 
ceno vrednotenje prostega časa, 
Saj so ga šteli za nekoristno 
zgubo, čeprav so ga hitro morali 
sPrejeti tudi kot nujno korist

nega za počitek in aktivno re
kreacijo, ki omogoča človeku da 
bolje opravlja delo.

Samoupravna socialistična 
družba v razmerah visoke tehno
loške in znanstvene razvitosti, ko 
proglaša za protizakonito vsako 
podrejanje človeka in izkorišča
nje tujega dela, pa daje tudi pro
stemu času novo vrednost. Prosti 
čas ni več le pravica človeka po 
počitku, kakor so se zanjo morali 
tolči še delavci v meščanski druž
bi, ko so zahtevali krčenje delov
nega časa, da bi si pridobili več 
prostega časa, ki je veljal za pri
vilegij vladajočega razreda, tem
več je bistveno področje za uve
ljavljanje človekovega samoure
sničevanja in ustvarjalnosti prek 
dejavnosti prostega časa. Zdaj 
prosti čas ni več le neko proti
slovje delu, potrebno da človek 
vzpostavlja telesno in duševno 
ravnotežje po naporih, temveč je 
to dopolnilo delu, ko človek 
lahko razvije tiste aktivnosti, ki 
mu jih obvezno delo v bistvu 
preprečuje.

Ni dovolj če razvijemo zavest 
o delu, o proizvodnji, temveč je 
prav tako pomembno da razvi
jemo zavest o prostem času in 
spoznamo dejavnosti prostega 
časa kot možnosti človekovega 
družbenega življenja, samopotr
jevanja in oblikovanja sistema 
medsebojnih odnosov in vredno
sti. In gotovo je res, da je mo
ralna vzgoja proces, v katerem se 
razvija in oblikuje samoupravna 
socialistična zavest in značaj 
osebnosti. Ta zavest pa je odsev 
družbene biti, hkrati pa tudi de
javnik spreminjanja stvarnosti v 
delu, samoupravljanju in pro
stem času. To obenem pomeni, 
da je za razvoj osebnosti temelj
nega pomena človekova dejav
nost v obveznem času in prostem 
času, v proizvodnji in družbenem 
delu, v samoupravni povezanosti 
odnosov posameznika in skup
nosti.

Odprto moralo daje lahko sa
mo tisti družbeni sistem, ki re
snično odpira perspektive svo
bode in samoupravni sistem jih 
odpira širše saj sta za človeka 
samoupravljanje in njegova de
mokratična nadstavba zasno
vana na interesnem pluralizmu, s 
tem pa tudi ukinjata ali bistveno 
zmanjšujeta tiste konflikte in ve
like razlike glede splošnih poli
tičnih alternativ pri razvoju: 
družbe, ki bi neizogibno zahte
vala boj za oblast, kot je zapisal 
Edvard Kardelj. Prav to je mož
nost za višjo človeško moralo, ki 
jo taka stvarnost omogoča.

Socializacija vsakega posa
meznika bo še zmeraj proces šte
vilnih konfliktov, toda sociali
stična morala jih dojema kot 
nujne v procesu človekovega po
človečenja. Tudi posameznik jih 
sprejema kot del življenjske re
sničnosti, kjer je mogoče svo
bodno najti najbolj ubrane inte
rese in poti lastnega potrjevanja.

Tako moralno zavest razvija 
človek z družbeno prakso, z 
vključevanjem v družbene odno
se, z delom, učenjem, samou
pravljanjem in doživljanjem 
prostega časa. Človek ne more 
razvijati na primer ob delu dru
gačnih medčloveških odnosov 
kakor v prostem času, ne da bi se 
pojavil konflikt v odnosu do so
cialistične morale. Torej tudi v 
vzgojnoizobraževalnem procesu 
ne more biti dvojne moralne 
prakse, različne pri pouku in v 
prostem času. To pomeni, da je 
potrebno razvijati enoten slog 
moralnega ravnanja, ki prežema 
s samoupravnim življenjem vse 
bivanje učencev in drugih v 
vzgojno organiziranem okolju. 
Le tedaj lahko vsakdor doživlja 
moralne vrednote in se vred
nostno potrjuje ter krepi ustre
zen življenjski nazor. Brez 
ustreznih možnosti prostega časa 
tega ni mogoče dobro uveljaviti.
RUDI LEŠNIK

Vsak mlad človek išče svoj kotiček. Nekdo se druži s popevkarskimi 
idoli. Ali pelje to k resničnim življenjskim vzorom ali pa pomeni le beg 
v neuresničljive sanjarije? Kdo ve? Gre za šalo ali za res. Gotovo pa je 
v tistih trenutkih poslušanja lepo, pa naj bo, le da to ne more biti edina 
vsebina življenja. Zgubi se, kdor bi v tem našel svoj poglavitni pomen 
in namen življenja, toda kotiček svojih sanj, tega naj ima vsak, dokler 
ga veseli, dokler mu je potreben kakor brv, da laže doseže tisto drugo, 
trdno obalo nenehno tekoče reke. (Besedilo in foto: L. L.)

Za prijetne ure 
družbeno moralne 
vzgoje

Družbenomoralna vzgoja je 
edini neocenjeni predmet v naši 
šoli — izrabimo to njegovo pred
nost!

Pri urah družbenomoralne 
vzgoje je nekoliko drugačen, kot 
pri drugih predmetih. Niti strah 
pred enojko niti bitka za petico 
ne obremenjujeta njegove na
ravne radovednosti, ukaželjno- 
sti, želje po spoznanju in uveljav
ljanju.

V sproščenem ozračju in ob 
kratko odmerjenem času, ki je še 
posebej namenjen oblikovanju 
otrokove osebnosti, naj se vse te 
lastnosti čim bolj izrazijo. Kako 
naj pri tem pomaga učitelj? S sta
rodavnimi in staromodnimi opo
zorili (mir, tišina) se mu to prav 
gotovo ne bo posrečilo.

Osnovna šola, namenjena 
vzgoji in izobraževanju, vse pre
več pozablja na prvi del svojega 
poslanstva. Na vzgojo! Vse pre
več si prizadevamo, uresničiti 
učne načrte in doseči učne smo
tre. Pri tem pa pozabljamo, da 
imamo pred seboj mlada, rastoča 
bitja, ki nam v zadnjih letih 
osnovne šole dajejo še zadnjo 
priložnost, da jim pomagamo pri 
razvoju osebnosti.

Kaj če bi vsaj teh 45 minut te
densko, kolikor jih je dodeljenih 
družbeno moralni vzgoji čim bolj 
izrazili za vzgojo? Vsak otrok je 
po naravi usmerjen k dobremu. 
Zanimivo, kako učenci prisluh
nejo, če jim skušamo to prepro
sto dokazati. Opozorimo jih npr. 
na pravljice. Vse pravljice se mo
rajo končati z zmago nad zlim, 
sicer otroku niso všeč.

To otrokovo nagnjenje mo
ramo zavedno in vztrajno gojiti 
tudi tedaj, ko je otroku ne be
remo več pravljic. Ali si vza
memo za to dovolj časa? Ali se 
nam, učiteljem, ne zdi pomemb
nejše, da predelamo vso snov in 
naberemo potrebne ocene, kot 
pa da bi prisluhnili učencu in nje
govi želji po pogovoru?

Poskusimo to vsaj med urami 
družbeno moralne vzgoje. 
Morda bi tako uro lahko razdelili 
takole:

Prvi del — obravnava snovi po 
predpisanem načrtu. Tudi pri 
obravnavi nove snovi ni nujno, 
da vedno nastopa samo učitelj. 
Dajmo besedo še učencu!

Če vidimo, da tema ni preveč 
zahtevna in menimo, da bi jo 
lahko razložil učenec, izberemo 
prostovoljca, ki naj pripravi refe
rat za naslednjo uro. Ponavadi 
takih prostovoljcev ne manjka, 
saj učencem vedno znova in 
znova poudarjam prednosti teh 
njihovih sestavkov. Tako se uče
nec polagoma pripravlja na šola
nje na zahtevnejši stopnji, ko mu 
bo sposobnost iz množice gra
diva povzeti bistveno — kako 
zelo potrebna. Hkrati se nauči 
samostojno nastopati pred po
slušalci, prisluhniti vprašanjem 
in nanje odgovarjati.

Uči se komentirati in razprav
ljati o pripombah svojih poslu
šalcev.

Potem, ko je učenčev »na
stop« pri kraju, nastopim še jaz s

svojo pripravo učne snovi. Začne 
se drugi del učne ure: razprava.

Učenci predelano snov ko
mentirajo. Pri tem se učijo odzi
vati na podano snov, povedati 
mnenje, povezati svoje misli na 
misli prejšnjega govornika, pri
zadevno iščejo povezavo s po
dobnimi dogodki iz svojih izku
šenj.

Razumljivo pa je, da vse še 
zdaleč ni tako idealno, kot se tu 
sliši. V sedmem in osmem ra
zredu osnovne šole se je vsega 
tega šele treba naučiti. Paziti mo
ramo, da je razprava skrbno vo
dena. Razpravljala se prijavljajo 
k razpravi z dviganjem rok. Pa
zimo na vrstni red priglasitev k 
besedi. Razprave morajo biti »na 
ravni« nežaljive za predgovorni
ka, vljudne in v lepi slovenščini.

Tretji del ure je namenjen 
učencem. Učenci so neizčrpni v 
svojih vprašanjih: »Povejte nam 
kaj o nas, o mladih, pogovar
jajmo se!__«

Teme, ki jih predpisuje ob
vezni načrt družbeno moralne 
vzgoje,nam dajejo veliko prilož
nost za to.

Ne glede na to, do kod smo 
segli z obvezno snovjo, se vedno 
znova vračamo k vprašanjem po
sameznika, družine, razreda, 
družbe. To delamo na dva nači
na, da bi se čim bolj izognili teo
retiziranju in se čim bolj pribli
žali učenčevim konkretnim pro
blemom.

— Učenci pripravijo pismena 
vprašanja in jih pred začetkom 
ure nepodpisana položijo na 
mizo. Ta vprašanja so ponavadi 
zelo zanimiva. Učenci sprašujejo 
za nasvet, kako naj se vedejo v 
kaki situaciji, sprašujejo kako 
naj prebrodijo svoje težave 
doma in v šoli__

Večkrat pišemo spise z naslo
vi, ki prisilijo učenca k razmiš
ljanju. Tudi ti spisi so nepodpi
sani. Učenci sproščeno zaupajo 
svoje probleme.

Te spise doma preberem in jih 
v šoli previdno obravnavam. 
Vedno pazim, da ne odkrijem 
avtorja, če je zadeva preveč 
osebna. Včasih pa me učenci v 
spisih še posebej opozarjajo da, 
»spis ni za javnost«.

Če ostane ob koncu še kaka 
minuta časa, se vsi navdušeno lo
timo bontona. Obravnavamo ga 
postopoma — p° poglavjih. 
Učenci z zanimanjem poslušajo 
pravila lepega vedenja, saj se 
dobro zavedajo, da jim je to
vrstno znanje tako zelo potreb
no, da morajo poznati pisana in 
nepisana pravila družbe.

Pri vsem, kar sem navedla v 
članku pa moramo pogledati še 
drugo plat medalje. Pri takih 
urah družbeno moralne vzgoje 
prav gotovo v razredu ni miru. 
Toda tudi tako imenovano disci
plino je vredno žrtvovati za to, da 
privzgojimo otroku samostoj
nost, samoiniciativnost, kritič
nost sposobnost lastne presoje, 
in še veliko drugih lastnosti, po
sebnih za življenje.

DUŠICA KUNAVER

Novi »Sovi«
Tako ime se je uveljavilo za 

žepne leksikone, ki jih izdaja 
Cankarjeva založba v sodelova
nju z založbo Herder in z našimi 
strokovnjaki.

Kot novost naj predstavimo 
tokrat leksikona Fiziko in Li
kovno umetnost. Prvi leksikon je 
priredil in strokovno uredil dr. 
Janez Strnad — pri tem je upoš
teval lep delež domačega znan
stvenega dela — veliko pa je pri
pomogel tudi Ciril Velkovrh. Pri 
naši izdaji je sodelovalo tudi 
Društvo matematikov, fizikov in 
astronomov SRS. Kot je povedal 
dr. Janez Strnad, je leksika po 
dojemljivosti še posebno pri
merna za učence srednjih šol; 
leksikon pa bodo uporabljali tudi 
študenti in drugi, saj je namenjen 
širokemu krogu uporabnikov. 
Fizika ima 2300 gesel in 650 pre
glednic in ilustracij. Razlage te
meljijo na dosežkih sodobne: 
znanosti, pojasnila niso le pre
vod, temveč skrbno pripravljena 
razlaga. Zanimivo je, da je več 
kot tretjina od 15.000 izvodov že 
prodanih v prednaročilu, knjiga 
pa še ohranja staro ceno 120 din.

Likovno umetnost je prevedel 
Aleš Rojec, glavni delež pri pri
redbi je imel dr. Stane Bernik s 
sodelavci. V leksikonu so objav
ljena ne le gesla in tehnološki 
izrazi, temveč tudi zgodovinski 
podatki, kjer je to potrebno. V 
knjigi najdemo 2250 gesel in 550 
ilustracij in preglednic. Slovenski 
strokovnjaki so imeli precej za
htevno delo — saj je bilo treba 
marsikaj prilagoditi in prirediti, 
ob tem pa upoštevati slovensko 
izrazje in slovenski likovni pro
stor, kolikor je to naravno in mo
goče v leksikalni jedrnatosti. 
Tudi več kot 50 novih ilustracij 
govori v prid slovenski izdaji. 
Razumljivo je, da so sestavljale! 
upoštevali temeljni smoter — 
leksikon naj bo čim bolj razum
ljiv in široko uporaben.

Ob likovni umetnosti se mo
ramo spomniti velikega dosežka 
Luca Menašeja — njegovega

Evropskega umetnostnozgodo
vinskega leksikona, ki pa ima 
drugačne razsežnosti in namene. 
Priročna Likovna umetnost žep
nega formata ugodno preseneča 
ob nekaterih navedbah, ki jih v 
Herderjevi izdaji ne najdemo. 
Morda bi bilo treba nekatere oz
nake v tujih jezikih navesti tudi v 
poslovenjeni obliki pri ustrezni 
črki, npr. Pariško šolo, akcijsko 
slikarstvo itn. Razveseljivo je, da 
je S. Bernik vljučil nekatere vid
nejše pojave iz domače likovne 
umetnosti, bodisi v sliki ali pa z 
enoto, npr. zagrebški eksperi
mentalni atelier EXAT 51, sku
pino Junij, pri skupini OHO bi 
pričakovali razlago besede, ki ni 
meejmetna, in čas trajanja delo
vanja te skupine. Tudi magični 
realizem bi bilo treba bolje ra
zložiti, gotovo pa je, da spadata 
O. Dix in G. GrOsz k ekspresio
nizmu in novi stvarnosti! Pri 
pojmu »mandala« si nismo na ja
snem glede vsebinskega pomena. 
Pri izrazu »pieta« se urednik ni 
želel ravnati po Steletovem po
skusu, da bi pojem slovenili z 
»sočustvujočo«, ki ne ustreza 
povsem pomenu izvirnika. Pri 
izrazu rejonizem je bolj v veljavi 
rajonizem; semantično slikar
stvo (umetnost) nima zadostnega 
pojasnila, zato se ne poučimo o 
bistvu tega pojma. Pri slikanih 
oknih bi kazalo omeniti, da je ob 
koncu stoletja in po zadnji vojni 
ta umetnost doživela prerod, na
vesti bi bilo treba tudi Kregarjev 
delež. Zavedati pa se moramo, 
da so morali rešiti naši strokov
njaki precej problemov, da je na
stal ta dobri leksikalni priročnik. 
Prav gotovo bi se primerjava z 
nemškim izvirnikom sklenila v 
prid slovenskemu natisu. Prav je 
tudi, da se vsebina leksikona ni 
zaustavila pri strogo preverjenih 
in utrjenih strujah, definicijah in 
razlagah, temveč je predstavila 
tudi sodobne umetnostne poja
ve. Razumljivo pa je, da zahteva 
taka knjiga nadrobno razčlembo. 
L G.

Tesnejše sodelovanje
Profesorji in študentje peda

goško znanstvene enote za peda
gogiko Filozofske fakultete v 
Ljubljani so lani organizi
rali ekskurzijo oziroma stro
kovno srečanje s prosvetnimi de
lavci Prekmurja. Ekskurzije so 
se udeležili študentje vseh treh 
študijskih smeri (andragoške, 
šolske in domske) tako redno 
vpisani kakor tudi študentje ob 
delu. Ekskurzija je potekala v 
sodelovanju in dogovoru z Za
vodom SRS za šolstvo pedagoške 
enote Murska Sobota.

Glavni namen ekskurzije in 
srečanja je bil, da bi se študentje 
in profesorji seznanili s proble
matiko dvojezičnega šolstva, in 
vzgojnoizobraževalnim delom 
učiteljev, ter hkrati z učitelji in 
drugimi prosvetnimi delavci v 
Prekmurju izmenjali izkušnje 
teoretičnih in praktičnih spoz
nanj vzgojnoizobraževalnega de
la pri nas. Poleg tega pa je bil za 
posamezne študijske usmeritve 
pripravljen še poseben program, 
tako da je imela ekskurzija poleg 
splošnejšega tudi specifičen zna
čaj. Študentje in profesorji an
dragoške smeri so se spoznali z 
delom Izobraževalnega centra 
tovarne Mura in Delavske uni
verze v Murski Soboti, študentje 
domske in šolske smeri pa so se 
še podrobneje seznanili z delom 
šole in doma Vzgojnega zavoda v 
Veržeju.

Spoznavanje in seznanjanje s 
problemi šolstva, vzgoje in izo
braževanja mladine in odraslih je 
potekalo v več oblikah. Organi
zirani so bili pogovori in preda
vanja svetovalcev Zavoda SRS 
za šolstvo, posameznih vodij šol 
in centrov, ter pogovori z dru
gimi strokovnimi delavci na tem 
področju (psihologi, andragogi). 
Organizirane so bile tudi hospi- 
tacije in pogovi z učenci in učite
lji v Vzgojnem zavodu v Veržeju 
in na nekaterih dvojezičnih 
osnovnih šolah.

Na drugi strani pa so profesorji 
pedagoško znanstvene enote za 
pedagogiko pripravili predava
nja in pogovore o aktualnih pro
blemih pedagoške teorije in pro
blemih njene uporabe v vsakda
njem življenju in delu.

Dr. France Strmčnik je imel 
predavanje o individualizaciji in 
diferenciaciji pouka in njegovi 
uporabi v vsakdanjem vzgojno
izobraževalnem delu pri pouku, 
dr. Ana Krajnc je za delavce De
lavske univerze ni druge andra
goške delavce tega področja 
imela predavanje o dejavnikih 
uspešne vzgoje in izobraževanja 
odraslih, dr. Ilija Mrmak o idej
nosti pri pouku, dr. Vinko Skalar 
za vzgojitelje Vzgojnega zavoda 
v Veržeju predavanje z naslo
vom Vloga družine v sodobnem 
konceptu vzgojnega dela v do
movih, Metod Resman pa je imel 
predavanje in pogovor o oddelč
nih konferencah kot eni izmed 
oblik dela z učenci pri vzgoji za 
samoupravljanje.

Velik obisk prosvetnih delav
cev celotnega murskosoboškega 
območja na teh predavanjih, ži
vahne razprave in pogovori ob 
koncu predavanj so dokazali ko
ristnost in potrebo po takih sre
čanjih, kot eni izmed oblik pove
zovanja Univerze oziroma peda
goško znanstvene enote za peda
gogiko z vsakdanjim vzgojnoi
zobraževalnim delom.

Ekskurzija, kakršna je bila or
ganizirana v to območje je prav
zaprav začetek uresničevanja 
dolgoročnejše politike in usmer
jenosti dela pedagoško znan
stvene enote za pedagogiko z 
namenom, da bi se tesneje pove
zovala pedagoško, raziskovalno 
delo in praka, da bi se hitreje po
vezala teorija in praksa in da bi 
šola hitreje zaživela v združenem 
delu.
MR
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Izšlo pri
Slovenski matici

Vsakoletna bera knjig pri Slo
venski matici je pravzaprav do
godek, saj ta hiša ne sledi enakim 
izdajateljskim težnjam kot druge 
naložbe, kljub temu pa se vidno 
vključuje v narodne kulturne to
kove; tako po svojem zgodovin
skem izročilu kot po aktualizaci
jah. Prav odpiranje sodobnim to
kovom lahko več kot popestri na
črtovanje pri izdaji knjig, priča
kujemo lahko večjo odzivnost 
med bralci. Prav gotovo bi zaslu
žile knjige, ki prihajajo med nas 
brez posebne reklame in bučne 
vsiljivosti, večjo pozornost. Ob 
letnem programu Slovenske ma
tice je treba tudi pomisliti, da je 
možnost količine knjig vselej 
omejena in konstantna.

Med izvirnimi domačimi deli 
odpira nove vidike antologija 
Cvetnik slovenske vezane besede 
I. Gradivo zanjo je zbral, odbral 
in strokovno obdelal Alfonz 
Gspan. Pred nami je prva knjiga

tu °

najstarejšega pesništva, ki zajema 
čas od srednjega veka, protestan
tizma, pa prek baroka do razsvet
ljenstva in bukovnikov. Cvetnik 
namerno ne vključuje V. Vod
nika in F. Prešerna kot splošno 
znana ustvarjala, zato pa želi 
predstaviti tisto domačo vezano 
besedo, ki se umetniško ne more 
kosati s Prešernovim genijem, a

vidno dopolnjuje naše poznava
nje stare domače verzificirane be
sede. Tako se nam odpira bolj ce
lostna podoba in s tem vrsta 
problemov (jezikovne, verzifika- 
torske in stilne narave) o našem 
najstarejšem pesništvu. Knjigo je 
s posluhom lepo opremil Marijan 
Tršar. Nepogrešljiva je skrbna, 
strokovna beseda Alfonza Gspa
na, pri knjigi pa je sodeloval tudi

Vinjete: Dušan Muc

Anton Slodnjak, ki je dopolnil 
besedilo, ne da bi okrnil Gspa
novo zasnovo in izpeljavo.

Kot jubilejno knjigo je pripra
vila Slovenska r matica zbirko 
pesmi Otona Župančiča Med

ostrnicami. Uredil jo je Joža 
Mahnič, ki je poskrbel tudi za 
spremno besedo in opombe. 
Žbirko Med ostrnicami je O. Žu
pančič nameraval izdati v tridese
tih letih hkrati s tremi prevodi 
Shakespeara, ker pa je le-te za
ložba zavrnila iz komercialnih 
razlogov, tudi ni bilo natisa zbir
ke. Tretjino je Župančič natisnil v 
Ljubljanskem zvonu in v zbirki 
Zimzelen pod snegom. Sedanja 
izdaja pa je prvi natis kot zbirka, 
ki jo je Joža Mahnič restavriral iz 
zapuščine in jo uredil v enovito 
kompozicijsko celoto. Dodal jim 
je še ljubezenske pesmi. Obširna 
spremna beseda ima tehtno mesto 
ob taki izdaji, knjigo pa dopol
njujejo risbe O. Župančiča, ki jih 
javnost še ne pozna. Za opremo 
in tehnično ureditev je s smislom 
za estetiko opremil Marko Žu
pančič.

Pričevanje o sodobni poeziji je 
svojevrstno podal France Piber
nik s knjigo Med tradicijo in mo
dernizmom. Pred nami je priče
vanje šestnajstih sodobnih pesni
kov od Jožeta Udoviča do Saše 
Vegri. Pibernik se je ravnal po 
načelu, da je izbiral dela iz mnogo 
širše zasnove. Zato je-pričujočo 
knjigo zajel pesnike, rojene med 
leti 1912 in 1934. Zamisel je za
snovana kot dopisovanje med Pi
bernikom in posameznim pesni
kom; tako se izrazi posamezni
kov osebni odnos do literature in 
ustvarjanja ter problemov, ki se v 
širšem ali ožjem merilu navezu
jejo na generacijski krog. V 
ospredju sta poezije in osebnost: 
Dopisovanje v taki izpeljavi je 
med posamezniki dokaj različno, 
pač odvisno od vprašanja, odgo
vorov in značajskih potez, tempe
ramenta in še česa. Glede na to, 
da je Pibernik zbral mnogo več 
gradiva, kot ga je uporabil za to 
knjigo, bi bilo prav, da bi zlasti 
glede na mlajšo in mlado genera
cijo dobili tudi drugo knjigo. Za 
opremo knjige je poskrbela Miša 
Bernik.

Knjiga Tarasa Kermaunerja 
Besede in dogodek je zasnovana 
kot študija o slovenski tragediji in 
groteski, z mislijo na današnjo 
slovensko dramatiko. Srečujemo 
se z devetimi eseji, ki so nastali 
med leti 1971 in 1978. Avtor se 
zavzeto navezuje na sodobni mo
dernizem, na tisto, kar prerašča 
tradicijo in postavlja v središče 
zanimanja Mraka, Lužana m 
Frančka Rudolfa. V esejih je še 
mnogo vzporednega, značilnega 
za Kermaunerjevo obravnavo, pa 
tudi za njegovo metodologijo. V 
postopku razčlenjevanja uveljav
lja svoj kritično izostren odnos do 
sodobne drame in se prepusti zla
sti literarni ideologiji. Tipične so 
tudi nadrobne razčlembe, ki pa ne 
izgubljajo v nadrobnosti rdeče 
niti. Knjige je preprosto a učinko
vito opremil Janez Bernik.

Zajeten roman Mimi Malenšek 
Ujeti v času obravnava meščan
sko družino treh rodov. Čeprav 
gre za širši časovni razpon, za
nima pisateljico predvsem so
dobni čas, išče stičišča in razloč- 
nice med rodovi in posamezniki. 
V romanu je v ospredju reali
stična pripoved. Glavna oseba pa 
je rahločuten inženir, ki popust
ljivo sledi življenjskemu toku, do
življa polome in iskanja. Postav
lja se vprašanje, koliko lahko člo
vek vpliva na čas in koliko čas 
vpliva nanj. Knjigo je opremila 
Irena Tršar.

Estetske razprave Jana Muka- 
čovskega v izboru in prevodu 
Franeta Jermana predstavljajo 
osvežitev v zbirki Filozofske 
knjižnice. To je hkrati prvo 
knjižno delo Jana Mukačovskega 
izdano na Slovenskem in tudi 
prva knjiga te vrste v matični iz
daji, ki —z izjemo Sodnikove! — 
sega zunaj zgodovinske preteklo
sti v izrazito sodobno območje. 
Študijo o Janu Mukačovskem in 
strukturalni estetiki je napisal 
France Jerman, knjigo pa je 
opremil Marjan Tršar.

Omeniti je treba še Tržaško 
ozemlje s seznamom imen in zem
ljevidom, ki je plod skupnega 
dela SM in ZTT. To je prva mi- 
krotoponomastika tržaškega 
ozemlja, kjer živijo tudi Slovenci. 
Namenjen je predvsem geogra
fom, jezikoslovcem, etnografom 
in zgodovinarjem.
I. GEDRIH

n ovb knjige

Nobelovci
Štiri nove knjige so ob koncu 

lanskega leta sklenile šesti letnik 
Nobelovcev, popularne zbirke, 
ki jo izdaja Cankarjeva založba; v 
njej je izšlo doslej 47 knjig 35 av
torjev v nakladi 835.000 izvodov.
V zadnjih štirih knjigah je pred
stavljeno delo italijanskega dra
matika in novelista Luigija Pi- 
randella, švedskega romanopisca 
Para Fabiana Lagerkvista, ame
riškega pisatelja Sinclaira Lewisa 
in španskega pesnika Vicema 
Alexandra.

Italijanskega dramatika in no
velista Luigija Pirandella, ki je
dobil Nobelovo nagrado za lite
raturo leta 1934 »za pogumno in 
duhovito obnavljanje drame in 
odrske umetnosti,« nam pred
stavlja Janko Moder, ki je za 
knjigo v tej zbirki izbral in preve
del v Pirandellov »dramski 
izum« Šest oseb išče avtorja, s ka
terim je pisec zaslovel po vsem 
svetu, zadnje Pirandellovo dram
sko delo Velikani z gore, in 
roman Eden, nobeden in stotič. 
To je roman o človekovi osamlje
nosti. Glavni junak Vitangelo 
Moscarda poskuša zbrisati svoj 
jaz, ki se je izoblikoval ob rojstvu, 
vzgoji in okolju in preiti v novo 
individualnost, ki naj bi jo vsi 
spoštovali, doseže pa ravno na
sprotno.

Med novimi knjigami je tudi 
delo Piira Fabiana Lagerkvista
V gosteh pri resničnosti, ki prinaša 
izbor Lagerkvistovih najboljših 
del. Knjiga vsebuje pet kratkih 
romanov, po katerih je avtor za
slovel: V gosteh pri resničnosti je 
kratek avtobiografski roman o 
pesnikovi mladosti, Rabelj z 
umetniško močjo podaja moro, 
v kateri se je znašlo človeštvo s 
prihodom hitlerjevcev na oblast v 
Nemčiji. Pritlikavec je dnevnik, ki 
ga piše pritlikavec na dvoru re
nesančnega kneza, svojevrsten 
dokument grozot in nasilja. Tri
delni roman Baraba je zasnovan 
na zgodbi iz svetega pisma o po- 
miloščenem desnem razbojniku,

v romanu Ahasverjeva smrt pa je 
orisan večni nemir v človeku. 
Romane je izbral in prevedel 
Janko Moder, ki je napisal tudi 
informacijo o avtorju.

Prvega ameriškega pisatelja, ki 
je dobil Nobelovo nagrado Sinc
laira Levvisa smo spoznali Slo
venci že pred vojno 5 prevede
nima romanoma Arrotvsmith in 
Mantraph, po vojni smo dobili še 
nekaj njegovih značilnih del, to
krat pa je izdala1 Cankarjeva za
ložba roman To se pri nas ne 
more zgoditi,, ki ga je prevede! 
Jože Stabej. Roman je eno najpo
gumnejših Letvisovih pisateljskih 
dejanj, saj je v njem brezobzirno 
razkril ne le amerikanskega duha, 
temveč je že leta 1935 svaril pred 
fašizmom. Roman, v katerem 
slika ameriškega »malega Hitler
ja«, ni le trezna angažirana litera
tura, temveč tudi umetniško 
močan roman z grozljivo per
spektivo, ki se nam šele sedaj — 
po drugi svetovni vojni — kaže v 
pravi, mogoče celo preblagi luči. 
Informacijo o avtorju je napisa! 
Mirko Jurak.

Med čudovite nove prevode 
sodijo prav gotovo Izbrane pesmi 
Vicenta Alexandra, sodobnika 
znamenitega španskega pesnika 
Garcia Lorce. Pesmi, ki jih je 
izbral in prevedel Jože Udovič, so 
izrazno in oblikovno preproste, 
so polne globoke človeške vse
bine. Po pesniški usmerjenosti 
pripada Vicem Ale.vander k na
drealistom in je eden zastopnikov 
pesniške generacije iz leta 1925. 
Tedaj je nastopil s prvimi deli de- 
humanizirane »čiste poezije«, 
vendar se je tega gibanja kmalu 
otresel in se preusmeril v večjo 
komunikativnost. Ohranil pa je 
vse značilnosti svoje tenkočutne 
in subtilne duše, s katero zaznava 
naravo okrog sebe. Nobelovo na
grado je dobil leta 1977 »za 
ustvarjalno pesniško delo, ki je 
zakoreninjeno v španski liriki in 
ponazarja človekovo bivanje v 
vesolju in današnji družbi.«

Indijski »Gorki« 
v slovenščini

Pomurska založba v Murski skega bralca zanimivo z literarno 
Soboti je pred nedavnim izdala v zgodovinskega, etičnega, reli-
dveh delih delo Dhanpatraja gioznega in političnega vidika. 
Premčanda Arena. Knjigo sta Razkriva številne nacionalne do-
prevedla Sheoraj Singh Jain in 
Franc Šrimpf.

Tako se je Pomurska založba 
oddolžila enemu največjih klasi
kov novejše indijske književnosti, 
ki je živel od 1880 do 1936, 
hkrati pa je s to knjigo predstavila 
nam malo znano indijsko misel
nost. Presenetljivo je, da je 
Dhanpatraj Premčand v nekem 
pogledu indijski Gorki, spreten 
oblikovalec kritičnega realizma. 
Srimpfovo prevajalsko pero je 
dolga tri leta oblikovalo njegove 
avtentične misli, pri tem pa je so
deloval indijski profesor Sheoraj 
Singh Jain.

V prevodu je ohranjena prvo
bitnost izvirnika, prevajalca sta se 
skušala približati idealnemu pre
vodu, kolikor je bilo to sploh mo
goče. Zato predstavlja Arena ve
liko indijsko prizorišče tridesetih 
let tega stoletja, ki je za sloven-

godke, opisuje tudi omahovanja 
in tragične trenutke tedanjega in
dijskega človeka in njegovega na
čina življenja. V ta literarni pro
jekt je Premčand vsadil tudi ve
lika humanistična dejanja, pripo
ved pa se odlikuje po živopisnih 
kulturnozgodovinskih odlomkih 
in opisih spopadov med hindujci, 
kristjani in muslimani.

Posebno močna literarna nit 
povezuje hude junaške boje proti 
kolonializmu pod idejnim vod
stvom velikega Ghandhija. V to 
miselno tkivo so vtkane drobne in 
intimne zgodbice o človeških 
usodah.

Knjiga je dragocen pripomo
ček pri spoznavanju Indije, indij
skega človeka, svojevrstne lju
bezni in političnih razmer te deže
le.
MIROSLAV SLANA

P
Letna zbirka 
Prešernove družbe

J

-^ni
Pet knjig in koledar redne 

zbirke Prešernove družbe je treba 
vsako leto osvetliti vsaj informa
tivno, čeprav bi taka zbirka zaslu
žila širši kritični prikaz. Gre na
mreč za eno izmed najbolj mno
žičnih izdaj, ki ima široko zaledje 
bralcev. Prav zaradi tega se se
stavljala trudijo izbrati najboljše, 
lahko bi rekli, da si prizadevajo 
hkrati za kakovost in za komuni
kativna dela.

Prešernov koledar za leto 1979 
je vsekakor vreden pohvale, saj je 
aktualen, poučen in primeren 
izbor leposlovja. V slikovnem 
delu so objavljene Jamove impre
sionistične reprodukcije v bar
vah, s kratko spremno besedo 
Mirka Jutrška. Poleg leposlovnih 
prispevkov A. Ingoliča, 1. Potrča, 
Pavleta Zidarja, Roka Arhia in 
Ivana Cimermana je treba opozo
riti na jubilejni prikaz lirika Jo
sipa Murna, ki ga je napisal 
Stanko Janež, in njegov izbor 
Murnovih pesmi in na prispevek 
Viktorja Smoleja Naša kultura v 
osvobodilnem boju. Dr. A. Vra
tuša je prikazal Cilje novega 
mednarodnega ekonomskega si
stema in njegove nosilce, Uroš 
Lipušček razpravlja o Svetu na 
razpotju v luči neuvrščenega gi
banja za mir in enakopravnost, 
Drago K oš mrl j je podal sliko 
evrokomunizma, Leopold Kejžar 
pa je spregovoril v članku Kaj se 
dogaja v izobraževanju o bistve
nih spremembah našega šolskega 
sistema. J. Pleterski razpravlja o 
nastanku jugoslovanske države 
1918, Ivo Juvančič pa prikazuje 
dogodke na Tržaškem in Gori
škem 1918. Lojze Ude je predsta
vil Rudolfa Maistra, borca za se
verno mejo. L Komelj je ilustriral 
Podobe naših mest v preteklosti z 
gradivom slikarstva in grafike 
preteklih stoletij, Marko Rožman 
pa je napisal prispevek o olim- 
piadi.

Jubilej Miška Kranjca, tudi 
nekdanjega aktivnega sodelavca
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nasmeha in Potjo med blažji)1: 
obe prozni deli sta v tipiki in lirl' 
zrnu značilni za Kranjčevo prip0, 
vedništvo. Boris Režek je V ^ 
manu Cesta na mejo opis® y. 
kmečko življenje na Koroške^, 
predvojnem času, prikaza soc1' 
alne razmere in nasprotja, ki n® 
stajajo med gruntarskimi km#'' pf.' 
jami in služinčadjo. Roin®11'^ 
Alana Whitea Podnebje upora j1 ^ 
prevedel Valentin Duša; prip®'. 
veduje o mestni gverili v LatinsK 
Ameriki in o vzrokih za takep® 
jave, ki nastajajo v socialnih (J 
družbenih razmerah, tipični® 
tako za Brazilijo kot katd1 
drugo latinskoameriško držav®1 je|

svc
obt
Era

orelKot izviren potopis je p 
nami Vzhodni veter Milan® 
Ogrina, kjer nam avtor nani'3 
vtise od Urala do Kitajske in i® 
puščav Arabije. Poljudno in ,ej ^ 
koče napisana knjiga ima številn1 j“ 
fotografske reprodukcije. Enf 
najboljših knjig letošnje zbirke f 
praktične in izobraževalne nar®’
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Prav je, da je Prešernova družb® |e 
pripravila tudi knjigo s področj® 
zdravstva, v prihodnjih letih p® va 
pričakujemo še kako podobn®, 
delo, ki ga bralci nujno potreb®: ^ 
jejo. Knjiga govori o imunologiji- 
alergiji in alergijskih boleznih- |L 
njej so opisane številne ugotovitvi 
in dosežki avtoričinih znanstvnl 
nih raziskav, hkrati pa najdem® 
veliko navodil, kako naj se ob MLJ 
lezni ravnamo. Seveda ni 
pričakovati, da bi morala knjig® 
zajeti prav vse, kar spada v sil® 
obsežen krog alergij. Avtorica j1' 
prikazala najpogostejše prim®re 
in pojave in vse tisto, kar spada 7 
knjigo, namenjeno, širokem® 
krogu bratcev. V knjigi najdeš, 
veliko ilustracij, tabel, fotografih ,. 
tako da je tudi za nazornost''pdf A
merno poskrbljeno. 1
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Pesmi s človeško "
toplino

Cvetnik naše poezije ponuja 
raznotero pesniško bero, razno
tero tako po pesniški izpovedi in 
doseženosti kot po načinu pesni
škega podajanja. Če si sposodimo 
že znano prispodobo o travniku 
pisanih cvetov in trav, potem 
lahko rečemo, da imamo tudi v 
današnjem času na Slovenskem 
zelo raznorazno pesniško snova
nje od začetnih iskanj do ustalje
nih izpovedi, od klenih dosežkov 
znanega, do eksperimentalnega 
tveganja. V navzkrižju med tradi
cionalnim in novim je širok pro
stor poetološkega doživetja. V 
tem najde bralec svoj svet in svoje 
podoživetje, tako kot najbolj 
ustreza njegovemu dojemanju in 
odzivanju na življenjske dogodke 
in pojave. V tako poezijo sodi 
tudi lirika Neže Maurer.

Pesniški svet Neže Maurer — 
pa naj gre za njeno odraslo liriko 
ali za otroške pesmi — ima neko 
trajnico, ki bi jo poenostavljeno 
izrazili takole: privrženost življe
nju in stvarni izkušnji ter težnja 
po preprosti in z doživetjem potr
jeni izpovedi. Tudi njena, nova 
pesniška zbirka Čas, ko je vse 
prav, ohranja te in druge prvine. 
Če izrečemo, da se osebnoizpo
vedna lirika njene prejšnje zbirke 
Ogenj do zadnjega diha tu lo
gično nadaljuje, povemo le det re
snice. Nova zbirka je namreč sa
mostojen pesniški organizem s 
svojim (iz) povednim krogom. 
Tudi ob teh pesmih lahko reče
mo: gre za pesniški dih, ki je blizu 
ljudske pesmi v povzdignjeni 
obliki. Gre za preprosto in jasno 
pesniško izpoved, ki je bliže tra
diciji kot razumski premočrtnosti 
ali eksperimentalnemu poigrava
nju; pred nami je zbirka, ki je 
odsev odprte, iskrene predanosti 
Življenju in Ljubezni. Prvinama, 
ki ju pesništvo stoletij ni nikoli iz
črpalo. Neža Maurer izhaja iz 
svojega sveta in je v tem poetič
nem izražanju poštena, odkrita. 
Pesmi govore, o strastni predano

sti ljubezni in nespogledljivert® 
odnosu do življenja. RazpoložCf 
nje umirjene vedrine in vdanostfl^ 
pa do (s) trpnega sprejemanj®'^ 
tega, kar nalaga življenje, Naslofi ^ 
zbirke — Čas, ko je vse prav —S] 
zdaleč ne pomeni pesničine resig’ 
nacije ali morda vdanosti 1 
usodo. Pesnica je pripravljen®:, ^ 
čeprav nerada sprejeti tisto,l ir 
čemur se ni moč izogniti, priprav]s' 
Ijena je na bolečino in samoto; E sl 
slednje se znova navezuje n® d 
drobne življenjske pojave v njil Sl 
najde lepoto življenja in pogan® C 
Znova in znova se ji prebuja lj®" 0 
bežen, ki jo je treba široko poj' 
movati: od erotike do vseobseg®' 
joče ljubezni do sveta in življenj®
V strastnem hotenju ljubezni j1 
tudi pripravljenost tvegati, ljub®' 
zen pa ji daje moč življenjskeg® 
uresničevanja. V pesmih ni pr®'
velike napetosti ali celo artisti®',"
nega spogledovanja, izpoveduj® 
pa iskreno resničnost in trezn® 
mero za pristno in realno. E1 
priznava hrbtne strani življenj®, 
Želi mu gledati v obraz, četudi Z® 
ceno težkega bremena; tudi Ijud' 
ska metafora je v tej naravnost 
usklajena z drugačnimi izraznih® 
možnostmi. Za Nežo Maurer j1 
značilno tudi to, da v svoji narav 
nosti izpoveduje izkustveno d®' 
življajsko čustvenost in razmiš' | 
Ijanja. Kljub taki potezi pa je Ij11' I 
bežen in vse, kar skozi njo seva' | 
svet hkrati individualno in sploš' 
no, povedano, a z mero za bistv®' 
no. Lahko rečemo: preprost® 
stvari terjajo tudi neposredno, 
enostavno izpoved brez naličja i® 
hotenega artizma. In to se je p®' 
snici posrečilo. Prav zaradi taki! j 
izpovedi in zaradi oblikovne n®' 
posrednosti in jasne, Ijudsk® 
izraznosti, so našle te pesmi p°[ 
do širokega kroga bralcev. ^ 
lepšega priznanja za ustvarjale® 
kot to, da je pesniška zbirka ral' 
prodana in da sledi ponatis- 
Zbirko Neže Maurer pa bodo '' 
kratkem ponatisnili.
1. GEDRIH
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Jelisaveta Bubnov
Ležk° je pisati spominske be- 

e o Jelisaveti Bubnov, misel 
L.^jde in ne najde izraza. O tej 

f^s 'ki lepi ženi se da govoriti 
molče. Kdor jo je poznal, 

•liti s 'e °bčutil in ne potrebuje niče- 
drugega, kdor pa je v življe- 

Ju n' srečal, bo rekel, da smo vsi

“a je učiteljica. Žena. Mati. 
2|°jiteljica. 
pa je Rusinja, 
fdela je dve domovini. V prvi

'irt
vir
rt
is»Y
rt1

rti' r. . jv^ vavt- uimivsviiu. v pi vi

prv'6 roc*''a> v drugi je umrla. V 
je preživela jutro, v drugi 

m večer. Prvo je občudovala, 
JU?° spoštovala in ji poklonila 
> ustvarjalna leta. Ljubila je 

« »t ^jena tehtnica je bila do 
it6 ,ma pravično uravnana. 

Jevilnim dijakom kranjske8'av
Rodovino približala prav ona 

isaveta Bubnov. Njene ure so 
ret ('pogastvo uma in srca. Bile so 
in> s 1 ^s, ko se ni bilo treba niče- 
il> u bati. Ne spomnim se, da bi 

I 7 kdo dobil nezadostno in 
l.i '.tega se ne spominjam, da se 
: al kdo ne bi vsega naučil. Bila 
^Predobra, da bi jo kdo golju- 

; kadar pa smo si zaželeli še 
cje domačnosti, smo brž, ko je 

^Pjjav razred, zaklicali: skazki,

ona je pripovedovala. Pa ne 
v. Pravljice za vajo, da bi se nau- 
v! ujenega jezika. Pripovedo- 

a je o svoji domovini, o Uralu

Mazije je rusko književnost in

in o Gruziji, o belih nočeh, o Ki
jevu, o Donu, Dnjepru in Nevi, o 
Sibiriji. Govorila je o Mrtvih 
dušah, o Zločinu in kazni, Očetih 
in sinovih, o polku Igorjevem, o 
Puškinu, Lermontovu in Čeho
vu, o velikem Šaljapinu. Pa spet 
o trojkah in kraguljčkih, o ruskih 
kmetih, o strupenih zimah in o 
toplem ognjišču.

Imela nas je rada, ob naši ve
doželjnosti je tešila svoje domo
tožje.

Učila pa nas je za življenje v 
najčistejšem pomenu besede. 
Učila nas je tudi humanega ve
denja. Skoraj edina! Učila nas je 
spoštovati delo, kruh in domače 
kraje.

Dočakala je visoko starost in 
ohranila vso življenjsko svežino. 
Morda zato, ker se je napajala iz 
mladosti in iz spominov na širna 
zdrava prostranstva, morda pa 
tudi zato, ker je našla deželo, ki 
jo je lahko vzljubila. Ni hotela 
živeti v Franciji, ne v Londonu ne 
v Ameriki. Z možem in otro
koma je ostala pri nas.

Zdaj je tiho umrla: trojka se je 
ustavila in kraguljčki so utihnili.

Jaz ji dolgujem nekoliko več 
kakor drugi. Prinesla mi je matu
ritetni nagelj domov na bolniško 
posteljo, ko so name vsi pozabili.

Taka je bila Jelisaveta Bub
nov, mehka dobra žena s srcem 
iz dveh domovin.
BERTA GOLOB

Vezi v spomin legen
darne XIV. divizije
; Na osnovni šoli v Dobrni, ki se 
n enuje po slavni XIV. udarni 
Pleterski diviziji NOV zavzeto 
Spravljajo na praznovanje pe- 

?’ ..'"bdesete obletnice pohoda te 
^pije na ’Štajersko. Poročajo, 

so vse družbenopolitične or- 
jjpzacije v Dobrni sprejele pro

za to proslavo in da jih
uspešno uresničujejo.

v sklepnem tradicionalnem 
pznovanju te jubilejne oblet- 

1Ce> bo na svečani akademiji 
sodelovala prav osnovno- 

Iška mladina. Poleg tega, da 
°si ta osnovna šola in pionirski 

c-.jpd ime po XIV. diviziji, so si 
;ii .U(l1 krajani izbrali za datum svo- 
ja krajevnega praznika čas 
n' , aihujših bojev te divizije na nji- 
St\ ,0Vetu območju v času njenega 
r lavnega pohoda.

1 p prav je tako. Dobrna leži v 
j pdišču, kjer so potekali najtežji 
j Najusodnejši boji, ki jih je na 

t pJem pohodu preko Brdc in po 
n ..piinah Paškega Kozjaka vo- 
,| ' a ŽIV. divizija. V to območje 
' , Jp šolski okoliš osnovne šole 
j abrna. Otroci prihajajo v 
1 \ plovno šolo na Dobrno z izvir- 

'mi pričevanji starejših, nepo- 
Sfednih prič junaštev, bojev in 
iPljenja junakov XIV. divizije. 

I p*1 se mi, da je prav o teh nad- 
T a.°veških junaštvih borcev XIV.
' !v'zije in o neizmernem trplje- 
• nlu partizanskih borcev — ra- 
. j "jpcev, ki so jih Nemci na tem 
1: pniočju vse do zadnjega na zve- 
jl 'asko pobili, še vse premalo opi- 
I Sanega in razjasnjenega.
{i Zaradi tega je toliko bolj ra- 
!■ Veseljiva novica, da so začeli v 
(i 0saovni šoli Dobrna pripravljati 
n' pla:6' razstavo, ki bo prikazo

ma boje in pohod divizije. Raz
dava bo mlade nenehno spomi- 
lala na junaštvo borcev enote, 

P? kateri se imenujeta šola in 
Pl°nirski odred.

^ pripravi te stalne razstave 
^eai se pogovarjal z ravnateljem 
I e tov. Marinčkom. Povedal mi 
1 > da delo sicer napreduje, ven
dar razstava ne bo povsem nared

do krajevnega praznika Dobrne 
16. februarja, pač pa do 4. julija 
— dneva borca. Muzej revolucije 
je namreč preveč zaposlen z dru
gimi nalogami.

Ob tem pogovoru pa je ravna
telj osnovne šole Dobrna tov. 
Marinček predlagal, naj bi se 
šole in pionirske organizacije, ki 
nosijo ime in ohranjajo spomine 
na slavne boje XIV. divizije, 
njenih brigad ali junakov bolj 
povezale. Teh šol je veliko, ni pa 
medsebojne povezave niti med 
vodstvi šol niti med pionirskimi 
organizacijami. Tudi proučeva
nje zgodovine mora biti med 
seboj povezano.

Do sedaj se je vsaka osnovna 
šola, vsak pionirski odred zase 
trudil, da spozna zgodovino 
bojev te divizije na svojem ob
močju. Bolj celostno in popolno 
pa bi ta junaški boj pionirji spoz
navali, če bi se med seboj pove
zali in uskladili svoje delo. Pove
zale naj bi se osnovne šole in pio
nirski odredi osnovnih šol, ki so 
prevzeli ime XIV. divizije, nje
nih brigad ali junakov te enote. 
Tako bi lahko izmenjavali izkuš
nje, zgodovinske razstave gra
diva iz NOB, ki se nanaša na to 
enoto, obiskovali bi se, s tem pa 
obiskovali tudi prizorišča posa
meznih bojev itd.

Ker je zamisel o tem prišla iz 
osnovne šole Dobrna in ker tam 
pripravljajo tudi tovrstno razsta
vo, predlagamo, da postane prav 
ta šola mesto dogovarjanja o so
delovanju.

Šole, ki so poimenovane po 
XIV. diviziji, njenih brigadah 
(Tomšičevi, Šercerjev!, Bračiče
vi) ali po junakih teh enot (Ivan 
Kovačič-Efenka, Ilija Badovinac 
itd.) naj bi svojo pripravljenost 
za sodelovanje sporočile osnovni 
šoli Dobrna. Vodstvo te osnovne 
šole in pionirska organizacija sta 
pripravljena prevzeti nadaljnje 
organizacijsko delo za sodelova
nje in usklajevanje na tem po
dročju.
FRANJO MAROŠEK

2a boljše delo
Učitelji osnovnih šol Ludvik 

hberšek in Slava Klavora v Ma- 
'boru so pripravili v prostorih 
°lela Orel tridnevno izobraže

vanje za izboljšanje svojega dela.
I lVrC'telii Pedagoške akademije v 

Mariboru so predavali o boju Ju- 
s°slavije za samostojno politiko, 
u tem, kako šola lahko zavira

otrokov razvoj in o vprašanjih 
nadarjenih učencev v osnovni 
šoli, o didaktičnih vidikih celod
nevne šole ter o sodobnem poj
movanju prostega časa. Takega 
sodelovanja med osnovnimi in 
kadrovskimi šolami bi moralo 
biti še dosti več.
R. L. . ,

Zorko Kotnik
Spet nas je zapustil pedagog 

starejše generacije! Pred nedav
nim je bil pokopan Zorko Kot
nik, ravnatelj osnovne šole v 
pok., znan učiteljski borec in kul- 
turnoprosvetni delavec v Šmart
nem ob Paki.

Zorko Kotnik je bil rojen 14. 
februarja 1904 na Dobrijah pri 
Ravnah na Koroškem. Izhaja iz 
znane ugledne koroške družine 
Kotnikov, ki je bila močan steber 
slovenstva na Koroškem: brat 
Beno je bil velik revolucionar in 
organizator delavskega gibanja 
na Koroškem, brata dr. France in 
dr. Janko sta znana slovenska 
znanstvenika, kulturnoprosvetna 
in javna delavca. Zorko si je 
izbral za svojo življenjsko pot 
učiteljski poklic. Študiral je v 
Velikovcu, ki pa ga je moral po 
nesrečnem in krivičnem plebis
citu 1920 zapustiti. Šolanje je 
nadaljeval na državnem moškem 
učiteljišču v Mariboru, kjer je 
maturiral leta 1924. Potem je 
služil kot učitelj v najrazličnejših 
krajih slovenske domovine: v 
Gorici ob Dreti, na Bučah na 
Kozjanskem, v Mežici (na meš
čanski šoli), v Rečici ob Savinji, v 
Vidmu pri Krškem, v Kotljah v 
Mežiški dolini, v Petrovčah in v 
letih pred nemško nacistično 
okupacijo v Rečici ob Savinji. 
Povsod, kjerkoli je služboval, se 
je izkazal kot odličen učitelj. 
Vzljubili so ga učenci in starši, 
zelo uspešno pa je bilo tudi nje
govo kulturnoprosvetno delo. 
Zanimivo je, da je v vseh krajih 
svojega službovanja navduševal 
ljudi za lepo slovensko knjigo in 
si prizadeval za ustanavljanje 
knjižnic. Zavedal se je, kako 
pomembno vzgojno sredstvo je 
za mlade in starejše prav lepa 
knjiga in da je knjižnica za pode
želski kraj velikega kulturnega 
pomena.

V Rečici ob Savinji se je po
svetil predvsem pedagoškemu 
delu. Organiziral in vodil je kme
tijsko nadaljevalno šolo in v 
takratnem gornjegrajskem 
okraju veliko naredil za izobra
zbo kmečke mladine. Pri tem ni 
zanemarjal drugega kulturno- 
prosvetnega dela v kraju. Po
sebno zavzeto je delal v šoli. Pri 
nas se je med vojnama pedago
ška misel zelo razvila, posebno 
po zaslugi Pedagoške centrale v 
Mariboru, s katero so bili pove
zani mnogi podeželski učitelji. 
Med njimi je bil tudi Zorko Kot
nik. Njegovi šolski uspehi so 
spodbudili takratno prosvetno 
oblast, da ga je imenovala za šol
skega nadzornika za gornjegraj
ski okraj. Učiteljem je bil priza
deven svetovalec in mentor, na 
konferencah jih je seznanjal z 
novostmi iz pedagogike, psiho
logije in metodike. Zorko Kot
nik pa ni ostal samo pri referatih, 
marveč je demonstriral in orga
niziral tudi praktične prikaze no
vosti v metodiki tudi v razredih.

Da je učiteljstvo zelo cenilo 
delo Zorka Kotnika, priča tudi 
to, da so ga izvolili še za predsed-- 
nika Učiteljskega društva za 
gornjegrajski okraj. Zorko Kot
nik je brezkompromisno vodil 
učiteljsko društvo in je podprl

vsako akcijo učiteljev pri njiho
vem študiju socialnih problemov 
na gornjegrajskem prostoru. 
Tudi sam je napisal za tedanje 
glasilo slovenskih učiteljev Uči
teljski tovariš v Ljubljani marsi
kateri dopis iz življenja in dela 
gornjegrajskega šolstva in uči
teljskega društva.

Nemška nacistična okupacija 
je zatekla Zorka Kotnika v Re
čici ob Savinji. V začetku okupa
cije se je priložnostno zaposlo
val, že od začetka odporniškega 
gibanja pa je sodeloval v njem. 
Ko je Zorku Kotniku grozila ne
varnost, da gazapro in odpeljejo 
v koncentracijsko taborišče, je 
odšel v partizane. Sodeloval je 
pri prvi osvoboditvi Gornje Sa
vinjske doline, ki je postala sko
raj v celoti »osvobojeno ozem
lje«. Pozneje so ozemlje v večjih 
krajih zopet zasedli Nemci in se 
kruto maščevali nad prebival
stvom. Vendar narod ni klonil! 
Vojne je bilo konec, naši ljudje 
pa so se začeli vračati na svoje 
domove. Zorko Kotnik se je 
vrnil po osvoboditvi v Rečico ob 
Savinji, kjer je v letih obnove 
nadaljeval svoje pedagoško delo 
na tamkajšnji osnovni šoli, do
kler ga niso leta 1952 premestili 
na osnovno šolo v Šmartno ob 
Paki.

Na novem delovnem mestu, 
kjer je postal ravnatelj osnovne 
šole, ga je čakalo mnogo dela. 
Leta obnove so se nadaljevala. 
Svoje moči je posvetil šoli, kul- 
turnoprosvetnim organizacijam 
in v novih razmerah vzgoji ljud
stva, posebno pa je skrbel za 
gradnjo novega šolskega po
slopja v Šmartnem ob Paki. Vse
povsod je žel lepe uspehe, po
sebno veselje je doživel, ko so 
odprli novo šolsko poslopje. Po
globil se je v šolsko delo, poma
gal učiteljstvu kot skrben men
tor, pomagal družbenopolitičnim 
in kulturnoprosvetnim organiza
cijam v kraju in se zanimal za ra
zvoj krajevne knjižnice. Ob 
vsem delu je še našel čas, da je 
pisal o vzgojnih vprašanjih v Pro
svetnega delavca, o krajevnih 
problemih pa je pridno dopisoval 
v celjski Novi tednik, v velenjski 
Naš čas, v koroškega Fužinarja 
itd. s' publicističnim delom sez
nanjal širše kroge o dogajanju v 
Šmartnem ob Paki in njegovi ne
posredni okolici.

Leta 1962 skoraj po 48 letih 
prosvetne službe je bil Zorko 
Kotnik upokojen. Do svoje prez
godnje smrti je ostal velik prija
telj osnovne šole v Šmartnem ob 
Paki, bil v mnogih kulturnopro- 
svetnih organizacijah in društvih 
požrtvovalen odbornik, posebno 
prizadeveno pa je opravljal 
funkcijo tajnika Zveze borcev v 
svojem kraju. Kljub temu da je 
bil videti zdrav in trden, je po 
krajši pljučnici podlegel srčni 
kapi in zapustil užaloščeno dru
žino, kraj in območje, ki mu je 
služil tako rekoč vse življenje. 
Umrl je zadnje dni meseca de
cembra 1978. Počiva na Žalah.

Zorko Kotnik je bil močna pe
dagoška osebnost, izredno dober 
človek in velik humanist. 
ALBIN PODJAVORŠEK

Alojzij Hreščak
Letošnjega 16. januarja je 

umrl v visoki starosti 93 let ne
stor slovenskega učiteljstva 
Alojzij Hreščak, napredni učitelj 
in ugledni kulturni delavec. Po
kopali so ga v družinski grobnici 
v Sežani, kjer se je rodil dne 30. 
4. 1886. Kot izredno marljiv, ve
sten pa tudi šegav mož, je posve
čal posebno pozornost kulturnim 
in gospodarskim društvom, ki so 
imela v njem zanesljivo oporo. 
Poleg ljudske šole je končal v Se
žani tudi pripravnico, leta 1905 
pa je maturiral na učiteljišču v 
Kopru. Njegova učna pot se je 
začela v Lokvi na Krasu, odko
der je bil leta 1921 kazensko 
premeščen na Vojsko pri Idriji, 
tam pa je moral na Gorjansko, 
kjer je služboval dve leti. Nasto
pilo je fašistično obdobje, Alojzij 
Hreščak je bil leta 1923 aretiran 
med prvimi. Presedel je nekaj 
mesecev v sežanskem zaporu, 
nato pa so ga odpustili iz učitelj
ske službe. Nekaj let se je preživ
ljal s privatnim službovanjem; 
prevzel je ravnateljsko mesto 
Delavskega konsumnega društva 
v Idriji. Ker mu je pretila nova 
aretacija, seje leta 1826 umaknil 
v Ljubljano. V Ljubljani je učite- 
Ijeval do svoje upokojitve. Že na 
Primorskem se je uvrstil med 
najvidnejše javne delavce. Izvo
ljen je bil za predsednika učitelj
skega društva za sežanski okraj 
in postal obenem član okrajnega

šolskega sveta. Hreščak je bil 
soustanovitelj primorske Žveze 
učiteljske organizacije, v kateri 
je bil med najbolj borbenimi in 
dejavnimi člani učiteljske levice. 
Zaradi njegovih naprednih nazo
rov so ga oblasti nenehno zasle
dovale. Bil je duhovni vodja levo 
usmerjenega učiteljstva na Pri
morskem. Tudi ljubljanska poli
cija mu ni bila naklonjena. Med 
šesto januarsko diktaturo je bil 
— skupaj s svojim najzvestejšim 
sodelavcem pok. Jožetom Pa
horjem — aretiran, češ da vnaša 
v učiteljske vrste »nemir in nov 
nevaren duh«. Alojzij Hreščak 
se je uveljavljal kot publicist v tr
žaškem Učiteljskem listu (že prej 
v ljubljanskem Učiteljiškem to
varišu) in v vseh neštetih primor
skih časopisih in revijah. V Ljub
ljani je bil soustanovitelj Mladin
ske matice. Bil je zelo razgledan, 
čudovit predavatelj in razprav- 
Ijalec. Opravil je delo, ki je daleč 
presegalo meje učiteljskega po
klica. Pred L svetovno vojno je 
objavil pod naslovom Organiza
cija slovenskega učiteljstva — 
kritično obravnavo 25-letnega 
dela »nazadnjaške« liberalne 
Zveze učiteljskih društev, ki je 
zbudila precej razburjenja. Tudi 
v visoki starosti je Alojzij Hreš
čak redno spremljal vse druž
beno življenje.

ERNEST ŠVARA

m

Šola »Bazoviških 
junakov« v Rojanu

Še pri nobenem poimenovanju 
slovenske šole — bodisi v Trstu 
ali v neposredni tržaški okolici —• 
ni bil obisk tolikšen kot ob slove
snosti, ko so rajonsko šolo poi
menovali po bazoviških junakih. 
Po mladih ljudeh, ki so darovali 
svoja življenja, da bi uživalo naše 
ljudstvo svobodo na svoji zemlji.

Ob slovesnosti se je zbralo to
liko ljudi, da jih več kot polovica 
ni mogla v telovadnico, in pri
sluhniti sporedu, ki so ga izredno 
skrbno pripravile učiteljice, ob 
pomoči pesnika Miroslava Košu
te. Prikazali so najprej kratko 
zgodovino Rojana, našteli vse 
podrobnosti nekdanjega pro- 
svetno-kulturnega delovanja v 
tem predelu mesta, in to v ob
dobju pred bazoviškim proce
som in po njem — ko je ljudstvo 
hrepenelo po svobodi — spre
govorili so o času po osvoboditvi 
izpod fašističnega terorja in o 
končni osvoboditvi. Sledil je 
pretresljiv recital učencev rojan- 
ske šole, ki se je končal s pesmijo 
Ljubke Šorlijeve Bazoviški ju

naki, ki jo je uglasbil Z. Hare. 
Nato je nastopil rojanski pevski 
zbor, pod vodstvom H. Mamola.

Slovesnosti so se udeležili sen. 
Jelka Gerbec, predsednik komi
sije za narodnostna in manjšin
ska vprašanja pri SZDL Slove
nije, Jože Hartman, generalni 
konzul SFRJ Ivan Renko in 
drugi vidni predstavniki javnega 
življenja. Veliko je prišlo tudi 
prosvetnih delavcev osnovnih in 
srednjih šol. Navzoče je pozdra
vil ravnatelj V. Pavletič, ki je 
obenem s predsednico združe
nja staršev, Vido Jagodic spre
govoril o pomenu tega dneva. 
Cicibani iz vrtca so položili 
cvetje k bronastemu reliefu in 
spominski plošči — delu akad. 
kiparja Stojana Batiča. Ome
nimo naj tudi zelo zanimivo raz
stavo slik nekdanjih učencev in 
učiteljev rojanske šole in mno
gih dokumentov, ki pričajo o vi
talnosti šole. Izdali so tudi 
izredno okusno opremljeno bro
šuro Rojan skozi čas.
ERNEST ŠVARA

VZGOJNO VARSTVENI ZAVOD
— VRTEC — TRBOVLJE

razpisuje za nedoločen čas dela in naloge

— dveh vzgojiteljic

Splošni pogoji: končana vzgojiteljska šola s strokovnim izpitom. 
Stanovanja ni. Nastop dela takoj ali po dogovoru.

ZAVODA ZA GLASBENO 
IN BALETNO IZOBRAŽEVANJE 
Svet, Ljubljana, Vegova 7

rarpisuje prosta dela in naloge

— učitelja klavirja — dopolnilni pouk na srednji baletni šoli

Pogoj za razpisana dela in naloge je končana AG — ustrezne smeri. 
Prijave sprejema zavod 15 dni po objavi razpisa.

Komisija za medsebojna delovna razmerja 
OSNOVNE ŠOLE FRAN KOCBEK GORNJI GRAD

razpisuje za nedoločen čas naloge in opravila:

— učitelja fizike in tehničnega pouka
— učitelja glasbene vzgoje
— socialnega delavca

Prijave z dokazili o strokovnosti sprejema komisija 15 dni po objavi 
razpisa.
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Šoštanj za kulturni 
praznik

Kulturni center Ivan Napotnik 
iz Velenja in Likovni sosvet ob
činske Zveze kulturnih organiza
cij sta pripravila ob slovenskem 
kulturnem prazniku v domu kul
ture v Šoštanju izbirno razstavo 
članov Kluba likovnih ustvarjal
cev Šaleške doline. Na svečanosti 
je o pomenu kulturnega praznika 
spregovorila učiteljica Olga 
Medved, nato pa sta nastopila 
solista Ana Pusar-Jerič, sopran, 
in Franc Javoršek, bas ob 
spremljavi pianista Igorja Švare 
iz Ljubljane. Številno občinstvo 
je vse tri nastopajoče toplo spre
jelo in jih nagradilo z bogatim 
ploskanjem in s šopki cvetja. 
Nato je o razstavljenih delih in 
avtorjih spregovoril predsednik 
likovnega sosveta akad. slikar 
Lojze Zavolovšek. Poudaril je, da 
je razstava zelo kakovostna, zato 
bodo nekatera dela izbrali tudi za 
razstavo likovnih skupin Slove
nije, ki bo aprila v Posavskem

Bele planjave so zvabile na 
sneg tudi učence osnovne šole v 
Puconcih. Osemnajst učencev se 
je udeležilo tečaja, ki ga je vodil 
učitelj Vojko Vučak. Udeleženci 
smučarskega tečaja so ob koncu 
obvladali osnove smučanja in se

Osnovna šola Gornji Petrovci 
je ob sodelovanju z Dobro 
knjigo iz Murske Sobote pripra
vila zanimivo predavanje z raz
stavo knjig.

Da bi pritegnili tudi starše, so 
to manifestacijo združili z rodi
teljskim sestankom.

muzeju v Brežicah, nato pa bo 
gostovala še v Črni gori in na 
Poljskem.

V zimskih počitnicah je orga
nizacijska enota Zavoda SRS za 
šolstvo v Murski Soboti pripra
vila več seminarjev in aktivov za 
učitelje na razredni in predmetni 
stopnji. Tako so se sestali na se
minarju tudi slavisti osnovnih šol 
vseh štirih pomurskih občin. Se
minar sta vodili profesorici Mi
lena Tomažej in Marija Menih.

Glavni namen seminarja je bil, 
da bi se učitelji seznanili z no-

pomerili v smuku in slalomu.

Tečaj je dokazal, da kažejo 
učenci precej zanimanja za zim
ski šport, čeprav za to v njihovih 
krajih ni najboljših naravnih 
možnosti.

Zbranim staršem, ki so se v ve
likem številu udeležili predava
nja, je o odnosu bralcev do 
knjige spregovorila znana prek
murska pisateljica in pedagoška 
svetovalka Karolina Kolmanič. 
J. K.

Razstavljenih je 24 sljk v ra
zličnih tehnikah, 5 večjih reliefov 
na temo rudarstva in 5 skulptur v 
lesu, žgani glini in bakru. Zani
mivo je, da je med avtorji tudi 
več pedagoških delavcev, in sicer 
Aristid Zornik, Lojze Zavolov
šek, Božo Mohorko, Jože Sve
tina in kot edina ženska Vera 
Svetina.
V. KOJC

vostmi, ki jih prinašata novi jezi
kovni vadnici za 5. in 8. razred, 
dobili pa so tudi koristne na
potke o poslovnem spisju in dru
gih oblikah pisnega sporočanja.

— Filmska vzgoja počasi, a 
vztrajno prodira tudi v pomurske 
šole. Težave pri uvajanju pov
zroča predvsem pomanjkljiva 
tehnična opremljenost nekaterih 
šol, ki ne premorejo potrebnih 
aparatur. Šolam je pomagala 
Delavska univerza iz Murske 
Sobote, ki (s svojim kino projek
torjem) prikazuje, in tudi izpo
soja filme, ki so z učnim načrtom 
predvideni v višjih razredih 
osnovne šole.

Rešen problem
Na osnovni šoli Dobrovnik v 

lendavski občini je že več let 
problem ogrevanje prostorov. 
Ko so postavili novo šolsko stav
bo, niso uredili v njej centralne 
kurjave, kasneje pa niso mogli 
najti denarja v ta namen. Zdaj je 
slika že drugačna. Napeljava 
centralne kurjave v Dobrovniku 
bo ogrevala prostore osnovne 
šole, dveh stanovanjskih blokov 
in vrtca.
JOŽE ŽERDIN

Smučarski tečaj

Predavanje o knjigi

Seminarji 
in filmska vzgoja

A

dkJacta 79
Dusseldorf

MEDNARODNA RAZSTAVA UČIL

Za obisk razstave je pripravil KOMPAS dvoje po
tovanj s posebnim letalom lnex-adria-aviopro- 
meta, in sicer:

Prvo potovanje Odhod: 27. marca 79
1. dan: Ob 4.30 uri avtobusni prevoz iz Ljubljane, Miklošičeva 11 na

brniško letališče in ob 6. uri polet letala DC 9 proti Dussel- 
dorfu. Zajtrk v letalu. Pristanek v Dusseldorfu ob 7.25 uri. 
Avtobusni orientacijski ogled Diisseldorfa, nato ves dan 
ogled razstave. Ob 18. uri prevoz v hotel in prenočišče. Ve
černi sprehod po Dusseldorfu.

2. dan: Po zajtrku prevoz na sejmišče in še ves dan ogled razstave,
pozno popoldne vrnitev v hotel, prenočišče.

3. dan: Zajtrk in še možnost obiska sejma ali obisk učnih ustanov.
Ob 13. uri avtobusni prevoz na letališče in ob 14.50 uri polet 
z letalom lnex-adria v Ljubljano. Pristanek ob 16.15 uri na 
Brniku. Po opravljenem obmejnem in carinskem pregledu še 
prevoz z avtobusom v Ljubljano.

Drugo potovanje Odhod: 29. marca 79
1. dan: Ob 10.15 uri avtobusni prevoz iz Ljubljane na letališče Brnik

in ob 12. uri polet proti Dusseldorfu. Hladen obrok v letalu. 
Pristanek ob 13.25 uri. Avtobusni prevoz v Dusseldorf, orien
tacijski ogled mesta, nato prevoz na sejmišče in še ogled 
razstave. Ob 18. uri avtobusni prevoz v hotel, nastanitev. 
Prenočišče.

2. dan: Zajtrk, prevoz na sejmišče in ves dan ogled razstave. Ob
18. uri vrnitev v hotel in prenočišče.

3. dan: Zajtrk in še ogled razstave ali obisk strokovnih šol. Ob 16. uri
avtobusni prevoz na letališče in ob 17.30 uri polet poseb
nega letala lnex-adrie na Brnik, pristanek ob 18.55 uri. Po 
opravljenem obmejnem in carinskem pregledu še avtobusni 
prevoz do Ljubljane.

CENA POTOVANJA JE: 3.900 din za osebo.

Prijave sprejemajo vse poslovalnice Kompasa do 28. februarja ozi
roma dokler bodo na voljo še prosta mesta.

finlarsit
KAMNIK, Kovinarska 4 
Telefon: (061) 831-711

VAM PONUJA IZ SVOJEGA 
BOGATEGA IZBORA:

• izdelke iz frotirja za vsakdanjo uporabo 
kuhinjske brisalke in krpe 
umivalne vrečke 
brisače vseh velikosti 
kopalne plašče 

slinčke

• rute za narodne noše

• kravate

iimn

i
KOVINSKO PODJETJE 

LJUBLJANA 
Kamniška 41 
tel.: 310-866

Izdeluje po suojih 
in tujih projehtih

• jeklene nosilne konstrukcije za visoke gradnje
• žerjave in žerjavne proge
• jeklene cestne mostove
• vrata, okna in predelne montažne stene v posebni 

secco izvedbi
• balkonske in stopniščne ograje
• regale za skladišča
• ventilacije, žaluzije in druge ključavničarske izdelke

Bayer-Pharma Jugoslavija

Tovarna 
farmacevtskih 
kozmetičnih 

in kemičnih 
izdelkov

Ljubljana
Celovška135
p. p. 54
Tel.: n. c. 061/552-141

Predstavništvo

Zagreb
Ivaničgradska 59 b 
p. p. 61
Tel.: 041/212-412

Beograd 
Kosovska 10 
Tel.: 011/341-571
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Udeležba

VA
\
\

\

\ tema
*,

IZDELKOV

ljubljanska banka

ZDRUŽENA BANKA

Medšolsko tekmovanje za najboljše 
likovno, literarno in fotografsko delo.

Tekmovanja se lahko udeležijo:

1. skupina: predšolski otroci v okviru
programa v vzgojno- 
varstvenih zavodih

2. skupina: učenci osnovnih šol v
okviru šolskega 
programa ali 
posameznih krožkov in 
otroci naših delavcev na 
začasnem delu v tujini, 
ki obiskujejo dopolnilni 
pouk v materinem jeziku

3. skupina: dijaki srednjih šol v
okviru šolskega 
programa ali 
posameznih krožkov

Tema je tudi letos prosta, udeleženci 
tekmovanja si jo torej izberejo sami. 
Ker pa je leto 1979 mednarodno leto 
otroka,naj bi avtorji v svojih 
literarnih, likovnih in fotografskih 
prispevkih in filmih razmišljali 
predvsem o sebi in o vsem, kar jih 
obdaja, kar jih veseli, kar jim je všeč, 
lahko pa tudi o tem, česar ne marajo.

Likovna dela:
poljuben material in tehnika (slika, 
grafika, plastika)

Literarna dela.
- proza (spis, basen, humoreska)
- pesmi
- kratki dramski prizori

Fotografska dela:
- fotografija (18 x 24 cm)
- diapozitiv (6 x 6 cm)
- film 8 cm ali Super 8

podatki o udeležencu - ime in priimek avtorja, leto rojstva 
in razred

- ime, kraj in naslov šole ali 
vzgojno-varstvenega zavoda

- ime in priimek vzgojitelja, učitelja 
ali mentorja

- oddelek, krožek ali razred, v okviru 
katerega je bilo delo izdelano

Nagrade Likovna dela:
nagrajena bodo po tri najboljša dela 
v vsaki starostni skupini

Literarna dela:
nagrajena bodo po tri najboljša dela 
v drugi in tretji starostni skupini

Fotografska dela:
nagrajena bodo po tri najboljša dela 
v drugi in tretji starostni skupini 
Podeljenih bo torej 21 enakovrednih 
nagrad, ki jih prejme šola, krožek ali 
razred, v okviru katerega je avtor 
sodeloval na medšolskem 
tekmovanju. Vrednost posamezne 
nagrade je 2000 din. Prispevkov ne 
vračamo.

POK IN NASLOV Žirija bo ocenila vsa dela, ki bodo 
prispela do 15. aprila 1979 na naslov: 
Ljubljanska banka - združena banka, 
Gradišče 14/1, Ljubljana, z oznako
MEDŠOLSKO TEKMOVANJE.

"N

STANDARD IN VEST n. »oi. o.

TOZD
TOVARNA GRADBENIH ELEMENTOV 
Ljubljana
Verovškova c. tel. 553 398

PRIPOROČAMO VAM 
GLINOPORNE BLOKE:

engro cena brez davka

TLB 30a (39 x 29 x 19) 18,30 din

TLB20(39 x 19 x 19) 11,34 din

PLB 7 (39 x 20 x 7) 5,00 din

PLB 9 (39 x 20 x 9) * 6,20 din

Toplotna vrednost K 0,81

Omnia nosilec

Dolžina po naročilu do 6 m. Cena je od
visna od raztega in znaša pribl. 170,00 din

Omnia polnilo 16 (53 x .25 x 16) 7,20

Podrobnejše informacije dobite na sedežu TOZD 
v Ljubljani, Verovškova c.

1
POTROŠNIKI!
Pri Elektro strojnem podjetju »TIKI« 
dobite kakovostne izdelke, potrebne 
vsakemu gospodinjstvu:

Lepo oblikovane ELEKTRIČNE BOJ- 
LERJE vseh velikosti.

L
...... ,

i

NAPE za prezračevanje kuhinj s pri
ključkom na ventilacijski kanal ati brez 
priključka.

PREZRAČEVALEC sanitarij.

Pri MARKETINGU TIKI — RŽS lahko ku
pite PLINSKE PRETOČNE BOJLERJE in 
APARATE ZA ETAŽNO OGREVANJE 
po licenci »JUNKERS«.

Zagotavljamo vam, da so vsi naši izdelki 
funkcionalni in kakovostni.

Kupite jih lahko tudi drugod po Jugoslaviji. Zahtevajte 
prospekte.
Imamo dobro organizirano servisno službo.
Ljubljana, Magistrova 1, tel.: 061, 57-975.

gorenje-
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Fantje in dekleta v 
sivo modrih uniformah

V letošnjo akcijo za usmerja
nje vpisa v srednje, višje in vi
soke šole (vodi jo, kot vemo, 
koordinacijski odbor za poklicno 
usmerjanje pri Republiškem 
komiteju za vzgojo in izobraže
vanje), se je vključil tudi Repu
bliški Sekretariat za notranje za
deve s svojim Šolskim centrom 
za miličnike kadete. Prvi razpisi 
za vpis na šole v Rozmanovem 
gaju v Tacnu, so bili v dnevnem 
in tedenskem časopisju objav
ljeni že pred približno mesecem 
dni, zadnji rok za prijavo pa je bil 
10. maj. Na vseh osnovnih šolah 
v Sloveniji so že razdeljeni 
izredno lični manjši barvni letaki 
z vsemi pogoji razpisa. Tudi pra
vice in dolžnosti učencev šole za 
miličnike-kadete so na kratko 
opisani. Pa vendar naj na kratko 
opišemo šolo, njen učni in zunaj
šolski program ter poklic milič
nika.

Sodobno urejen internat Šol
skega centra za miličnike kadete, 
v njem morajo živeti in delati 
prav vsi učenci, je sicer prostor
sko nekoliko oddaljen, vendar 
na izredno lepem kraju. Vsa 
oskrba, učila in učni pripomočki 
so brezplačni. Tudi uniforma in 
druga oprema, ki jo dobijo milič- 
niki-kadeti v šoli je zastonj. Vsak 
učenec te šole dobi mesečno 
žepnino, ki znaša od 80 do 150 
dinarjev, odvisno od učenčevega 
učnega uspeha in prizadevnosti. 
Vendar je to le nekaj, lahko bi 
rekli materialnih prednosti, ki jih 
imajo učenci na tej šoli. Pouk v 
izredno dobro in sodobno 
opremljenih učilnicah traja pet 
dni v tednu po šest ur dopoldne, 
obvezne za vse učence pa so tudi 
tri popoldanske učne ure. Ob so
botah in nedeljah popoldne 
imajo učenci prosto lahko gredo 
v mesto, vsak prvi in tretji petek 
pa redni izhod domov. V šoli se 
namreč dobro zavedajo tudi vseh 
slabih strani internatskega živ
ljenja, in, kot pravijo »težav eno
spolne šole«. Ravnatelj šolskega 
centra tovariš Silvo Kozlevčar 
pravi, da vsi učitelji in vzgojitelji, 
na šoli jih je okoli 70, poznajo te
žave, stiske in probleme mladih 
fantov, ki morajo prav v letih 
najhujšega upiranja avtoriteti, 
obleči uniformo. Zato tudi niso 
redki učitelji in vzgojitelji, med 
njimi je tudi nekaj žensk, ki 
dolge ure presedijo z mladimi v 
pogovorih, jim pomagajo razre
ševati tudi najintimnejše osebne 
stiske.

Da šola ne bi bila preveč zapr
ta, da bi se prihodnji miličniki 
čimbolje seznanili z življenjem in 
delom zunaj šole, se povezujejo s 
krajevno skupnostjo, z organiza
cijami združenega dela, z dru
gimi šolami. Tako so imeli samo 
v lanskem šolskem letu 16 nasto
pov po vsej Sloveniji. Na vsakem 
nastopu je okoli 150 kadetov 
predstavilo kulturno, športno in 
zabavno življenje v kadetnici, 
kot šolo nekateri imenujejo.

Kar v 33 različnih interesnih 
dejavnosti — od poglabljanja 
znanja iz kriminalistike, radiote- 
legrafije, fototehnike, novinar
stva, vseh vrst športnih aktivnosti 
in seveda kulturnih dejavnosti,

se lahko mladi kadeti vključijo.
V sodobni novi telovadnici se 
učijo juda, karateja in drugih bo
rilnih spretnosti, ki jih mora ob
vladati vsak dober miličnik. Tudi 
zimski bazen ni kar tako in prav 
vsak učenec šole za miličnike ka
dete se nauči plavati, nekateri pa 
tudi reševanja iz vode. Vsi kadeti 
se naučijo tudi voziti moped, 
kolo in osebni avto ter opravijo 
vozniški izpit. Pozabiti ne smemo 
na deset dnevni smučarski tečaj.
V njegov program so vključene 
tudi nekatere prvine alpinizma in 
osnove reševanja. Poleti sodelu
jejo kadeti na mladinskih delov
nih akcijah, vsi se tudi udeležijo 
14-dnevnega poletnega taborje
nja. Tako kadetom tudi internat
sko življenje kaj hitro in brez 
dolgočasja mine.

Obvezni učni program je 
izredno zahteven, saj imajo 
učenci šole za miličnike-kadete 
poleg splošno izobraževalnih 
predmetov, ki so popolnoma 
enakovredni tistim na drugih 
srednjih šolah še 10 strokovnih 
predmetov — od varnostnega si
stema, notranjih zadev, krimina
listike, do zvez in kazenskega 
prava, da omenimo samo neka
tere. Po posebnem programu 
tako imenovanih vojaških pred
metov pa v šoli odslužijo tudi vo
jaški rok.

Toliko o šoli. Še besedo ali dve 
o možnostih zaposlitve in nada
ljevanju šolanja. Prav vsak ma
turant te šole je avtomatično, 
brez razpisa sprejet na eno od 
postaj milice v Sloveniji kot mi- 
ličnik-pripravnik. Možnost za 
nadaljevanje šolanja — tako 
rednega kot izrednega na višjih 
in visokih šolah imajo vsi, ki so za 
to sposobni in si to želijo. Tudi 
tisti mladi miličniki, ki imajo ve
selje in sposobnosti za delo v 
kriminalistični službi ali službi 
uprave javne varnosti, se lahko 
na tem področju nadalje izobra
žujejo, seveda po preteku dveh 
let obveznega dela na postaji mi
lice. Tako je do sedaj končalo 
višje in visoke šole 54 maturan
tov šole za miličnike-kadete, 72 
pa se jih še izobražuje. Omeniti 
moramo tudi, da je vsak matu
rant »kadetnice« vezan na Re
publiški sekretariat za notranje 
zadeve dvojno učno dobo, to je 8 
let.

V Šolskem centru Republi
škega sekretariata za notranje 
zadeve razmišljajo tudi o možno
stih za šolanje miličnic-kadetov. 
Dekleta, ki želijo postati milični
ce, imajo za zdaj samo možnost 
šolanja v šoli za miličnike. Vanjo 
se lahko vpišejo z dokončano 
srednjo ali poklicno šolo, fantje 
pa morajo tudi odslužiti vojaški 
rok. Program na tej šoli traja ne
kako dve leti — od tega približno 
leto dni na postaji milice, drugo 
leto — po opravljenem tečaju — 
pa je internatskega tipa v šoli za 
miličnike. Do sedaj je to šolo ab- 
solviralo 120 slovenskih deklet.

Možnosti napredovanja in na
daljnjega šolanja maturantov in 
maturantk te šole so enake, kot 
za maturante šole za miličnike- 
kadete v Tacnu.
JASNA TEPINA

Potrebno dogovarjanje 
in sodelovanje

Zimske počitnice so minile. Te 
pa niso bile namenjene sprostitvi 
in prostemu času učiteljev. Ves 
čas počitnic so potekala razna 
predavanja in seminarji, name
njena strokovnemu in idejnemu 
izobraževanju pedagoških de
lavcev.

Po daljšem času se je spet zbral 
tudi aktiv učiteljev celodnevnih 
osnovnih šol pomurskih občin na 
organizacijski enoti Zavoda SRS 
za šolstvo v Murski Soboti. O 
idejni usmerjenosti učiteljev in 
vzgojnoizobraževalnega procesa 
in o posebnih nalogah celodnev
nih osnovnih šol je spregovoril 
učiteljem sekretar medobčin
skega sveta ZKS za Pomurje 
Geza Bačič. V drugem delu po
svetovanja so učitelji obravnava
li, ob izvajanjih in ugotovitvah 
pedagoškega svetovalca Slavka 
Škoberneta, nekatere posebne

pedagoške vidike vzgojnoizo
braževalnega dela v celodnevnih 
osnovnih šolah.

Na pomurskem območju 
imamo v tem šolskem letu pet ce
lodnevnih osnovnih šol. Neka
tere od teh imajo celodnevno 
šolo organizirano le na nižji 
stopnji, v prvih štirih razredih. Z 
novim šolskim letom se bo šte
vilo le-teh povečalo. Ob koncu 
posvetovanja so izvolili predsed
stvo aktiva celodnevnih osnov
nih šol, ki bo do prihodnjega po
svetovanja (marca) pripravilo 
predlog letošnjega programa, 
dela. Ugotovili so, da je tako do
govarjanje in sodelovanje po
trebno za izmenjavo izkušenj 
vzgojnoizobraževalnega proce
sa. Naslednje posvetovanje bo 
na eni izmed petih celodnevnih 
osnovnih šol.
ŠTEFAN CELEC

Vlasta Zabransky: Brez naslova (mešana tehnika), z razstave Grupe 
Junij, ki je sedaj v Novem mestu

Delo z razstave Jožeta Horvata Jakija, ki je odprta v Domu JNA v 
Beogradu

Časopis izdajata republiški odbor Sindikata delavcev vzgoje, izobra
ževanja in znanosti ter Izobraževalna skupnost Slovenije — Izhaja 
štirinajstdnevno med šolskim letom.

Ureja uredniški odbor. Direktor in glavni urednik Rudi Lešnik, odgo
vorna urednica Marjana Kunej, tehnična urednica Tea Dominko.

Naslov uredništva: Ljubljana, Poljanski nasip 28, tel.: 315-585. Na
slov uprave: Ljubljana, Nazorjeva 1/1, telefon: 22-284, poštni predal 
65, Ljubljana 61104.

Rokopisov in fotografij ne vračamo, posamezni izvod 4 din. Letna na
ročnina 100 din za posameznike, za delovne organizacije 160 din, za 
študente 50 din. Št. tek. računa 50101-603-46509.

Tiska ČZP Ljudska pravica. YU ISSN 0033-1643 
Po mnenju Republiškega komiteja za vzgojo in izobraževanje je ča
snik »Prosvetni delavec« prost temeljnega davka od prometa proi
zvodov (glej 7. točko 1. odstavka 36. člena zakona o obdavčenju proi
zvodov in storitev v prometu).

Skoraj 1000 novih
»Prosvetni delavec« je dobil 

na prvi pogled veliko novih prija
teljev. V naročninskem oddelku 
so ugotovili 867 novih osebnih 
naročnikov, čeprav mnoge 
vzgojnoizobraževalne organiza
cije še niso sklepale o priporo
čilu republiškega odbora sindi
kata delavcev vzgoje, izobraže
vanja in znanosti. Doslej so 
skupno naročile časnik osnovne 
šole Dob pri Domžalah, Dolenj
ske Toplice, Grosuplje, Ig pri 
Ljubljani, »Tomo Brejc« v Ka
mniku, Limbuš, »Boris Kidrič« 
v Mariboru, Majšperk, Makole, 
Mislinja, »Ivan Spolenjak« v 
Ptuju, Radeče, Radomlje, Raka, 
Senovo, Vavta vas, »Ivan Can
kar« na Vrhniki, »France Preše
ren » Kranj, Col, Dragatuš, Go
renji Logatec, Izlake. »Ivan 
Škvarč« Zagorje, Prevalje, 
Renče, Ribnica na Pohorju, 
»Boris Ziherl« v Ljubljani,

»Pinko Tomažič« v Kopru,® 
zeljsko, »Tone Okrogar« v *] 
gorju, Videm-Dobrepfl 
Fram, »Cvetko Golar« v 
Loki, Slivnica pri MariN1 
Razkrižje, Trebnje, KfŠ® 
Štore, Trnovo, Bršljin, ČC1 
melj, »Janko Padežnik« v M*1 
boru, Ravne na Koroškem, ^ 
venj Gradec, Remšnik in ArO1* 
Zreče in Žirovnica; vzgojno**1 
stveni zavodi Murska Sob«11 
Vrhovci in »Mitja Ribičič** 
Novi Gorici, ŠCBP Celje, ŠCf 
TAM v Mariboru, Izobraže*^ 
center PTT v Ljubljani in Ce^' 
poklicnih šol v Kočevju. Ne P! 
zabite: »Prosvetni delavec« I 
potreben vsakemu dela’*1 
vzgoje, izobraževanja in zn^|,, 
sti, ki se živahno odziva družPf 
nemu in strokovnemu utrif' 
vzgoje, izobraževanja in ^ 
skovanja.

Visoka šola zborovodi
Polovica, članov učiteljskega 

pevskega zbora Slovenije »Emil 
Adamič« sestavljajo zborovodje 
šolskih pevskih zborov. In v re
snici si je težko zamisliti boljše 
izpopolnjevanje kakor je to pri
zadevno delo, v katerem se pre
pletata ljubiteljstvo in visoka 
strokovnost. To je hkrati: umet
niška ustvarjalnost, doživljanje 
in živo kulturno poslanstvo. S pe
strim sporedom slovenske umet
ne, socialne, revolucionarne in 
narodne pesmi je tudi lani — 
kakor že 54 let doslej — zbor 
navduševal poslušalce doma in 
na tujem, poleg tega pa s stro
kovno rastjo pevcev-pedagogov 
pedagoško dvigal slovensko kul
turno raven.

Lani je zbor zapel v Poreču, 
Domžalah, Ločah, Slovenskih 
Konjicah, Žalcu, Novem mestu, 
Črnomlju, Metliki, Vinici, Mari
boru in Ljubljani, poleg tega pa 
še v Budimpešti, Bratislavi, 
Brodskem, Smrdakochu, Klad- 
nem pri Pragi in na kraljevskih 
Hradčanih. To je nedvomno 
podvig, ki so ga zmogli le z veliko 
ljubeznijo do petja, s predano 
dejavnostjo prostega časa in do
živeto stanovsko zavestjo slo
venskega učitelja.

Uspeh je še toliko večji, če 
pomislimo, da prihajajo učite- 
Iji-pevci na vaje iz različnih kra
jev Slovenije, najpogosteje v 
Celje, ker je to nekako na sredi 
poti, v tem mestu pa tudi laže 
kakor v Ljubljani dobe streho v 
dijaškem domu. Vaje so pona
vadi dvodnevne, sicer bi bilo še 
teže prihajati iz Maribora, Po
murja, s Koroškega in drugod. 
Škoda, da je sorazmerno malo 
pevcev iz Dolenjske, Gorenjske 
in Primorske, odkoder bi zbor 
lahko izdatno okrepili. Trenutno 
manjka zboru zlasti še tenorjev 
in sopranov, da bi ga dopolnili, 
pa tudi mlajših učiteljev ni dosti. 
Zbor se je mednarodno uvelja
vil, hkrati pa omogočil, da so v 
Sloveniji že večkrat gostovali 
tudi zbori iz tujine. Lani je to bil 
akademski ženski pevski zbor z 
estonske univerze v Tallinu.

Zbor pa je vselej v zagati, ko 
potrebuje' denar za svoje delo.

Naj večji delež prispeva IzoW! 
ževalna skupnost Slovenije. J1 
svoji moči dodaje še Ijublja11' 
kulturna skupnost, veliko f 
pomeni tudi podpora član^ 
večjega dela slovenskih osnovi1! 
šol, glasbenih šol in nekatd1 
srednjih šol, drugače pa se n111 
rajo znajti in si pomagati tl1 
člani sami. Prihodnje leto s®*' 
UPZ »Emil Adamič« 55-letn1' 
obstoja; to namerava naglas'^ 
novim koncertnim sporedom,1* 
dajo posebne knjižice in s prif( 
ditvami po različnih krajih Sl* 
venije in drugod. Nedvomno 
zboru treba pomagati, da ne 
omagoval zaradi pomanjkanj 
harmonija, prostorov za vaje' 
podobnega, saj pomeni njeg°* v 
delo visoko šolo zborovodij 1 
nezamenljivo kulturno posia* 
stvo v razvoju naše samoupravi* 
družbe.

Dejavnost UPZ »Emil AČ* 
mič« je treba upoštevati kot dr* 
goceno sestavino združene* 
dela in ga v svobodni menja' 
dela ovrednotiti v ustreznih s* 
moupravnih interesnih skupn0 
stih ter vpeljati tudi take odno*1 
da bodo organizacijo združene? 
dela, krajevne skupnosti že ve* 
krat potrjeno visoko kakov®* 
slovenskega petja znale ceniti11 
nagraditi. Lani je poslušalo n* 
stope pevskega zbora 8.350 p* 
slušalcev, če ne štejemo še tr* 
radijskih snemanj v živo in dv«!
posnetih koncertov. To prav g° 
tovo ni malo, poleg tega pa 9 
delo pevskega zbora bogat* 
pozna v visoki kakovosti mlada1' 
skih pevskih zborov, ki jih pov* 
čini vodijo prav člani tega pe' 
skega zbora.

Poslušalce so najbolj navdj1 
šile lažje skladbe, partizanske* 
narodne pesmi; na januar*!* 
letni skupščini so se odločili, 
bodo vključili še več skladb iz n* 
šega sodobnega življenja j* 
pesmi iz nekaterih neuvrščeni! 
dežel. Ob veliki delovni zagn* 
nosti in doseženih uspehih, se1* 
bati, da ne bi uspeli, prepriča*1 
pa smo, da bodo rešili tudi zapl£ l 
te, saj ob takem delu družba n*j 
more drugače, kakor da ustrezn* 
pomaga.
R.L.

Vabilo učiteljem 
pevcem
Vabimo nove učitelje — pevce v naš stanovski zbor. Zglasite s« 
Ljubljani pri Zvezi kulturnih organizacij Slovenije, Dalmatinova‘t 
pri tovarišu Mitji GOBCU

— v Mariboru na Zavodu SR Slovenije za šolstvo, Tomšičeva 45, P* 
tovarišu Branku RAJŠTRU

— v Celju na Zavodu SR Slovenije za šolstvo, Cankarjeva 1, pri to'" 
rišici Vidi BUKOVAC

Postani redni član UPZ »Emil Adamič«. Strokovno se boš izpopol1*
v glasbi, vsebinsko boš izpopolnil svoj prosti čas. ,
Vsak pevec UPZ »Emil Adamič« veliko prispeva k razvoju našegl*9 
bene kulture.
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